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روزنامه  هاآرتص، فرجام عملیات اسرائیل در لبنان را شکست استراتژیک نامید

سید عطاءالله  مهاجرانی
پرهیز از اختلافات موجه و غیرموجه!

در پیام هفتم خردادماه آیت الله 
سید مجتبی خامنه ای، رهبر انقلاب 
به نکته نو و اندیشه برانگیزی اشاره 
شده است: »لازم است تک تک 
جان فدایانی که دلشان برای اسلام 
و انقلاب و سربلندی ایران می  تپد؛ 
از این پس، بیش از پیش برای 
پاسداری از وحدت صفوف منسجم 
و به هم پیوسته ملت اهتمام ورزند 
و اختلافات غیرموجه و حتّی موجّه 
ع و تفرقه تبدیل نکنند  را به تناز
و قولاً و عملاً مظهر انسجام و 

یکپارچگی ملت باشند.«
پیام  در  نو«  نکته  »از  منظورم 
رهبر انقلاب بخشی است که به 
»پرهیز از اختلافات موجه« اشاره 
دارد. منظور از »موجه« یعنی ما 
برای توجیه اختلاف می  توانیم 
صورت بندی منطقی یا برهانی 
شکل دهیم و خودمان را قانع 
کنیم یا به چنان اختلافی از صمیم 
دل باور داشته باشیم. به عنوان 
مثال ما با یهودیان و مسیحیانی 
که پیامبر اسلام)ص( را به عنوان 
پیامبر به رسمیت نمی شناسند و 
قرآن را کتاب آسمانی نمی دانند، 
اختلاف موجه داریم. می توانیم 
مبانی اختلاف مان را تبیین کنیم. 
اختلاف »غیرموجه« مثل اینکه 
ما در بین گروه های قومی باور 
داشته باشیم که مثلاً فلان گروه 
فارس، یا کرد، یا لر و عرب اعتبار 
بیشتری دارد یا در استان سیستان 
و بلوچستان برای سیستانی یا بلوچ 
اعتبار متفاوتی قائل شویم. دیگر 
اختلافات غیرموجه می  تواند این 
باشد که ارزش انسانی زن را کمتر 
از مرد بدانیم یا نمونه های بسیاری 
که به اختلافات قومی و زبانی و 
جنسیتی دامن می  زند. تمامی 
این موارد اختلافات غیرموجه 
است. نمی توان توجیه منطقی یا 
عقلانی و برهانی برای این اختلافات 
جست وجو کرد. علت اصلی این 
اختلافات )نمی گویم دلیل اصلی، 
چون دلیل ندارد!( جهالت نسبت 
به امور است. چنان که امام علی 
علیه السلام که ما جشن ولایت او را 
برگزار می  کنیم و خداوند را ستایش 
می  کنیم که ما را از پیوستگان و 
متمسّـــکان به ولایت امیرمؤمنان 
قرار داده است، یکی از مضامینی که 
در سخنان ایشان در موقعیت های 
مختلف تکرار شده است، پرهیز 
یاران و پیروان از اختلاف و بازیچه 
دشمنان شدن است. امام علی 

علیه السلام با حسرت و به تلخی 
در خطبه 27 نهج البلاغه به یاران 
ناتمام و سست عنصر خویش نهیب 
می  زند و می  گوید: »اى شگفتا، به 
خدا سوگند که همدست بودن این 
قوم با یکدیگر با آن که بر باطل اند 
-و جدایى شما از یکدیگر- با آنکه بر 
حقید- دل را می میراند و اندوه را بر 

آدمى چیره مى سازد.«
شکست عبرت انگیز مسلمانان 
در جنگ احد، نتیجه به فراموشی 
سپردن فرمان خداوند و توصیه به 
پرهیز از اختلاف بود. در مناسبت 
فضای پیروزی جنگ بدر در ماه 
رمضان سال دوم هجری، خداوند 
به مسلمانان هشدار و بیدار باش 
َ وَرَسُـــولَهُ وَلَا تنََازَعُوا  داد: »وَأطَِیعُوا اللهَّ
فَتَفْشَلُوا وَتذَْهَبَ ریِحُکُمْ وَاصْبرُِوا إِنَّ 
ابرِیِنَ.«)الأنفال: ٤٦( به  َ مَـــعَ الصَّ اللهَّ
این معنا که »و از خدا و پیامبرش 
اطاعت کنید و با هم نزاع مکنید 
که سست شوید و شکوه و شوکت 
شما از بین برود، و صبر کنید که 

خدا با شکیبایان است.«
طبرسی و زمخشری )واژه( »ریح« 
را معادل دولت  آیه(  این  )در 
تفسیر کرده اند. فولادوند با دقت 
ریح را به »مهابت« و محمدعلی 
کوشا به »شکوه و شوکت«  ترجمه 
کرده اند. زمخشری ریح را معادل 
دولت تفسیر کرده است؛ همان 
هیمنه و اقتدار دولت. ماوردی سه 
قول مکمل را روایت کرده است: 
1- قدرت و اقتدار، 2- دولت و  3- 

نصرت تفسیر کرده است.
این  از  ماوردی  اهمیت سخن 
زاویه است که او صدسال قبل از 
طبرسی و زمخشری می  زیسته. بر 
اثر اختلاف و تفرقه و منازعه، هر 
سه مقوله اقتدار و دولت و پیروزی 

در معرض تهدید قرار می  گیرد.
بدیهی است که در شرایط ویژه 
جنگ این ملاحظات اهمیت و 
حساسیت بیشتری پیدا می  کند. 
چنان که همین آیات در موقعیت 
جنگی مسلمانان در فضای سال 
دوم هجری و جنگ بدر نازل شد. 
البته مسلمانان به این هشدار 
و بیدار باش توجه نکردند. 13 
ماه بعد در ماه شوال سال سوم 
هجری، از دستور صریح پیامبر)ص( 
در جنگ احد تبعیت نکردند. 50 
نفر به فرماندهی عبدالله بن 
جبیر در »جبل الرماة« در احد 
مستقر شده بودند. قرار بود به 
هیچ وجه حتی اگر مسلمانان 

شکست خوردند، موقعیت جنگی 
استراتژیک را رها نکنند. رها کردند؛ 
تا مبادا از خوان غنایم بی بهره 
بمانند. خالد بن ولید که فرمانده 
از همین  بود،  نظامی خبیری 
فرصت طلایی سود جست و با 
نفوذ از جبل الرماة موجب شکست 
سنگین سپاه پیامبر)ص( شد و 
حمزه سیدالشهدا)ع(، مصعب بن 
عمیر و عبدالله بن جحش، تا 70 نفر 
از یاران پیامبر به شهادت رسیدند. 
فرمان، اطاعت از خداوند و پیامبر 
بود. رکن دوم، پرهیز از اختلاف 
ع بود که موجب از دست  و تناز
رفتن شوکت و شکوه و هیمنه 
مسلمان می  شود. توصیه چهارم 
دعوت و تأکید جدی بر شکیبایی 
و صبوری بود. گردنه استراتژیک 
احد را به امید دستیابی به غنائم 
رها کردند. دشمن از همان طریق 
نفوذ کرد و مسلمانان شکست 
خوردند. به روایت علامه طباطبایی 
در تفسیر المیزان »سستی و ضعف 
اراده و اختلاف آرا موجب می  شود 
که وحدت شکسته و توانایی به 
ضعف تبدیل شود و عزت و دولت 

و پیروزی از دست برود.«
زمان جنگ که زمانی نیست هر 
کسی ساز خود را بزند. بدتر از 
همه، سازش را بردارد به میان 
جمعیت برود و نغمه ناساز کوک 

. کند
 کوهنورد هنگامی که در مرحله گذار 
از دامنه کوه است، با مرحله گذار 
از صخره ها و پیج های کوهستانی 

و عقبه ها، سلوکش کاملاً متفاوت 
است: در عقبه ها و گردنه ها بایست 
جای پای خود را دقیق بسنجد و گام 
بردارد، در دامنه نیازی به سنجش 

جای پا نیست و راه هموار است.
یادتان است؛ در فاصله عملیات 
وعده های صادق 1 و 2 و 2 تا 3 و 3 
تا 4؛ چندین ماه فاصله افتاده بود. 
مثلاً »وعده صادق 3« حدود هشت 
ماه و نیم بعد از »وعده صادق 2« 
انجام شد. فرماندهان نظامی که 
تقریباً همه آنها شهید شده اند، 
از جمله سرلشکر محمد باقری و 
سرلشکر غلامعلی رشید و مسئولان 
سیاسی آماج اتهام شدند. گفتند 
که کشور را فروختند! و از این 
قبیل. آیت الله شهید امام خامنه ای 
در 22 اسفندماه سال 1403 فاصله 
بین عملیات های وعده صادق را 
تبیین کرد. هشدار داد که؛ اتهام 
نزنید، می  بایست نقاط ضعف 
شناسایی شده در عملیات سابق 
برطرف شود، دقت موشک ها 
افزایش یابد، اثربخشی پرتابه ها و 
ارزیابی لایه های پدافندی دشمن 
به خوبی انجام شود: »آن کسانی 
که متصدی این کارها هستند، 
دلبستگی و عشق و آمادگی شان به 
انقلاب کم تر از من و شما نیست. 
آنچه انجام می دهند اگر شما 
هم جای آنان بودید همان کار را 
انجام می دادید... نقد کردن با 
تهمت زدن فرق می کند. وقتی نقد 

می کنید، کسی را متهم نکنید.«
تمام سخن همین است!

همراه با تحلیل ها و دیدگاه های مسعود معینی، مجید جلالی، ایمان عالمی و اصغر مازیار
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روایت زندگی پرفراز و نشیب مرضیه حدیدچی در کتاب »بانوی چریک«
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 »سند ظرفیت زیستی « پایتخت  
باید یک تکلیف قانونی شود

 تهران 
چند نفر را می تواند 

تحمل کند؟

میدری در مراسم افتتاح اردوی 
آماده سازی تیم ملی مهارت:

 مسابقات جهانی
صحنه نمایش 

توانمندی ایرانی هاست
6

 پخش سر یال »سلمان فارسی« 
از پاییز امسال آغاز می شود

 روایت تصویری 
 میرباقری 

از هویت یک ملت
16

هشدار نیروهای مسلح ایران نتیجه داد؛ ترامپ مجبور شد عملیات در  بیروت را متوقف کند

مانور قدرت ایران تا مدیترانه



پزشکیان در بازدید از شبکه بهداشت شرق تهران تأکید کرد

ضرورت توجه به سلامت روان جامعه 
شبکه بهداشت و کادر درمان می توانند نقش مهمی در افزایش تاب آوری و 

تقویت سرمایه اجتماعی ایفا کنند

روزگذشته رئیس جمهوری با هدف 
بررسی روند اجرای برنامه پزشک 
خانواده و نظام ارجاع و همچنین 
ارزیابی میزان پیشرفت طرح اتصال 
شبکه بهداشت به الگوی حکمرانی 
محله محور و مسجد محور، از شبکه 
بهداشت شرق تهران بازدید کرد. 
در این بازدید که با حضور وزیر 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و 
استاندار تهران برگزار شد، گزارش 
اقدامات انجام شده، ظرفیت های 
وی  پیش ر چالش های  و  موجود 
اجرای برنامه های تحول آفرین حوزه 
سامت مورد بررسی قرار گرفت و 
رئیس جمهوری توصیه ها و دستورات 
لازم را برای تسریع در اجرای برنامه ها 

صادر کرد.
این  در  چهاردهم  دولت  رئیس 
نشست با قدردانی از تاش های 
شبکه  مجموعه  در  صورت گرفته 
بهداشت، بر ضرورت ساختارمند 
شدن و یکپارچه سازی برنامه ها و 
خدمات در حال اجرا با سیاست های 
تحولی دولت در نظام سامت تأکید 
کرد و گفت: »برای اجرای موفق برنامه 
پزشک خانواده و نظام ارجاع، ابتدا 
باید تصویر دقیقی از ظرفیت های 
زیرساخت ها،  امکانات،  موجود، 
سطح  و  پوشش  تحت  جمعیت 
دسترسی مردم به خدمات سامت 
در مناطق آزمایشی در اختیار داشته 
باشیم تا بر مبنای داده های واقعی، 
الگوی مدیریتی، نحوه تخصیص منابع 
و سرانه مورد نیاز برای توسعه خدمات 

طراحی و اجرا شود.«
پزشکیان با تأکید بر ضرورت بازنگری 
در استانداردهای پوشش خدمات 
بهداشتی و درمانی افزود: »یکی از 

مهم ترین اهداف شبکه بهداشت 
باید ارتقای عمق و کیفیت خدمات 
در سطح مراقبت های اولیه سامت 
باشد. لازم است بررسی شود که چه 
اصاحات و مداخاتی باید صورت گیرد 
تا شهروندان بتوانند بخش عمده 
نیازهای سامت خود را در چارچوب 
شبکه بهداشت دریافت کنند و از 
ارجاعات غیرضروری به سایر مراکز 

درمانی کاسته شود.«
رئیس جمهوری همچنین با تأکید 
ویژه بر توسعه خدمات سامت روان و 
سامت اجتماعی در شبکه بهداشت، 
اظهار کرد: »سامت تنها به ابعاد 
جسمی محدود نمی شود و شبکه 
بهداشت باید خدمات مرتبط با 
سامت روان، سامت اجتماعی و 
پیشگیری از آسیب های اجتماعی 
را به  عنوان بخشی جدایی ناپذیر از 
مأموریت خود دنبال کند. احساس 
ی  ا و نز ا  ، ی بیکار  ، فقر  ، تبعیض
اجتماعی و حاشیه نشینی از مهم ترین 
عوامل مؤثر بر بروز اختالات روانی و 
افسردگی در جامعه هستند و شبکه 
بهداشت می تواند نقش مؤثری در 
شناسایی عوامل خطر، مداخله 
ارتقای سامت روان  زودهنگام و 

جامعه ایفا کند.«
رئیس جمهوری در ادامه با اشاره 
به جایگاه نظام ارجاع در ارتقای 
کارآمدی نظام سامت خاطرنشان 
کرد: »نظام ارجاع باید به  صورت 
کامل با برنامه پزشک خانواده و 
ساختار شبکه بهداشت هماهنگ 
باشد تا بیماران پس از ارجاع، خدمات 
تخصصی و فوق تخصصی مورد نیاز خود 
را به  صورت مناسب، باکیفیت و بدون 
گسست در مسیر درمان دریافت کنند. 
استمرار مراقبت، پیگیری وضعیت 
بیمار و دسترسی عادلانه به خدمات 
 سامت از مهم ترین اهداف این 

نظام است.« 

پزشک خانواده، اولویت جدید 
نظام سلامت

در ادامه این بازدید پزشکیان با اشاره 
به رویکرد دولت در اتصال شبکه 
بهداشت به حکمرانی محله محور و 
مسجد محور، تصریح کرد: »مساجد، 
ائمه جمعه و جماعات، روحانیت 
و سایر گروه های مرجع اجتماعی 
می توانند نقش مؤثری در توسعه 
سواد  ارتقای  اجتماعی،  سرمایه 
سامت، شناسایی مسائل و نیازهای 
محلی و تقویت پیوند میان نهادهای 
اجتماعی و شبکه سامت ایفا کنند.«

رئیس جمهوری افزود: »باورهای دینی، 
معنویت و سرمایه های فرهنگی جامعه 
می توانند در ارتقای سامت روان، 
کاهش آسیب های اجتماعی و افزایش 
تاب آوری فردی و اجتماعی نقش 
مهمی داشته باشند. در بسیاری از 
جوامع، افراد برای دستیابی به آرامش 
روانی به روش های مختلف مانند 
مدیتیشن روی می آورند، در حالی 
که ظرفیت های ارزشمند فرهنگی و 
معنوی موجود در جامعه ما، از جمله 
مساجد، می توانند به کانون های 
تقویت آرامش روانی، همبستگی 
اجتماعی و حمایت های اجتماعی 
تبدیل شوند.« پزشکیان در عین حال 
تأکید کرد: »برای بهره گیری مؤثر از 
این ظرفیت ها، لازم است نگاه ها 
نسبت به کارکردهای اجتماعی و 
فرهنگی مساجد توسعه یابد و زمینه 
حضور و مشارکت طیف های مختلف 
جامعه در این فضاها فراهم شود.«

بخش دیگری  رئیس جمهوری در 
از سخنان خود، بر ضرورت ارزیابی 
مستمر میزان دسترسی مردم به 
خدمات سامت، کفایت مراکز ارائه 
خدمت و تناسب تعداد نیروی انسانی 
و کادر درمان با جمعیت تحت پوشش 
تأکید کرد و گفت: »باید مشخص شود 
که ظرفیت فعلی شبکه بهداشت تا 

 عارف: قدر این مردم را بدانیم 
و در مسیر مطالباتشان حرکت کنیم

معاون اول رئیس جمهور با قدردانی از میدان و خیابان در دفاع از کشورمان برابر 
دشمنان، گفت: »فرماندهی مقتدرانه و حکیمانه آیت الله سیدمجتبی خامنه ای 
رهبر انقاب اسامی و نگاه خالصانه، وفادارانه و بسیار قوی رئیس جمهوری 
نسبت به انقاب، نظام و کشور بی نظیر بوده و در شرایط جنگی به اقتدار کشور 
کمک کرده است.« به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در جلسه ستاد ملی بازسازی 
که به ریاست وی و با حضور اعضای این ستاد برگزاری شد، افزود: »یک دلیل 
مهم عملکرد اقتصادی مناسب کشور در دو جنگ اخیر، نقش سازنده و مثبت 
مردم در مدیریت صحیح منابع و صرفه جویی ها بوده است. باید قدر این مردم 
را دانسته و همسو با آنان و در مسیر مطالباتشان حرکت کنیم. ما خدمتگزار و 
نوکر مردم هستیم، البته نباید در شعار بگوییم نوکر مردم هستیم اما در عمل 
برای مردم آقایی کنیم.« وی با تقدیر از زحمات و خدمات دکتر پزشکیان در 
دو سال گذشته، گفت: »مواضع صریح و عملکرد ایشان در دفاع از کشور مایه 
افتخار است. دکتر پزشکیان در دو سال گذشته به عنوان رئیس جمهوری بسیار 
خوش درخشیده و حضور او مایه قوت قلب اعضای دولت و ایجاد آرامش، وفاق 
و انسجام در کشور بوده است.« عارف همچنین با انتقاد از برخی عملکردها در 
حوزه رسانه، خاطرنشان کرد: »موفقیت های متعددی در حوزه های مختلف 
در کشورمان حاصل شده است اما در بیان روایت مناسب از این دستاوردها 
موفق نبوده ایم و همچنین نتوانسته ایم روایت خوب و درستی از جنگ نیز 
ارائه دهیم. بنابراین لازم است رویکرد رسانه ای را در روایت از دو جنگ اخیر 
و به خصوص کودتای ۱۴۰۴ اصاح کنیم. امروز کاماً روشن شده که براندازی، 
راهبرد سازمان های جاسوسی سیا و موساد درباره ایران است و آنان این موضوع 
را کتمان نکرده، بلکه اعتراف هم کرده اند که برای ایجاد بحران در ایران، هر 
اقدامی را انجام داده اند. بنابراین باید دولت و مجموعه حاکمیت برای تقویت 

حوزه رسانه برنامه ریزی مناسبی داشته باشند.«

 مراسم 14 خرداد امسال با قرائت پیام 
رهبر انقلاب اسلامیدر حرم امام)ره( برگزار می شود

حجت الاسام والمسلمین محمدعلی انصاری دبیر ستاد مرکزی 
بزرگداشت امام خمینی)ره(، در نشست خبری سی و هفتمین سالگرد 
بزرگداشت حضرت امام، به تشریح چگونگی برگزاری این مراسم پرداخت 
و با اشاره به عذرخواهی یادگار امام از مردم به دلیل عدم امکان حضور 
زائران استان های دور از تهران در سی و هفتمین سالگرد بزرگداشت امام 
خمینی)ره(، گفت: »مراسم رسمی روز ۱۴ خرداد ساعت 9 صبح با قرائت 
قرآن و مداحی آغاز خواهد شد و بعد پیام مقام معظم رهبری قرائت 
می شود. روز ۱5 خرداد نیز نماز جمعه در حرم مطهر امام برگزار می شود.«
انصاری در ادامه سخنان خود با اعام اینکه شعار کلیدی سی و هفتمین 
سالگرد بزرگداشت امام خمینی)ره( »میثاق با امامین انقاب و بیعت 
با رهبری« است، گفت: »این روزها مردم مرتب تماس می گیرند که 
وسایل میثاق ما را فراهم کنید. امسال جمعیت های استانی داریم اما 
از استان های همجوار می آیند و متأسفانه به صورت برنامه ریزی شده از 
استان های دور زائر نداریم. لذا یادگار امام سید حسن خمینی تأکید 
داشتند که از مردم عذرخواهی کنیم. ولی از مردم استان های همجوار 
تقاضا می کنیم که همان شور حسینی را روز ۱۴ خرداد در حرم امام 

کنند.  ایجاد 
وی در پاسخ به سؤالی در خصوص تمهیدات در نظر گرفته شده برای اینکه 
مراسم بزرگداشت امام خمینی)ره( بدون حادثه برگزار شود، گفت: »من 
به همه اطمینان می دهم که هیچ حادثه ای اتفاق نخواهد افتاد و این 
نشأت گرفته از سیاست های رهبر شهیدمان است که دستور دادند مراسم 
بزرگداشت امام باید با شکوه برگزار شود. اما جامعه ما یک جامعه آزاد 
و نقدپذیر است باید سازوکارهایی را در جامعه ایجاد کنیم که خود مردم 

به سخن تفرقه انگیز واکنش نشان دهند.«

دولت

چه میزان پاسخگوی نیازهای موجود 
است و در صورت توسعه پوشش 
خدمات، چه برنامه ای برای تأمین 
نیروی انسانی، زیرساخت ها و منابع 

مورد نیاز وجود دارد.«
پزشکیان با اشاره به نقش پزشکان 
خانواده و کارکنان شبکه بهداشت در 
شناسایی مسائل اجتماعی، اظهار 
کرد: »اگر پزشکان محات و نیروهای 
شبکه سامت عاوه بر مسائل درمانی، 
مشکات  اجتماعی  ریشه های  به 
سامت نیز توجه کنند، می توانند 
راهکارها و ایده های ارزشمندی برای 
حل مسائل جامعه ارائه دهند. بسیاری 
از مسائل حوزه سامت، ریشه در 
عوامل اجتماعی مؤثر بر سامت 
دارند و بدون توجه به این عوامل، 

دستیابی به نتایج پایدار امکان پذیر 
نخواهد بود.«

تأکید رئیس جمهوری بر تقویت 
شبکه بهداشت

رئیس جمهوری همچنین گفت: »شبکه 
بهداشت و کادر درمان می توانند نقش 
مهمی در افزایش تاب آوری اجتماعی، 
تقویت سرمایه اجتماعی و پیشگیری 
از آسیب های اجتماعی ایفا کنند و 
بسیاری از مشکات جامعه را از طریق 
مداخات پیشگیرانه و مشارکت محور 
کاهش دهند.« پزشکیان همچنین 
ظرفیت  از  استفاده  ورت  ضر بر 
خیرین سامت در پیشبرد برنامه ها 
ح های حوزه بهداشت تأکید  و طر
کرد و گفت: »تجربه نشان داده است 

هر جا مردم در کنار دولت قرار 
با  از مشکات  گرفته اند، بسیاری 
سرعت بیشتری حل شده است. باید 
زمینه ای فراهم شود که مشارکت های 
مردمی و خیرخواهانه به یکی از ارکان 
توسعه نظام سامت تبدیل شود.« 
رئیس جمهوری همچنین با اشاره 
به اهمیت مدیریت مصرف انرژی و 
نقش نظام سامت در فرهنگ سازی 
عمومی در این زمینه اظهار کرد: »شبکه 
بهداشت و درمان باید از مجموعه های 
تحت مدیریت خود آغازگر اجرای 
الگوهای بهینه مصرف انرژی باشد. 
همزمان لازم است آگاهی عمومی درباره 
آثار مصرف بی رویه انرژی و پیامدهای 
آن بر سامت انسان و محیط زیست 

افزایش یابد.«

رئیس 
جمهوری:

اگر پزشکان 
محلات و 
نیروهای 

شبکه سلامت 
علاوه بر 

مسائل 
درمانی، به 

ریشه های 
اجتماعی 
مشکلات 

سلامت نیز 
توجه کنند، 

می توانند 
راهکارها و 

ایده های 
ارزشمندی 

برای حل 
مسائل 

جامعه ارائه 
دهند

رایزنی تلفنی رؤسای دولت ایران و ژاپن 
درباره تحولات خلیج فارس 

مسعود پزشکیان رئیس جمهوری اسامی ایران در 
گفت وگوی تلفنی با خانم سانائه تاکایچی، نخست وزیر 
ژاپن، بر اراده جمهوری اسامی ایران برای حل مسائل و 
تنش های منطقه ای از طریق گفت وگو و دیپلماسی تأکید 
کرد.  وی با اشاره به رویکرد مسئولانه ایران در تعامات 
بین المللی، دیپلماسی را مؤثرترین راهکار حل اختافات 
دانست اما اظهار کرد که بدعهدی آمریکا و اقدامات 
بی ثبات کننده رژیم صهیونیستی روندهای دیپلماتیک 
را با چالش روبه رو کرده است. رئیس جمهوری همچنین 
نقض مکرر آتش بس در لبنان، تداوم آوارگی شهروندان 
لبنانی و حمایت های سیاسی و نظامی آمریکا از رژیم 
صهیونیستی را نگران کننده خواند و خواستار اقدام مؤثر 
جامعه جهانی شد.  پزشکیان با تأکید بر اهمیت امنیت 
و آزادی کشتیرانی در آبراه های بین المللی، آمادگی ایران 
برای تسهیل عبور و مرور دریایی را اعام و مشکات 
موجود را ناشی از محدودیت های آمریکا علیه تجارت 
و کشتیرانی ایران دانست.  همچنین نخست وزیر ژاپن 
نیز با حمایت از راهکارهای دیپلماتیک، بر گسترش 
روابط دوجانبه، تداوم گفت وگو برای کاهش تنش ها 
و قدردانی از همکاری ایران در تأمین امنیت مسیرهای 

دریایی تأکید کرد.

 گسترش آموزش خط فارسی 
در تاجیکستان

با دستور رئیس جمهوری تاجیکستان مبنی بر ضرورت 
تقویت آموزش »الفبای نیاکان« در نظام آموزشی این 
کشور، آموزش خط فارسی در این کشور گسترش 

می یابد. 
ش  ر ا گز  » یرنا ا «
داد که »امامعلی 
رحمان« در نشست 
دولت این کشور 
بر ضرورت ارتقای 
ش  ز مو آ کیفیت 
»الفبای نیاکان« در 

مؤسسات آموزشی تأکید کرد و گفت این اقدام باید »در 
چارچوب آموزش، ترویج و تبلیغ تاریخ و فرهنگ آریایی« 
انجام شود. در سال های گذشته آموزش خط فارسی 
در مدارس تاجیکستان از مقاطع ابتدایی آغاز می شد، 
اما اکنون این درس فقط برای دانش آموزان پایه های 
هفتم و هشتم ارائه می شود و آنان هفته ای دو ساعت 
آنچه رئیس جمهوری این کشور »الفبای نیاکان« خواند 

را فرا می گیرند.

اخبار

رئیس جمهوری دیروز در ادامه برنامه های میدانی خود از بنیاد خیریه »روشنای امید«، مرکز غیردولتی تحت 
نظارت سازمان بهزیستی برای نگهداری و حمایت از دختران 9 تا ۱۸ سال بی سرپرست و فاقد سرپرست 
مؤثر، بازدید کرد. این مرکز عاوه بر تأمین نیازهای اولیه، خدمات آموزشی، مهارت آموزی و حمایت های 
اجتماعی ارائه می دهد. رئیس جمهوری در دیدار با کودکان و نوجوانان این مجموعه، از نزدیک در جریان 
وضعیت تحصیلی، برنامه های آموزشی، فرهنگی و شرایط زندگی آنان قرار گرفت و از بخش های مختلف و 
کارگاه های مهارت آموزی مانند خیاطی و آموزش های فنی و حرفه ای بازدید کرد. پزشکیان با تأکید بر اینکه 
حمایت از کودکان بی سرپرست تنها یک اقدام رفاهی نیست، آن را بخشی از مسئولیت های اساسی نظام 
حکمرانی در تحقق عدالت اجتماعی، حمایت از اقشار آسیب پذیر و ایجاد فرصت های برابر دانست. وی 
گفت همه افراد جامعه در قبال این کودکان مسئول اند و باید زمینه برخورداری آنان از فرصت های آموزشی، 
فرهنگی و اجتماعی مناسب فراهم شود. او همچنین با اشاره به جایگاه ویژه رسیدگی به یتیمان و کودکان 

بی سرپرست در آموزه های دینی و فرهنگی، بر ضرورت توجه بیشتر به این گروه تأکید کرد.
وی سرمایه گذاری در آموزش، علم آموزی و مهارت افزایی را مهم ترین راه آماده سازی این کودکان برای زندگی 

مستقل، مؤثر و عزتمند دانست و بر لزوم برنامه ریزی بلندمدت در این حوزه تأکید کرد. 

ـــرش بـ

 پزشکیان: توانمندسازی و حمایت پایدار از کودکان بی سرپرست 
لازمه تحقق عدالت اجتماعی است
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فرهنگ مقاومت باید در همه عرصه ها 
جاری و ساری باشد

هاشمی طبا معتقد است اگر قرار است کشور 
مستقل و مقاوم باقی بماند، این مقاومت 
فقط به حوزه نظامی محدود نمی شود. او 
با تقدیر از تلاش نیروهای نظامی و دفاعی 
کشور، بویژه در حوزه موشکی و امنیتی، 
تأکید می کند مقاومت واقعی زمانی شکل 
می گیرد که در همه عرصه ها، از اقتصاد و 
فرهنگ تا سبک زندگی و مصرف، نوعی 
انسجام و هماهنگی وجود داشته باشد. 
به گفته او، در شرایطی که کشور درگیر 
فشارهای خارجی و تحریم است، اسراف 
و مصرف بی رویه نوعی آسیب به توان ملی 
محسوب می شود و مردم باید با واقعیت ها 

آشنا شوند و بدانند که اقتضای دوران 
فشار اقتصادی، تغییر رفتار و اصلاح برخی 

ساختارهاست.
هاشمی طبا راه حل را طراحی سیستم های 
دقیق و عادلانه می داند و برای نمونه درباره 
وضعیت مصرف بنزین توضیح می دهد:   
باید سازوکاری ایجاد شود که هم مصرف را 
کنترل کند و هم فشار اصلی بر دوش اقشار 
ضعیف نیفتد. به گفته او، توسعه حمل ونقل 
عمومی باید به یک اولویت قطعی تبدیل 
شود و در مقابل، استفاده بی رویه از خودرو 
شخصی محدود شود. او تأکید می کند 
نمی توان انتظار داشت مصرف سوخت 
کاهش یابد و همزمان همه سیاست ها به 

نفع خودروهای شخصی باشد.

مصطفی هاشمی طبا در گفت و گو با »ایران«:

تغییر الگوی مصرف، ضرورت ساختاری است

مصطفی هاشمی طبا، از مدیران با سابقه 
و تحلیلگر سیاسی  معتقد است دولت 
چهاردهم از زمان روی کار آمدن، با 
مجموعه ای از بحران ها و مشکلات پیچیده و 
انباشته دست وپنجه نرم کرده است. مسائلی 
که بخشی از آنها محصول شرایط سال های 
گذشته، تحولات منطقه ای و فشارهای 
اقتصادی مزمن بوده و همچنان نیز ادامه 
دارد. به باور او، از ناترازی های اقتصادی و 
مشکلات معیشتی گرفته تا چالش های 
سیاست خارجی، جنگ، بحران انرژی، 
کسری بودجه و مطالبات فزاینده اجتماعی، 
همگی شرایطی را رقم زده اند که مدیریت 
کشور را دشوارتر از همیشه کرده است. او 
می گوید در این میان، دولت تلاش کرده با 
کنترل نسبی بازارها، پیگیری دیپلماسی 
منطقه ای و اتخاذ برخی سیاست های 
حمایتی، از شدت بحران ها بکاهد و ثبات 
نسبی را حفظ کند. هرچند بسیاری از 
مشکلات موجود، مستقیماً محصول عملکرد 
این دولت نیست و ریشه در ساختارها و 

تصمیمات سال های قبل دارد.
با این حال، به اعتقاد هاشمی طبا، افکار 
عمومی معمولاً دولت مستقر را مسئول 
مستقیم وضعیت جاری می داند و همین 
مسأله فشار مضاعفی بر تیم اجرایی وارد 
می کند. او تأکید دارد اکنون که کشور 
همچنان درگیر مجموعه ای از چالش های 
اقتصادی و مدیریتی است، علاوه بر تداوم 
مدیریت بحران، نیاز به تصمیم های شجاعانه 
و اصلاحات جدی بیش از گذشته احساس 

می شود.
معاون رئیس جمهور در دولت هفتم در 
گفت و گو با »ایران« در کنار این مسائل، چند 
پیشنهاد برای دولت مطرح می کند. به اعتقاد 
او، موضوع اصلی در کشور نبود تعادل میان 
داشته ها و نحوه مصرف آنهاست. او می گوید 
صرفه جویی به این معنا نیست که مردم در 

سخت ترین شرایط ممکن زندگی کنند، بلکه 
به این معناست که از منابع موجود به گونه ای 
استفاده شود که ظرفیت اقتصادی کشور 
افزایش پیدا کند. از نگاه او، نباید هرچه در 
اختیار کشور است مصرف شود، بلکه باید 
کمتر از میزان منابع موجود مصرف کرده و 
بخشی از آن برای توسعه و آینده حفظ شود. 
با این حال، به باور وی، سال هاست که کشور 

گرفتار الگوی مصرف بی رویه شده است.
او نمونه روشن این وضعیت را بحران بنزین 
و ترافیک می داند. هاشمی طبا معتقد است 
در شرایطی که کشور با کمبود سوخت 
روبه روست، همچنان ترافیک های سنگین 

و مصرف افسارگسیخته ادامه دارد.
هاشمی طبا تأکید می کند سال ها به 
حمل ونقل عمومی کم توجهی شده و در 
مقابل، بیشترین حمایت از خودروی شخصی 
صورت گرفته است. به اعتقاد او، نتیجه 
چنین سیاستی، افزایش مصرف سوخت، 
تشدید ترافیک و وابستگی روزافزون مردم 
به اتومبیل شخصی بوده است. او می گوید 
اگر مترو، اتوبوس و ناوگان عمومی توسعه 
پیدا می کرد، امروز کشور تا این اندازه درگیر 
بحران سوخت و اتلاف انرژی نبود. به باور 
وی، متروها با کمبود قطار مواجه اند، ناوگان 
اتوبوسرانی بعضاً فرسوده است و دولت هم 
برای جبران سیاستگذاری های نادرست 

گذشته بودجه کافی ندارد.
او این وضعیت را محدود به مسأله بنزین 

نمی داند و معتقد است در موضوع قاچاق 
نیز باید کنترل مؤثری وجود داشته باشد. 
هاشمی طبا می گوید هر سال اعلام می شود 
که ورود و خروج کالا باید کنترل شود اما 
واقعیت این است که قاچاق از مرزهای 
مختلف کشور ادامه دارد. او تأکید می کند 
منظورش این نیست که کشور نباید واردات 
داشته باشد، بلکه مسأله این است که 
واردات باید رسمی، شفاف و قابل کنترل 

باشد.
او همچنین به تناقض موجود در برخی 
سیاستگذاری های کشور اشاره می کند و 
معتقد است در عرصه سیاست خارجی، 
جمهوری اسلامی در برابر آمریکا، صهیونیسم 
و قدرت های سلطه گر مواضعی انقلابی 
و مقاومتی دارد، اما در داخل کشور، 
سیاست های اقتصادی متناسب با این 
رویکرد مقاومتی نیست. به باور هاشمی طبا، 
این دو رویکرد با یکدیگر سازگار نیستند. او 
می گوید نمی توان از یک سو شعار مقاومت و 
استقلال داد و از سوی دیگر، الگوی مصرف 
و سبک زندگی مبتنی بر مصرف گرایی را در 
کشور گسترش داد. از نگاه وی، جامعه ای که 
بر مصرف گرایی، تجمل و وابستگی اقتصادی 
استوار شود، در نهایت توان مقاومت واقعی 
را از دست می دهد. به گفته وی مواضع 
و تاکیدات مستمر رئیس جمهوری برای 
اصلاح الگوی مصرف ناظر بر رفع و اصلاح 

چنین وضعیتی است.

گفت وگو

گروه سیاسی

همبستگی اجتماعی در خدمت توسعه و پیشرفت
ظرفیت انسجام و همدلی شکل گرفته در جریان جنگ اخیر، همان طور که 
رئیس جمهوری نیز به آن اشاره کردند، می تواند به یک فرصت مهم برای پیشبرد 
پروژه های سازندگی و توسعه کشور تبدیل شود. این همبستگی اجتماعی 
قابلیت آن را دارد که از یک سرمایه دفاعی به نیرویی برای توسعه و پیشرفت 
تبدیل شود. تجربه کشورهایی مانند کره جنوبی پس از جنگ و ژاپن پس از 
بحران های بزرگ نیز نشان می دهد که هدایت مشارکت مردمی به سمت 
بازسازی و اصلاحات اقتصادی می تواند نتایج قابل توجهی به همراه داشته باشد. 
یکی از مهم ترین راهکارها، استفاده از مدل پویش های مردمی است. همان گونه 
که دکتر پزشکیان در موضوع صرفه جویی انرژی مطرح کردند، پویش هایی 
مانند »دو درجه کمتر« یا استفاده از ظرفیت پویش جانفدا برای اصلاح الگوی 
مصرف می تواند به یک حرکت ملی داوطلبانه تبدیل شود.  در این چارچوب، 
مردم با کاهش مصرف برق، آب و سوخت و رعایت الگوهای بهینه مصرف، به 
 طور مستقیم در حل مسائل اقتصادی کشور مشارکت خواهند داشت. ایجاد 
سامانه های ثبت صرفه جویی، ارائه مشوق هایی مانند تخفیف قبوض و برگزاری 
رقابت های محلی و استانی نیز می تواند به تقویت این مشارکت کمک کند. نتیجه 
چنین اقداماتی، کاهش ناترازی انرژی، آزاد شدن منابع برای پروژه های عمرانی 
و جلوگیری از مشکلاتی مانند خاموشی ها خواهد بود. این الگو محدود به حوزه 
انرژی نیست و می تواند در سایر عرصه ها نیز به کار گرفته شود. پویش های 
مردمی برای بازسازی زیرساخت ها، مشارکت در تعمیر مدارس، جاده ها، مراکز 
درمانی و شبکه های آب، حمایت از تولید داخلی از طریق خرید کالاهای ایرانی 
و همچنین اجرای طرح های محیط  زیستی مانند درختکاری، کاهش مصرف 
پلاستیک و حفاظت از منابع آب، از جمله ظرفیت هایی است که می تواند 
در قالب همین همبستگی اجتماعی فعال شود. در کنار پویش های مردمی، 
ایجاد سازوکارهای نهادی نیز ضروری است. تشکیل شوراهای مردمی توسعه 
در محله ها و روستاها با حضور مردم، متخصصان و مسئولان محلی می تواند 
اجرای پروژه های کوچک اما اثرگذار را تسهیل کند. همچنین می توان گروه های 
جهادی را با حفظ شفافیت و رقابت سالم به سمت پروژه های عمرانی، بازسازی 

مناطق آسیب دیده، توسعه زیرساخت ها و انرژی های تجدیدپذیر هدایت کرد.
 همکاری میان مسجد، محله و دانشگاه نیز می تواند ظرفیت های اجتماعی 
و علمی را در کنار یکدیگر قرار دهد؛ به  عنوان مثال آموزش الگوی مصرف 
در مساجد و اجرای طرح های فنی با کمک دانشگاه ها. برای تداوم این 
مشارکت، استفاده از ابزارهای تشویقی و فرهنگی اهمیت ویژه ای دارد. ارائه 
مشوق هایی مانند تخفیف مالیاتی، تسهیلات کم بهره یا مزایای خدماتی برای 
مشارکت کنندگان، در کنار ترویج فرهنگ مسئولیت پذیری اجتماعی از طریق 
رسانه ها و نظام آموزشی، می تواند به پایداری این حرکت کمک کند. همچنین 
اطلاع رسانی شفاف و مستمر درباره میزان صرفه جویی ها و آثار آن در اجرای 
پروژه های توسعه ای، عامل مهمی در حفظ اعتماد عمومی خواهد بود. با 
این حال موفقیت چنین رویکردی مستلزم رعایت چند اصل اساسی است؛ 
مشارکت ها باید کاملاً داوطلبانه باشد، شفافیت و نظارت مردمی بر پروژه ها 
تضمین شود و نتایج ملموس و قابل مشاهده برای مردم در کوتاه مدت ایجاد 
شود. در چنین شرایطی، انسجام و همدلی شکل گرفته در دوران بحران می تواند 
به یک سرمایه پایدار برای توسعه کشور تبدیل شود؛ سرمایه ای که از حوزه 
انرژی آغاز شده و قابلیت گسترش به بخش های مختلف از جمله کشاورزی، 

حمل ونقل و فناوری را دارد.

یادداشت

رحمت الله بیگدلی
مدرس حوزه و دانشگاه

هاشمی طباهمچنین بر اهمیت استفاده از کارشناسان و نخبگان تأکید دارد 
و می گوید بارها از سوی صاحب نظران، اقتصاددانان و متخصصان مختلف 
پیشنهادها، مقاله ها و طرح هایی ارائه شده اما کمتر مورد توجه قرار گرفته اند. 
به گفته هاشمی طبا، به خاطر این بی توجهی ها بخشی از نیروهای متخصص 
کشور یا منزوی می شوند یا مهاجرت را انتخاب می کنند. همچنان که آقای 
غ از گرایش های  پزشکیان بارها تاکید کرده اند باید از توانمندی نخبگان فار
سیاسی و جناحی آنان برای عبور از مشکلات استفاده کرد و همه ظرفیت های 
کشور را در این مسیر بسیج کرد. او معتقد است اگر هدف ها روشن و مشخص 
باشند، روش ها نیز قابل طراحی خواهند بود، اما وقتی اهداف دقیق تعریف 
نشده باشند، هر فرد و هر جریانی مسیر متفاوتی را در دوره های مختلف پیشنهاد 
می دهد و اجرا می کند و در نهایت زمان از دست می رود. به گفته وی، چهار سال 
و هشت سال سپری می شود اما کشور همچنان در همان مسیر سابق حرکت 
می کند.او تأکید می کند مسأله فقط اقتصاد یا مدیریت روزمره نیست، بلکه 
نوعی چالش در هماهنگی میان سیاست ها وجود دارد. از نگاه هاشمی طبا، 
نمی توان همزمان مدعی مبارزه با سلطه خارجی بود و در داخل کشور، الگوهای 
مصرفی و اقتصادی وابسته به همان ساختار را ترویج کرد.در داخل کشور نیز باید 
انضباط، صرفه جویی، عدالت اقتصادی و مدیریت کارآمد وجود داشته باشد. در 
نهایت، هاشمی طبا تأکید اصلی خود را بر این موضوع می گذارد که کشور بیش 
از هر چیز نیازمند سیستم و برنامه ریزی های مشخص کوتاه مدت، میان مدت و 
بلند مدت است. سیاست ها باید به صورت شفاف طراحی شوند، مسئولیت ها 
مشخص باشد و دولت با جدیت در برابر فساد، قاچاق و رانت بایستد. به گفته 
او تغییر الگوی مصرف و بهینه سازی استفاده از انرژی برنامه ریزی و اقناع سازی 
می خواهد. اگر برنامه ریزی های مبتنی بر اصول علمی و با اجماع نخبگانی 
تدوین شده باشد، می توان برای مردم هم توضیح داد که این سیاست ها به نفع 

خودشان تمام می شود و لذا مردم هم همراهی می کنند.

برش

استفاده مداوم از ظرفیت کارشناسان و نخبگان

در شرایطی که 
کشور درگیر 

فشارهای 
خارجی 

و تحریم 
است، اسراف 

و مصرف 
بی رویه نوعی 

آسیب به توان 
ملی محسوب 

می شود و 
مردم باید با 

واقعیت ها 
آشنا شوند 

و بدانند 
که اقتضای 
دوران فشار 

اقتصادی، 
تغییر رفتار و 
اصلاح برخی 

ساختارهاست



در شرایطی که سطح تنش های نظامی میان 
ایران و اسرائیل بار دیگر در مسیر صعودی قرار 
گرفته مجموعه ای از پیام های هشدارآمیز از سوی 
تهران در واکنش به تحولات میدانی در لبنان 
صادر شده است. اولین هشدار در واکنش به 
نقض آتش بس از سوی  سیدعباس عراقچی 
وزیر امورخارجه کشورمان صادر شد. عراقچی روز 

گذشته در واکنش به نقض آتش بس در لبنان در 
شبکه ایکس نوشت: آتش بس میان ایران و ایالات 
متحده، بدون هیچ ابهامی، آتش بسی در تمامی 
جبهه ها، از جمله لبنان، محسوب می شود. نقض 
این آتش بس در هر یک از جبهه ها، به منزله 
نقض آن در تمامی جبهه ها است. ایالات متحده 
و اسرائیل مسئول پیامدهای هرگونه نقض این 

آتش بس خواهند بود.
پس از این هشدار انتشار پیامی از سوی فرمانده 
قرارگاه خاتم الانبیا جدیت ایران در قبال راهبرد 
وحدت میدان ها را مسجل کرد. فرمانده قرارگاه 

خاتم  الانبیا دیروز اعلام کرد در صورت هدف قرار 
گرفتن ضاحیه جنوبی بیروت، سازوکار هشدار 
تخلیه برای مناطق شمالی اسرائیل فعال خواهد 
شد. پس از این پیام ها بود که فضای منطقه 
وارد مرحله ای از ابهام شد که در آن مرز میان 
بازدارندگی و درگیری آشکار باریک تر از هر زمان 
دیگری به نظر می رسید تا اینکه دونالد ترامپ 
رئیس جمهور آمریکا با انتشار پیامی در شبکه 
اجتماعی تروث سوشال اعلام کرد »حملات 
اسرائیل به بیروت متوقف خواهد شد و هیچ 
نیرویی به بیروت، اعزام نخواهد شد و هر نیرویی 

که در راه باشد بازخواهد گشت.«

 رایزنی های تلفنی عراقچی 
از پاکستان تا فرانسه

تشدید التهابات سبب شد که بلافاصله پس از این 
تحولات، موجی از رایزنی های فشرده دیپلماتیک 
از سوی تهران در سطح منطقه ای و اروپایی فعال 
شود؛ موجی که محور آن را سیدعباس عراقچی 
وزیر امور خارجه ایران تشکیل می دهد و در 
امتداد همین فضای پرتنش، تلاش دارد کانال های 
ارتباطی را برای مدیریت بحران باز نگه دارد و از 

تشدید ناگهانی دامنه درگیری جلوگیری کند.
در چنین فضایی، عراقچی عصر دیروز و در ادامه 
مجموعه ای از تماس های دیپلماتیک خود با 
همتایان منطقه ای ابتدا با وزرای خارجه ترکیه 
و قطر به  صورت تلفنی گفت و گو کرد و در این 
گفت و گوها که بر محور بررسی آخرین روندهای 
تحولات منطقه و به ویژه پیامدهای حملات 

اسرائیل علیه لبنان متمرکز بود، طرفین با تبادل 
نظر درباره ابعاد سیاسی و امنیتی این اقدامات بر 
ضرورت مهار تنش و جلوگیری از گسترش بحران 
تأکید کردند.  عراقچی در تماس های تلفنی 
مهمی به صورت جداگانه با محمد اسحاق دار 
معاون نخست وزیر و وزیر خارجه پاکستان و فیلد 
مارشال عاصم منیر فرمانده ارتش پاکستان در 
خصوص تحولات منطقه ای و روندهای مرتبط با 
آتش بس گفت و گو و رایزنی کرد. در ادامه همین 
روند، گفت و گوی تلفنی میان وزیر امور خارجه 
ایران و هاکان فیدان وزیر امور خارجه ترکیه انجام 
شد که در آن دو طرف آخرین تحولات ناشی از 
حملات تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی به لبنان را 
مورد بررسی قرار داده و در عین تحلیل پیامدهای 
میدانی این تحولات، درباره سناریوهای احتمالی 
پیش  رو و تبعات منطقه ای آن نیز تبادل نظر کردند.
همزمان، عراقچی در ادامه رایزنی های دیپلماتیک 
روز گذشته خود تماس تلفنی دیگری نیز با شیخ 
محمد بن عبدالرحمن آل ثانی نخست وزیر و 
وزیر امور خارجه قطر برقرار کرد و طرفین در این 
گفت و گو به  طور مشخص آخرین وضعیت لبنان 
در سایه حملات تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی و 
پیامدهای سیاسی و انسانی این اقدامات را مورد 
بحث قرار داده و بر ضرورت تداوم هماهنگی  های 
منطقه ای برای جلوگیری از گسترش دامنه بحران 

تأکید کردند.
این مجموعه رایزنی ها در سطح منطقه ای محدود 
نماند و در ادامه عراقچی با »ژان نوئل بارو« وزیر 
امور خارجه فرانسه و همچنین »ماکسیم پرو« 

معاون نخست وزیر و وزیر امور خارجه بلژیک 
نیز به  صورت تلفنی گفت وگو کرد که محور این 
تماس ها نیز بررسی آخرین تحولات منطقه ای، 
تجاوزات رژیم صهیونیستی به لبنان و پیامدهای 
این اقدامات در سطح امنیتی و سیاسی اروپا و 

منطقه بود. این روند نشان می دهد همزمان با 
افزایش سطح هشدارهای نظامی، دیپلماسی ایران 
نیز در تلاش است از طریق شبکه ای گسترده از 
تماس ها مانع از تبدیل بحران جاری به یک 

درگیری فراگیر منطقه ای شود.

 آتش بس 
میان ایران 

و ایالات 
متحده، بدون 

هیچ ابهامی، 
آتش بسی 
در تمامی 

جبهه ها، از 
جمله لبنان، 

محسوب 
می شود. 

نقض این 
آتش بس 

در هر یک از 
جبهه ها، به 
منزله نقض 

آن در تمامی 
جبهه ها است

 عراقچی دیروز در مجموعه ای از رایزنی های تلفنی  با همتایان خود 
نسبت به عواقب آتش افروزی رژیم صهیونیستی در لبنان هشدار داد

دفاع از لبنان، حق ذاتی دفاع مشروع ایران است

گزارش

بیانیه وزارت امور خارجه در خصوص نقض مستمر آتش بس 
توسط رژیم صهیونیستی و آمریکا

در پی نقض مکرر آتش بس در لبنان از سوی رژیم صهیونیستی و هشدار ایران نسبت 
به پیامدهای آن، وزارت امور خارجه کشورمان با انتشار بیانیه ای در این خصوص اعلام 
کرد: وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، با یادآوری توافق مورخ ۱۹ فروردین 
۱۴۰۴ )۸ آوریل ۲۰۲۶( که به موجب آن جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
جمهوری اسلامی ایران در همه جبهه ها به شمول لبنان متوقف گردید، خاطرنشان 
می کند که از زمان اعلام آتش بس در ۱۹ فروردین ماه تاکنون، آمریکا بارها مرتکب 
نقض آتش بس از جمله تعرض مستمر علیه کشتیرانی تجاری ایران شده است. 
همچنین رژیم صهیونیستی با نقض فاحش آتش بس، تمامی سرزمین و حاکمیت 
ملی لبنان را نقض کرده و موجب شهید و مجروح شدن چند هزار لبنانی، آواره 
شدن دو میلیون نفر و تخریب زیرساخت های آن کشور و منازل مردم شده است. 

نقض آتش بس در هر یک از جبهه ها، به منزله نقض آن در تمام جبهه ها است.
علی رغم تلاش های اعلامی آمریکا در روزهای اول بعد از آتش بس جهت وادار کردن 
رژیم صهیونیستی به توقف تجاوزات علیه لبنان، مسئولیت مستقیم آمریکا چه در 
نقض آتش بس علیه ایران و چه در نقض آتش بس از سوی رژیم اسرائیل علیه 
لبنان، محرز است و مسئولیت آثار و پیامدهای این وضعیت برعهده آمریکا می باشد. 
جمهوری اسلامی ایران بارها نسبت به پیامدهای خطرناک نقض آتش بس بر صلح 
و امنیت منطقه هشدار داده و خواستار توقف این تجاوزات شده است. بدیهی است 
جمهوری اسلامی ایران با تمام توان و با استفاده از همه ظرفیت ها بر اساس حق 

ذاتی دفاع مشروع، از منافع خود در هر کجای لازم  دفاع خواهد کرد.

برش
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بقایی با اشاره به مذاکرات ایران و آمریکا توضیح داد

چرا روند تبادل پیام طولانی شد؟

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
در نشست روز گذشته سخنگویی، پاسخگوی 
پرسش های پرشماری شد که همچنان محوریت 

اصلی آن به روند گفت وگوهای ایران و آمریکا 
و چشم انداز عبور از وضعیت کنونی اختصاص 
داشت؛ مذاکراتی که طی هفته های اخیر چند بار 
تا آستانه دستیابی به یک تفاهم اولیه برای 
پایان دادن به جنگ و ورود به مرحله ای جدید 
از رایزنی ها پیش رفته اما تکمیل نشده است.

سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به پرسشی 
درباره دلایل طولانی شدن این روند و موانع 
دستیابی به تفاهم تأکید کرد، علت این وضعیت 

»نامشخص« نیست و از ابتدا نیز روشن بوده 
که مذاکرات در فضایی آکنده از بی اعتمادی، 
سوءظن و بدگمانی متقابل آغاز شده است. بقایی 
با اشاره به رفتار طرف آمریکایی، یکی از عوامل 
اصلی کندی روند مذاکرات را تغییرات مداوم در 
مواضع واشنگتن دانست. او گفت:»آمریکا به 
صورت مستمر دیدگاه های خود را تغییر می دهد، 
مطالبات جدید یا متناقض مطرح و همزمان 
پیام های متفاوت و بعضاً متضادی را از طریق 
رسانه ها ارسال می کند. این وضعیت به طور 
طبیعی روند مذاکرات را پیچیده تر و زمانبرتر 

خواهد کرد.«

سفر قالیباف و عراقچی به دوحه سازنده بود
سخنگوی دستگاه دیپلماسی در پاسخ به پرسش 
روزنامه ایران درباره محورهای تبادل متن میان 
ایران و آمریکا و تأثیر اصلاحیه های مکرر طرفین 
تأکید کرد که روند گفت وگوها همچنان در 
جریان است و موضوعات مختلفی در آن مطرح 

 . د می شو
او در ادامه، سفر هیأت ایرانی از جمله آقای 
قالیباف و عراقچی به قطر را مثبت و سازنده 
توصیف کرد و گفت:»در این سفر بخشی از 
مباحث مرتبط با توافق نهایی و پایان درگیری ها 

مورد بررسی قرار گرفته است.«

به گفته سخنگوی وزارت امور خارجه، موضوعات 
مالی از جمله دارایی های بلوکه  شده ایران نیز 
در این گفت وگوها مطرح بوده و در چارچوب 

مذاکرات کلی مورد توجه قرار گرفته است. 
او همچنین روند تبادل اصلاحیه ها میان ایران 
و آمریکا را مستمر دانست و گفت:»تغییر مواضع 
طرفین باعث طولانی شدن مذاکرات شده 

 » . ست ا
بقایی تأکید کرد:»تبادل پیام ها ادامه دارد اما 
هنوز جمع بندی نهایی حاصل نشده و درباره 
زمان و محل امضای توافق نیز تصمیمی گرفته 

نشده است.«

گزارش
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منابع نزدیک 
به جنبش 

انصارالله 
یمن به 
روزنامه 

الاخباراعلام 
کردند که 

این جنبش 
منتظر 

درخواست 
حزب الله 

برای ورود 
به نبرد ضد 

صهیونیست ها 
است و 

هماهنگی 
سیاسی، 
نظامی و 

عملیاتی بین 
انصارالله یمن 

و حزب الله 
لبنان و همه 

گروه های 
محور مقاومت 

در بالاترین 
 سطح 

قرار دارد

بسیاری از افراد در رسانه های اسرائیلی هیچ چیز 
یاد نگرفته اند و هیچ چیز را فراموش نکرده اند. 
صبح یکشنبه، تنها انتشار یک تصویر - پرچم های 
اسرائیل و تیپ گولانی که بر فراز قلعه بوفورت 
در جنوب لبنان در اهتزاز بودند - کافی بود تا 
گفت و گوی ضروری در مورد وضعیت جنگ فعلی 

لبنان کاملاً به حاشیه رانده شود.
به جای طرح پرسش هایی که باید در مورد 
استراتژی مشکوک جنگ در شمال و فقدان 
ی  ها د پهپا ر  نفجا ا ید  تهد ی  ا بر ه حلی  ا ر
هدایت شونده با کابل های فیبر نوری)FPV( که 
حزب الله هر روز ده ها فروند از آنها را به پرواز 
درمی آورد، پرسیده شود، شاهد طغیان نوستالژیک 
این بازگشت هیجان انگیز به یک مکان تاریخی 
بودیم. تقریباً هیچ کس در مورد آنچه اتفاق افتاده 
و آنچه دفعه قبل از دست دادیم صحبت نمی کند. 
بهتر بود این موضوع را یادآوری می کردیم، به نفع 
بیش از نیمی از بینندگان تلویزیونی که در سال 
۱۹۸۲ اینجا نبودند، زمانی که یک واحد گولانی، 
 بوفورت را به قیمت جان شش نفر از اعضای خود 

تصرف کرد.
بیشتر بینندگان همچنین هیچ تجربه دست اولی 
از لبنان در دهه ۱۹۹۰ ندارند، زمانی که بمب های 
حزب الله کاروان های نیروهای دفاعی اسرائیل را در 
منطقه امنیتی که اسرائیل در آن زمان اشغال کرده 
بود، ویران کرد. اما وزرای کابینه، اعضای کنست 
و روزنامه نگاران روز یکشنبه با شور و شوق درباره 
بوفورت صحبت کردند، گویی این بار اوضاع 
متفاوت خواهد بود - و گویی تصرف این قلعه 
باستانی صلیبی، یک بار برای همیشه به مشکل 
حزب الله پایان خواهد داد. تقریباً هیچ کس 
متوجه نشد که هیچ چیز باشکوهی در وقایع 

قلعه بوفورت وجود نداشت.
هیجان مصنوعی که رسانه ها برای ما ایجاد 
کردند، بر یک واقعیت تلخ سرپوش گذاشت، 

واقعیتی که ترکیبی از انگیزه های ایدئولوژیک 
پنهان )راست افراطی مذهبی از همین حالا 
خیال پردازی هایی در مورد شهرک سازی ها و ایجاد 
پایگاه دائمی در جنوب لبنان می کند( پریشانی 
سیاسی دولت که با نزدیک شدن به انتخابات، در 
تلاش است تا دلیل رها کردن جوامع در شمال 
را توضیح دهد؛ و شرمساری ارتش از این واقعیت 
که ناتوانی اش آشکار شده است. طبق معمول، 
کسی که روایت غالب را هدایت می کرد، بنیامین 
نتانیاهو بود. روز جمعه، او از مقر لشکر ۳۶ در 
مرز لبنان بازدید کرد )اگرچه هنوز وقت نکرده از 
شهرهای آسیب دیده کریات شمونه یا متولا بازدید 
کند(. از او با سربازان عکس گرفته شد، از عبور 
نیروهای دفاعی اسرائیل از رودخانه لیتانی لبنان 
تمجید و اعلام شد که »ما همچنین در بیروت، در 
بقاع، در سراسر جبهه عملیات انجام می دهیم و 
حزب الله را از نزدیک مورد حمله قرار می دهیم.«
صبح یکشنبه، پس از آنکه ارتش اسرائیل عملیات 
تصرف بوفورت را در طول شب تکمیل کرد، 
نتانیاهو اعلام کرد: »ما متحد، مصمم و قوی تر 
از همیشه به بوفورت بازگشته ایم.« او سپس 
بلافاصله با اغراقی که یادآور آمریکایی ها در طول 
جنگ ویتنام است، به شمارش اجساد پرداخت. 
او ادعا کرد: »از آغاز جنگ احیا، ما ۸۰۰۰ عضو 
حزب الله را از بین برده ایم، از جمله ۷۰۰ نفر فقط 

در ماه گذشته.«
وزرا و نمایندگان کنست مثل طوطی حرف او را 
تکرار می کردند و جریان بیانیه های مطبوعاتی 
خود را قطع می کردند تا ابراز تأسف خود را در 
مورد مرگ یک سرباز تیپ گعفاتی در جریان 
نبردی در همان منطقه لبنان منتشر کنند، گویی 
این ابراز تأسف توسط هوش مصنوعی نوشته 

شده است.
 

جنگ چریکی
اما نخست وزیر به دستاوردها علاقه مند است، 
نه به هزینه ها. اعداد زیر به نوعی در اظهارات 
اعلام  زمان  از  بودند:  غایب  او  جشن گونه 
آتش بس توسط آمریکایی ها در لبنان )که هرگز 

اجرا نشد( تقریباً یک ماه پیش، سیزده اسرائیلی 
کشته شده اند و از زمان آغاز جنگ در ۷ اکتبر، 

بیش از ۲۰۰۰ اسرائیلی کشته شده اند.
ارتش اسرائیل نیز در این داستان شکست 
عملیاتی و استراتژیک که نتانیاهو با تمام توان 
سعی دارد آن را به عنوان یک موفقیت به مردم 
اسرائیل بفروشد، دخیل است. اما دور فعلی 
کاملاً متفاوت است. حزب الله از عملکرد خود 
به عنوان یک ارتش سازمان یافته دست کشید و 
به ریشه های خود به عنوان یک سازمان چریکی 
بازگشت. این گروه زنجیره فرماندهی خود را 
غیرمتمرکز کرده، به فرماندهان میدانی اجازه 
داده است تا تصمیمات عملیاتی را به طور مستقل 
بگیرند و دیگر به برنامه هایی برای فتح جلیل 
فکر نمی کند. در عوض، به دنبال نقاط ضعفی 
است که به آن امکان می دهد به اسرائیل ضرر 
و زیان وارد کند، به خصوص که ارتش اسرائیل 
 نیروهای خود را به عمق بیشتری از لبنان اعزام 
می کند. یک توضیح تاکتیکی برای فتح بوفورت 
وجود دارد. لشکر ۳۶ به عنوان بخشی از طرحی 
که ارتش علناً اعلام کرد، کنترل آن را به دست 
گرفت، زیرا انجام این کار می توانست آن را قادر 
سازد تا با دقت بیشتری در نبطیه در همان 
نزدیکی مقابله کند. نیروی نسبتاً بزرگی از واحد 
بدر حزب الله در آن منطقه مستقر است که محل 
استقرار بسیاری از تأسیسات نظامی حزب الله نیز 
هست. اما تهاجمی که در حال انجام است، 
تهدید پهپادها علیه نیروهای عملیاتی در لبنان را 
پایان نخواهد داد. همچنین بعید است که پرتاب 
موشک به اسرائیل را خنثی کند. این حملات در 
روزهای اخیر افزایش یافته و برد آنها به تدریج 
به سمت جنوب گسترش یافته و به عکا، کرمیل 

و صفد رسیده است.
لبنان در نگاه اول مانند یک مشکل تاکتیکی به 
نظر می رسد و داستان بزرگ اکنون در خلیج 
فارس، بین آمریکا و ایران، در حال وقوع است.
مشکل  یک  است  ممکن  واقعیت،  در  اما 
استراتژیک جدید در جبهه شمالی ایجاد شود. 
حزب الله، علیرغم شکست هایش، موفق شده 
است زندگی در بخش نسبتاً وسیعی از اسرائیل 
در نزدیکی مرز لبنان را کاملاً مختل کند و این 
باعث می شود که هر هفته چند کشته و ده ها 

زخمی برای ارتش اسرائیل به بار بیاید.
و از طرف دیگر، وقتی نتانیاهو و وزیر دفاع اسرائیل 
کاتس از اشغال سرزمین ها به عنوان راهی برای 
گرفتن هزینه از لبنان لاف می زنند، حزب الله برای 
ادعای خود مبنی بر دفاع از کشور در برابر تجاوز 

اسرائیل، حمایت دریافت می کند.
در پس زمینه، این سؤال مطرح است که بین 
اتفاقات خلیج فارس و اتفاقات شمال چه ارتباطی 
وجود دارد. آیا نتانیاهو امیدوار است از آنچه که 
شاید بزودی پایان جنگ  علیه ایران باشد، برای 
دستیابی به توافقی در جبهه لبنان بهره برداری 
کند، یا می خواهد ترامپ به او اجازه دهد تا 
پایان انتخابات به مبارزه با حزب الله ادامه دهد؟ 
نتانیاهو نیات خود را پنهان کرده است، بنابراین 

فعلاً این سؤال بی پاسخ مانده است.
Haaretz :منبع 

مانور قدرت  ایران تا مدیترانه
هشدار نیروهای مسلح ایران  نتیجه داد:   ترامپ مجبور شد عملیات در بیروت را متوقف کند

حمله پیش بینی شده اسرائیل به جنوب لبنان 
در پی هشدارهای جمهوری اسلامی ایران و  
تماس رئیس جمهوری آمریکا با نخست وزیر رژیم 

صهیونیستی متوقف شد. 
مقامات نظامی و دیپلماتیک  ایران با اعلام 
هشدارهای جدی نسبت به عواقب آتش افروزی 
صهیونیست ها  در لبنان و تأکید بر وحدت میدانها 
و لزوم حفظ آتش بس در لبنان بر عزم جدی 
ایران در دفاع از لبنان و مقابله با  صهیونیست ها 
تأکید کردند. در کنار پیام وزیر امور خارجه، انتشار 
پیامی از سوی فرمانده قرارگاه خاتم الانبیا جدیت 
ایران در قبال راهبرد وحدت میدان ها را مسجل 
کرد. فرمانده قرارگاه خاتم  الانبیا دیروز اعلام 
کرد در صورت هدف قرار گرفتن ضاحیه جنوبی 
بیروت، سازوکار هشدار تخلیه برای مناطق شمالی 
اسرائیل فعال خواهد شد. پس از این پیام ها بود 
که دونالد ترامپ رئیس جمهور آمریکا با انتشار 
پیامی در شبکه اجتماعی تروث سوشال اعلام کرد 
»حملات اسرائیل به بیروت متوقف خواهد شد 
و هیچ نیرویی به بیروت، اعزام نخواهد شد و هر 

نیرویی که در راه باشد بازخواهد گشت.«
 مجموع این عوامل نشان داد ایران در دفاع از لبنان 
و راهبرد وحدت میدان ها، جدیت  غیر قابل انکاری 
دارد و آمریکا و رژیم صهیونیستی نیز اهمیت این 

هشدارها را درک کرده اند.

نقشه شوم نتانیاهو برای ضاحیه جنوبی
پیش از تحولات دیشب که منجر به توقف 
حملات شد؛ بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی و یسرائیل کاتس، وزیر جنگ این 
رژیم روز گذشته در بیانیه  مشترکی اعلام کرده 
بودند که دستورالعمل هایی را به ارتش برای 
حمله به ضاحیه جنوبی داده اند. نتانیاهو با تکرار 
اظهارات خصمانه خود علیه مردم لبنان، مدعی 
 شد: »اهدافی را در ضاحیه جنوبی هدف قرار 
خواهیم داد.« پیش از این نیز ایتمار بن گویر، 
وزیر امنیت داخلی رژیم صهیونیستی، مدعی 
شد که ضاحیه باید با خاک یکسان شود. این 
وزیر تندرو و جنجالی رژیم صهیونیستی در توجیه 
این اقدام ضد انسانی خود مدعی شد: »آسیب 
دیدن نظامیان و شهروندان ما خط قرمز است 

و به همین دلیل باید ضاحیه ویران شود.« او با 
شاره به هدف قرار دادن عناصر حزب الله چنین 
اقداماتی را برای تداوم تجاوزات ضد بشری این 
رژیم به لبنان کافی ندانست. در همین حال 
رسانه های عبری هم اعلام کردند که دستورات 
نتانیاهو برای حمله به ضاحیه با هماهنگی 
آمریکا صادر شدند. همزمان شبکه تلویزیونی 
»العربی« گزارش داد کابینه رژیم صهیونیستی 
به ریاست نتانیاهو درصدد تشدید عملیات های 
خود در لبنان بوده و تصمیم دارد همزمان با پایان 
آخرین دور مذاکرات میان بیروت و این رژیم در 
واشنگتن، ضاحیه جنوبی بیروت را هدف حملات 
سنگین قرار دهد. به گزارش گاردین، چند دقیقه 
پس از بیانیه نتانیاهو، مردم شروع به ترک ضاحیه 
جنوبی کردند و خیابان های خروجی منطقه با 
خودروها مسدود شد. به نوشته این روزنامه این 
آوارگی برای ساکنان امری آشناست؛ زیرا طی سه 
ماه گذشته چندین بار مجبور به ترک خانه های 
خود شده اند. بیش از یک میلیون نفر به دلیل 
 بمباران های اسرائیل در جنوب لبنان و دره بقاع
 آواره شده اند. در همین رابطه زینا خدر، خبرنگار 
الجزیره از جنوب بیروت، گفت: »بسیاری از مردم 
بلافاصله پس از اعلام دستور حمله از سوی 
دولت اسرائیل در صبح روز دوشنبه، شروع به 
جمع کردن وسایل خود کردند.« او توضیح داد: 
»حدود ساعت ۷:۰۰ به وقت گرینویچ، نخست وزیر 
رژیم اسرائیل و وزیر دفاع اسرائیل در بیانیه ای 
مشترک اعلام کردند که به ارتش اسرائیل 
دستور داده اند حومه های جنوبی بیروت را 
هدف قرار دهد و بلافاصله پس از آن، ساکنان 
 با برداشتن وسایل ضروری از این محله ها خارج 

شدند.« 

 گسترش دایره حملات حزب الله
حملات رژیم صهیونیستی با پاسخ سخت حزب الله 
روبه رو شد. رسانه های صهیونیستی گزارش دادند 
که حزب الله حملات خود را به اهدافی در شمال 
رژیم اسرائیل تا عکا و حیفا گسترش داده است. 
این رسانه ها اعلام کردند حزب الله برای اولین 
بار پس از برقراری آتش بس، دایره آتش خود را تا 
مسافت ۴۰کیلومتری توسعه داده است. در همین 
راستا، رادیو ارتش رژیم اسرائیل نیز گزارش داد که 
حزب الله دامنه حملات و راکت باران خود را تا عکا 

و حیفا در شمال این رژیم گسترش داده است.
ارتش این رژیم در بیانیه ای کوتاه اعلام کرد: 
»آژیر های هشدار در منطقه عکا به صدا درآمده 
و جزئیات در دست بررسی است.«  کمی بعد، 
ارتش اسرائیل در بیانیه ای دیگر از فعال شدن 
آژیر های هشدار در کریات شمونه، کفار گلعادی، 
تل حای و متولا در شمال این رژیم، پس از شلیک 
راکت و پرواز یک پهپاد انتحاری از سوی لبنان 
خبر داد. رادیو ارتش پیش از این اشاره کرده بود 
که حزب الله چندین راکت از لبنان به سمت 
شهرک نهاریا و اطراف آن شلیک کرده است و 
مدعی شد که بیشتر آنها رهگیری شده و هیچ 
تلفاتی ثبت نشده است؛ این در حالی است که 
تل آویو سیاست بایکوت خبری و پنهان کاری را در 
قبال خسارت های خود اعمال می کند. در همین 
رابطه، »کانال ۷« تلویزیون اسرائیل گزارش داد 
که همزمان با تشدید حملات و به صدا درآمدن 
آژیر های خطر، سیستم بهداشت و درمان خود 
را برای تداوم نبرد ها آماده می کند. این کانال 
توضیح داد که بیمارستان های منطقه شمال 
رسماً فعالیت های پزشکی خود را به مناطق امن 

و پناهگاه های زیرزمینی منتقل کرده اند. 

گزارش

ترجمه

 عنوان این یادداشت از مطلب های ستون بدون 
روتوش، یک مصداق از یک سؤال کلی تر در 
خصوص بازدارندگی در مقابل رژیم صهیونیستی 
است. اکنون بحث حول بازدارندگی در مقابل 
اسرائیل و در کلان تر در مقابل آمریکا جزو 
موضوعات چالشی و پربحث در فضای علمی و 
رسانه ای داخل کشور است. موضوعی که نگرش 
و موضوعات زیادی حول آن مطرح است و شاید 
شروع بحث و سؤال اصلی اینجا باشد که اساساً 
دلیل تقابل و رسیدن جنگ ایران و آمریکا به 
مرحله نظامی مستقیم، ناشی از ضعیف شدن 
ایران نسبت به دو سه دهه گذشته است؟ 
یا ناشی از تداوم و پیشرفت مسیر مقاومت، 
انباشت قدرت و رسیدن ایران به مرز بدون 
توقف قدرت یا همان به زعم صهیونیست ها 
نقطه مهارناپذیری است؟ به طور مثال  ترور و 
شهادت سردار سلیمانی ناشی از برآورد ضعف 
از سوی تهران بود یا واکنشی به عدم توانایی 
آمریکایی ها در متوقف کردن پروژه منطقه ای 
ایران و شکست در بازتعریف نظم منطقه ای 

مورد نظرشان؟
اکنون قصد ورود به این مسأله پیچیده را 
نداریم. اما با دنبال کردن پاسخ به این 
سؤال که »آیا مقابله به مثل در مورد هدف 
قرارگرفتن زیرساخت های اقتصادی ایران که 
بواسطه جنس اقتصاد زیرساخت ها انرژی پایه 
و کالاپایه است؛ هدف قرار دادن پتروشیمی ها، 
کارخانه ها و مراکز تولیدی برق و آب رژیم 
صهیونیستی است؟« شاید بتوان یکی از 

مؤلفه های بازداندگی را پیدا کرد.
 »اسرائیل وایمان«، تحلیلگر صهیونیستی 
روزنامه یدیعوت آحارونت در مطلبی به چالش 
فرار مدیران و کارکنان حوزه فناوری می پردازد. 
او در مطلبش مسأله مهمی را اشاره می کند 
که واقعیت اقتصاد اسرائیل را نشان می دهد. 
او می گوید صادرات فناوری پیشرفته در سال 
۲۰۲۵ به ۸۵ میلیارد دلار رسید که ۵۸ درصد از 
کل صادرات اسرائیل را تشکیل می دهد. این 
عدد در کنار دیگر حوزه های خدماتی موجب 
می شود که سهم فناوری در صادرات اسرائیل 
به ۷۲ درصد برسد. ابتدا ما باید این مسأله را 
بدانیم که اقتصاد داخلی اسرائیل تا حدود ۷۰ 
درصد برپایه خدمات و فناوری است؛ درعین 
حال این بخش بزرگ ترین بخش صادرات 
اسرائیل هم هست. در حقیقت اگر بخش 
صادرات نظامی و تسلیحات را حذف کنیم، 
بخش زیادی از اقتصاد صادراتی اسرائیل، برپایه 
خدمات فناوری پیشرفته متمرکز خواهد بود.

لذا کاهش امنیت سرمایه گذاری و فرصت 
توسعه فناوری پیشرفته می تواند بزرگ ترین 
ضربه به اقتصاد اسرائیل در کوتاه و طولانی 
مدت باشد. براساس گزارش سال ۲۰۲۶ که 
توسط سازمان نوآوری منتشر شده از نگرانی ها 
حول فرار مغزهای این حوزه سخن گفته شده 
است. طبق داده های ماه مارس، تنها ۶۲ 
درصد از کارکنان شرکت های خصوصی فناوری 
پیشرفته اسرائیلی در اسرائیل کار می کنند، در 
حالی که بقیه در ایالات متحده کار می کنند. 
اما آنچه بیشتر نگران کننده است این است 
که مراکز مدیریتی و تصمیم گیری شروع 
به ترک اسرائیل کرده اند. تعداد کارمندان 
ارشد در اسرائیل حدود ۹.۶ درصد کاهش 
یافته است، در حالی که تعداد آنها در ایالات 
متحده افزایش یافته است. به عبارت دیگر، 
در حالی که تاکنون بیشتر جابه جایی ها 
به خارج از سرزمین های اشغالی محدود به 
کارکنان بازاریابی و فروش بود، زیرا مشتریان 
در آنجا مستقر هستند، اکنون شامل مدیران 
و توسعه دهندگان نیز می شود. در عین حال، 
شرکت های فناوری پیشرفته اسرائیلی همچنان 
فعالیت های تحقیق و توسعه خود را به خارج 
از اسرائیل، بویژه به اروپای شرقی و ایالات 

متحده، منتقل می کنند.
اسرائیل همچنان جایگاه خود را به عنوان یکی 
از قطب های فناوری پیشرو در جهان حفظ 
کرده است. در سال ۲۰۲۵، با جذب نزدیک 
به ۱۵ میلیارد دلار سرمایه گذاری، رتبه چهارم 
جهانی را در جذب سرمایه خطرپذیر و رتبه اول 

را در خارج از ایالات متحده کسب کرد.
این اتفاق یک خطر است؛ »درور بین«، 
مدیرعامل سازمان نوآوری می گوید: »بخش 
فناوری پیشرفته اسرائیل امروز بر سر دوراهی 
قرار دارد. از یک سو، اسرائیل همچنان به 
تولید شرکت های پیشرو، جذب سرمایه گذاری 
و حفظ جایگاه پیشرو در چشم انداز فناوری 
جهانی ادامه می دهد. از سوی دیگر، برخی از 
فعالیت ها، نیروی کار و سرمایه از اسرائیل خارج 
می شوند. این روند ممکن است به طور ناگهانی 
ظاهر نشود، اما با گذشت زمان می تواند مزیت 
نسبی را که اسرائیل جایگاه خود را به عنوان 
یک پیشرو در زمینه استارت آپ بر اساس آن بنا 

نهاده است، تضعیف کند.«
لذا بخش فناوری و   »های تک« اسرائیل، با 
اقداماتی هدفمند بالاخص در حوزه جنگ های 
خاکستری در دوران حتی توقف جنگ، می تواند 
به یک پاشنه آشیل و نقطه ضربه پذیری 
اسرائیل تبدیل شود؛ شاید بازدارندگی در 
مقابل پالایشگاه و مراکز انرژی در ایران، اخلال 
در ثبات و فرصت سرمایه گذاری و تداوم حوزه 

فناوری است.

آیا بازدارندگی پارس جنوبی 
پالایشگاه حیفاست؟

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش
آمادگی انصارالله برای نبرد

منابع نزدیک به جنبش انصارالله یمن در 
این زمینه به روزنامه الاخباراعلام کردند 
که این جنبش منتظر درخواست حزب الله 
برای ورود به نبرد ضد صهیونیست هاست 
عملیاتی  و  نظامی  سیاسی،  هماهنگی  و 
بین انصارالله یمن و حزب الله لبنان و همه 
 گروه های محور مقاومت در بالاترین سطح 
قرار دارد. این منابع تأکید کردند که هرگونه 
تشدید تنش از سوی اسرائیل با پاسخی 
یکپارچه از سوی محور مقاومت روبه رو خواهد 
شد و صنعا اجازه نخواهد داد که لبنان مورد 
تجاوز قرار گیرد یا حزب الله در این نبرد 
تنها بماند. منابع مذکور افزودند که ملت 
یمن از طریق راهپیمایی های مردمی مداوم 
صدها هزار نفری، حمایت خود را از ملت 
و مقاومت لبنان که در معرض تجاوزات 
وحشیانه اسرائیلی- آمریکایی قرار دارند، 
اعلام کرده اند و آمادگی بالایی میان مردم، 
رهبری و نیروهای مسلح یمن برای جنگیدن 
در کنار قهرمانان مقاومت لبنان در میدان 
نبرد وجود دارد. به گفته این منابع، صنعا 
با جنبش های مقاومت در  این  از  پیش 
 منطقه در مورد احتمال ورود به نبرد گفت و گو

 کرده است. از سوی دیگر، یک منبع نظامی 
یمنی به الاخبار گفت که صنعا چشم خود را از 
روی تحولات منطقه و لبنان برنداشته و از نزدیک 
تحولات مربوط به درگیری های نظامی که از 
جنوب لبنان تا عمق سرزمین های اشغالی 
فلسطین گسترش یافته است را زیر نظر دارد. 
این منبع تأکید کرد:» صنعا پیش از این، به 
همراه جنبش های مقاومت و جناح های آنها در 
منطقه، ورود به نبردی سرنوشت ساز با دشمن 
را در صورت تشدید درگیری های اشغالگران با 
حزب الله بررسی کرده است.« منبع مذکور 
اظهار کرد: »روند نبرد جاری در جنوب لبنان 
بیانگر پایداری و استواری مقاومت لبنان است 
و آنچه که در جبهه شمالی برای اشغالگران 
یشی  فرسا جنگ  یک   ، فتد می ا ق  تفا ا
از  بی سابقه است که خسارات سنگینی 
نظر جانی و تجهیزاتی به صهیونیست ها 
وارد کرده است.« وی تأکید کرد که حزب الله 
تجربه گسترده ای در سرکوب، فریب و حذف 
دشمن دارد و روند عملیات انجام شده توسط 
رزمندگان این جنبش در ماه های گذشته، 
برتری تاکتیکی آن را بر دشمن، علیرغم 
 نابرابری قابل توجه در تجهیزات و منابع، ثابت

 کرده است.

ارتش رژیم صهیونیستی اعتراف کرد، حزب الله به مرور زمان پهپادهای مدرن تری را وارد 
صحنه جنگ می کند. روزنامه معاریو در گزارشی اعلام کرد، ارتش اسرائیل بشدت نگران 
نسل جدید هواپیماهای بدون سرنشین حزب الله و به روز رسانی های صورت گرفته در 
تسلیحاتش است. در این گزارش آمده است، ارتش اسرائیل صراحتاً اعتراف می کند که 
حزب الله اقدام به بکارگیری هواپیماهای بدون سرنشین بمب گذاری شده )FPV( مجهز به 
دید در شب کرده که قادر است در تاریکی شب هم نیروهای نظامی را مورد هدف قرار دهد.
در ادامه این گزارش که توسط آوی اشکنازی، خبرنگار امور نظامی این رسانه عبری زبان 
تهیه شده، آمده است، یک منبع نظامی اسرائیلی گزارش داد، دوربینی که در حال حاضر 
مورد استفاده قرار می گیرد، ظاهراً کیفیت پایینی دارد و توانایی پهپادها برای هدف قرار دادن 
نیروها در شب در مقایسه با قابلیت های آنها در روز نسبتاً کم است. اما حزب الله پهپادهایی 
مجهز به دوربین های دید در شب هم دارد، با این حال تعداد پهپادهای مسلح و مجهز 
به دستگاه های دید در شب که در اختیار حزب الله است هنوز مشخص نیست و ارتش 
اسرائیل اطلاع دقیقی از آن ندارد. به گفته این روزنامه، تا صبح دوشنبه، ارتش اسرائیل 
دستورالعمل های خود را به نیروهای فعال در لبنان، تغییر نداده است. ارتش اسرائیل 
تخمین می زند )ادعا می کند( حزب الله تعداد محدودی پهپاد مجهز به دوربین های دید 
در شب دارد. ارتش اسرائیل هفته ها قبل پیش بینی کرده بود، حزب الله با توجه به مزایای 
تاکتیکی پهپادهای انفجاری علیه نیروهای اسرائیلی و آسیب روانی که وارد می کنند، به دنبال 
تجهیز خود به پهپادهای مجهز به دوربین های دید در شب خواهد بود. رهگیری یک پهپاد 
انفجاری در شب به طور قابل توجهی دشوارتر است، زیرا مکان یابی و هدف قرار دادن آن 
در تاریکی بسیار دشوارتر است و نیروها در حال حاضر هنگام شناسایی و سرنگونی چنین 

پهپادهایی در روشنایی روز هم مشکل دارند.

ـــرش بـ

اذعان ارتش اسرائیل:

‌‌به‌‌روز‌مدرن‌تر‌می‌شود تسلیحات‌حزب‌الله‌روز

نمایش نتانیاهو 
برای یک نوستالژی پوچ

پیامدهای ژئوپلتیک تحولات لبناناسرائیل چگونه شکست استراتژیک خود در لبنان را پنهان می کند؟ 

 
آنچه امروز در جنوب لبنان در حال وقوع 
است، بخشی از یک راهبرد وسیع تر از سوی 
رژیم صهیونیستی است که هدف آن، هم 
تغییر موازنه میدانی و هم تحمیل شرایط جدید 

ژئوپلتیکی بر لبنان و کل منطقه است.
علی رغم پابرجا بودن آتش بس شکننده بین 
ایران و آمریکا و قرارگرفتن لبنان در شمول 
توافق این آتش بس، صهیونیست ها طی ۵۰ روز 
گذشته عملاً بارها آتش بس را نقض کرده اند. 
در این میان رفتارشناسی اسرائیل در جنوب 
لبنان نشان می دهد که این رژیم همچنان بر 
سیاست تثبیت سلطه از طریق فشار نظامی، 
تخریب زیرساخت های زیستی، ناامن سازی 
محیط زندگی و محروم کردن مردم از امکان 
حضور طبیعی در خانه، مزرعه و محل کار 
اصرار دارد. نتیجه طبیعی چنین روندی، تخلیه 
تدریجی روستاها و شهرها و فراهم شدن زمینه 

برای تثبیت اشغال است.
 به بیان دیگر، مسأله کنونی فقط یک نقض 
آتش بس در چارچوب رویارویی نظامی نیست؛ 
بلکه اقدام برای تغییر بافت انسانی و جغرافیایی 
مناطق مرزی و مسلط شدن بر ارتفاعات، منابع 
آبی و نقاط راهبردی است. آنچه امروز در جنوب 
لبنان دیده می شود، صرفاً یک واکنش امنیتی 
نیست، بلکه بخشی از یک پروژه تثبیت نفوذ و 

کنترل بر جغرافیای حساس لبنان است.
در این بین اگر حاکمیت لبنان نتواند در برابر 
این روند، اقدام مؤثر، روشن و بازدارنده ای از 
خود نشان دهد، طبیعی است که نیروهای 
مقاومت لبنان خود را ناگزیر از واکنش بدانند.
از منظر جمهوری اسلامی ایران هم، لبنان صرفاً 
یک موضوع جداافتاده و منفک از معادلات کلان 
منطقه نیست. امنیت لبنان، ثبات سوریه، 
وضعیت فلسطین، امنیت خلیج فارس و حتی 
روندهای مرتبط با گفت وگوهای غیرمستقیم 
منطقه ای، همگی به یکدیگر پیوند خورده اند. 
به همین دلیل، ایران همواره کوشیده است در 
هرگونه بحث پیرامون کاهش تنش یا آتش بس 
در منطقه، پرونده لبنان را نیز به عنوان یک 
مؤلفه مهم مورد توجه قرار دهد. واقعیت این 
است که نمی توان از آرام سازی منطقه سخن 
گفت، اما تجاوزات مستمر اسرائیل در لبنان را 

نادیده گرفت.
نکته مهم دیگر آن است که اسرائیل در مقطع 
کنونی، بیش از آنکه در پی ورود مستقیم به یک 
جنگ فراگیر با ایران باشد، به دنبال آن است 
که آمریکا را به درگیری گسترده تری در منطقه 
بکشاند. اسرائیل به خوبی می داند که در یک 
مواجهه مستقیم و بدون پشتوانه عملی آمریکا، 

با محدودیت های جدی روبه رو خواهد بود. از 
این رو، راهبرد مطلوب تل آویو آن است که از 
مسیر بحران سازی، تشدید تنش و گسترش 
دامنه درگیری، شرایطی پدید آورد که واشنگتن 

ناگزیر به مداخله ای پرهزینه تر شود.
با این حال، ملاحظات آمریکا نیز پیچیده تر از آن 
است که به سادگی در خدمت این راهبرد قرار 
گیرد. آمریکا امروز با مجموعه ای از تنگناهای 
هم زمان مواجه است؛ از یک سو نیازمند آن 
است که در برخی پرونده های منطقه ای از 
جمله در ارتباط با ایران، به نوعی دستاورد 
سیاسی برسد و از سوی دیگر، توان تحمل یک 
بحران وسیع جدید در بازار انرژی، زنجیره 
تأمین و امنیت آبراه های راهبردی را ندارد. 
مسأله تنگه هرمز نیز در این میان از اهمیت 
ویژه ای برخوردار است. زیرا هرگونه بی ثباتی 
در این گذرگاه، بلافاصله آثار خود را بر اقتصاد 
جهانی و محاسبات امنیتی آمریکا و متحدانش 

خواهد گذاشت.
افزون بر این، طولانی شدن حضور نظامی آمریکا 
در پیرامون منطقه، بدون دستاورد روشن و 
قطعی، برای واشنگتن هزینه ساز است. آمریکا 
به خوبی می داند که ورود به یک درگیری وسیع 
جدید، نه تنها نتیجه سریعی به همراه نخواهد 
داشت، بلکه ممکن است آن را درگیر فرسایشی 
دیگر کند؛ فرسایشی که نه افکار عمومی آمریکا 
آمادگی آن را دارد و نه بسیاری از متحدانش 
تمایل دارند بار آن را بر دوش بکشند. همین 
ملاحظات سبب شده است که واشنگتن، 
علی رغم حمایت سیاسی و نظامی از اسرائیل، 
در ورود مستقیم به یک تقابل فراگیر با ایران با 

احتیاط رفتار کند.
بر این اساس، می توان گفت که محاسبه 
فعلی اسرائیل بیشتر بر دو محور استوار است: 
اول، تثبیت دستاوردهای میدانی در جنوب 
لبنان و کنترل بر برخی نقاط ژئوپلتیکی و 
منابع حیاتی؛ دوم، حفظ انسجام داخلی در 
ساختار سیاسی اسرائیل و تداوم موقعیت 
جریان های افراطی حاکم؛ در چنین وضعیتی 
هرگونه سستی در برابر این روند می تواند به 

گسترش دامنه بحران منجر شود.
از این رو، ضرورت دارد که هم در لبنان و 
هم در سطح منطقه، این تحولات با دقت و 
واقع بینی دنبال شود. لبنان امروز فقط با 
یک تهدید مقطعی مواجه نیست، بلکه با 
پروژه ای روبه روست که در صورت بی پاسخ 
ماندن، می تواند به تغییرات پایدار در جغرافیای 
امنیتی آن منجر شود. در برابر چنین روندی، 
هم ایستادگی مردم لبنان و نیروهای مقاومت 
اهمیت دارد و هم پشتیبانی سیاسی و دیپلماتیک 
بازیگران منطقه ای از جمله ایران و یمن مهم 
است. هم زمان، هرگونه ابتکار برای کاهش 
تنش نیز زمانی معنا پیدا می کند که با توقف 
واقعی تجاوزات اسرائیل همراه باشد، نه آنکه 
آتش بس صرفاً در سطح الفاظ باقی بماند و 
در میدان، واقعیتی دیگر جریان داشته باشد. 
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اصلاح الگوی مصرف استفاده  عاقلانه، بهینه و مسئولانه از 
منابع، کالاها و خدمات است. در این مفهوم، هدف این 
نیست که مردم از مصرف کالاهای ضروری صرف نظر کنند، 
بلکه هدف این است که بهتر، درست تر و بدون اسراف 
مصرف کنند. این موضوع، هم به اقتصاد خانواده کمک 
می کند و هم برای منافع اجتماعی و زیست محیطی جامعه 
مؤثر است. اما این مسأله از دید جامعه شناسی اهمیت دارد 
چون به نظر جامعه شناسان مصرف فقط یک رفتار فردی 
نیست؛ بلکه یک پدیده اجتماعی است. شیوه  مصرف افراد 
تحت تأثیر خانواده، رسانه ها، طبقه اجتماعی، فرهنگ و 
حتی تبلیغات قرار دارد. اگر الگوی مصرف در جامعه نادرست 
باشد، پیامدهایی مثل اسراف، چشم وهم چشمی، نابرابری 
و فشار اقتصادی به وجود می آید. در سال های اخیر، مسأله 
مصرف صحیح و پرهیز از اسراف، بیش از گذشته مورد 
توجه صاحب نظران و مسئولان قرار گرفته است. افزایش 
هزینه های زندگی، محدود بودن منابع طبیعی و گسترش 
فرهنگ مصرف گرایی، باعث شده است موضوع »اصلاح 
الگوی مصرف« به یکی از بحث های مهم اجتماعی تبدیل 
شود. در شرایط اقتصادی کنونی، اصلاح الگوی مصرف 
از یک توصیه صرف اقتصادی به یک ضرورت اجتماعی و 
فرهنگی تبدیل شده است. صاحب نظران معتقدند، تغییر 
نگرش در نحوه مصرف کالاها و خدمات، می تواند تأثیرات 
شگرفی بر بهبود وضعیت اقتصادی خانوارها و حفظ منابع 

ملی داشته باشد.
با بیان  روح الله ساعی جامعه شناس و استاد دانشگاه 
این مطالب و تشریح ابعاد مختلف این پدیده، به »ایران« 
می گوید: »مصرف، فراتر از یک نیاز اولیه، یک رفتار اجتماعی 
است که تحت تأثیر عوامل متعددی چون فرهنگ، رسانه، 
طبقه اجتماعی و تبلیغات شکل می گیرد. زمانی که الگوی 
مصرف جامعه به سمت تجمل گرایی، رقابت های بی مورد 
و اسراف سوق پیدا می کند، پیامدهای نامطلوبی همچون 
فشار اقتصادی بر خانواده ها، نابرابری های اجتماعی و 

تخریب محیط زیست بروز پیدا می کند.«
او، آموزش را کلید اصلاح این الگو می داند و می گوید: »نهاد 
خانواده و نظام آموزشی، از ارکان اصلی شکل گیری فرهنگ 
مصرف صحیح هستند. آموزش صرفه جویی، پرهیز از خرید 
کالاهای غیرضروری و آشنایی با ارزش واقعی منابع از دوران 
کودکی، می تواند نسلی آگاه و مسئولیت پذیر را تربیت کند.«

آموزش‌از‌خانواده‌شروع‌می‌شود
ساعی در مورد مهم ترین عوامل مصرف گرایی در جامعه 
توضیح می دهد: »در این زمینه عوامل مهمی مانند 
تبلیغات گسترده و گاهی اغراق آمیز، رقابت های اجتماعی 
و چشم وهم چشمی ها از اهمیت برخوردارند، همچنین 
ضعف آموزش فرهنگی در خانواده، مدرسه و الگوگیری از 
سبک زندگی تجمل گرایانه و نبود آگاهی درباره ارزش منابع و 
پیامدهای اسراف از مهم ترین عوامل در این زمینه هستند.« 
این جامعه شناس با تأکید بر اهمیت نقش خانواده می گوید: 
»خانواده مهم ترین نهاد تربیتی است. اگر والدین خودشان 
صرفه جو، منظم و مسئولانه رفتار کنند، فرزندان هم همین 
الگو را یاد می گیرند. آموزش از خانه شروع می شود؛ مثلاً با 
مدیریت درست هزینه ها، پرهیز از خریدهای غیرضروری و 
احترام به نعمت ها، خانواده ها می توانند رفتار درست را در 
کودکان هم نهادینه کنند.« او در مورد نقش جوانان معتقد 
است: »جوانان می توانند با آگاهی، الگوگیری درست و 
رفتار مسئولانه نقش مؤثری داشته باشند. آنها می توانند 
در مدرسه، دانشگاه و فضای مجازی درباره مصرف درست 
فرهنگ سازی کنند، از خریدهای غیرضروری پرهیز و به 
جای ظاهرگرایی، به کیفیت و نیاز واقعی توجه کنند.« 
این جامعه شناس برای رسیدن به اصلاح الگوی مصرف، 
راهکارهایی مانند آموزش فرهنگ مصرف درست از کودکی، 
تقویت ارزش های ساده زیستی، کاهش تبلیغات مصرف گرا، 
حمایت از تولید داخلی، استفاده مسئولانه از منابع انرژی و 
آب، ترویج الگوهای موفق در خانواده و رسانه ها را پیشنهاد 
می کند و می گوید: »اصلاح الگوی مصرف یعنی حرکت به 
سوی زندگی آگاهانه، متعادل و مسئولانه؛ راهی که هم به 
رفاه فردی کمک کرده و هم آینده جامعه را تضمین می کند.«

ساعی همچنین به نقش رسانه ها اشاره می کند و می گوید: 
»رسانه ها می توانند با تولید محتوای هدفمند و ترویج 
سبک زندگی ایرانی- اسلامی، در جهت مقابله با فرهنگ 
مصرف گرایی و تشویق به استفاده بهینه از منابع گام بردارند.« 
او معتقد است رسانه ها نقش بسیار مهمی دارند، چون 
می توانند فرهنگ مصرف درست را ترویج کنند یا برعکس، 
مصرف گرایی را گسترش دهند. اگر رسانه ها برنامه هایی 
درباره صرفه جویی، تولید ملی، محیط زیست و سبک زندگی 
ساده تولید کنند، تأثیر زیادی بر جامعه خواهند داشت. 
ساعی در پاسخ به این سؤال که آیا اصلاح الگوی مصرف 
فقط به مسائل اقتصادی مربوط می شود، می گوید: »این 
موضوع ابعاد اخلاقی، فرهنگی و زیست محیطی هم دارد. 
مثلاً صرفه جویی در آب و برق فقط کاهش هزینه نیست، یا 
جلوگیری از اسراف در مواد غذایی، هم اخلاقی است و هم 
به کاهش ضایعات کمک می کند. توجه به همه این موارد در 

حقیقت توجه به مسئولیت اجتماعی هم هست.«

‌تغییر‌الگوی‌مصرف
به‌معنی‌کاهش‌سطح‌رفاه‌نیست

ساعی همچنین بر لزوم توجه به تولیدات داخلی و حمایت 
از کار و سرمایه ایرانی تأکید می کند و می گوید: »تغییر الگوی 
مصرف به معنای کاهش سطح رفاه نیست، بلکه به معنای 
استفاده هوشمندانه و مؤثر از منابع است. این موضوع، 
هم به اقتصاد خانوار و هم به پایداری اشتغال و تولید ملی 

کمک می کند.«
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»ایران« ابعاد مختلف پدیده مصرف گرایی 
را بررسی می کند

اصلاح الگوی مصرف گامی حیاتی 
در مسیر توسعه پایدار

بعد از جنگ تحمیلی سوم و به دنبال 
حمایت برخی از کشورهای منطقه 
از حملات وحشیانه دشمن صهیونی-
 آمریکایی، امارات متحده عربی در اقدامی 
تحریک آمیز دستور توقف فعالیت مراکز 
وابسته به ایران از جمله بیمارستان 
ایرانیان، مدارس ایرانی، دانشگاه آزاد، 
مسجد امام حسین)ع( و باشگاه ایرانیان 
در دوبی را صادر کرد. اما تعطیلی 
بیمارستان هلال احمر ایران در دوبی، فقط 
بسته شدن یک مرکز درمانی نیست؛ به  
گفته مسئولان جمعیت هلال احمر، ماجرا 
از توقف ناگهانی خدمات پزشکی فراتر رفته 
و اکنون ابعاد انسانی، اداری و حتی حقوقی 
پیدا کرده است. بیمارستانی که نزدیک به 
نیم قرن در دوبی فعالیت داشته و به  گفته 
سخنگوی جمعیت هلال احمر، ایرانیان 
فقط بخشی از مراجعه کنندگان آن بودند و 
شهروندان محلی امارات نیز این مرکز را به 
دلیل کیفیت خدمات و تجربه پزشکانش 
برای درمان انتخاب می کردند، حالا با 
تعطیلی ناگهانی، جابه جایی بیماران، 
بلاتکلیفی پرسنل و مسدود شدن بخشی 
از دسترسی های اداری مواجه شده است.

مجتبی خالدی، سخنگوی جمعیت 

هلال احمر در گفت وگو با »ایران« 
با اشاره به سابقه این مرکز درمانی 
 می گوید:»بیمارستان ایرانیان تقریباً
۵۰ سال است که فعالیت دارد و در امارات 
از قدیم به بیمارستانی شناخته می شد 
که پزشکانش تبحر زیادی دارند. حتی 
خیلی از افراد محلی دوبی هم برای 
درمان، بیمارستان ایرانیان را به برخی 

بیمارستان های دیگر ترجیح می دادند.«
او با تشریح روند تعطیلی این بیمارستان 
می گوید:»در زمان جنگ تحمیلی سوم، 
اخطاری به بیمارستان داده شد مبنی بر 
اینکه باید ظرف دو ماه این مرکز بسته شود، 
اما متأسفانه حتی به همین مهلت هم 
پایبند نبودند و کمتر از دو هفته بیمارستان 

تعطیل شد.«
 به  گفته خالدی، این تعطیلی فقط به 
توقف پذیرش ختم نشد، بیماران بستری 
ترخیص شدند و گروهی از بیماران بدحال 
با وجود حساسیت شرایط جسمی شان، 

به بیمارستان های دیگر انتقال یافتند.«
سخنگوی جمعیت هلال احمر با تأکید بر 
اینکه چنین برخوردی با یک مرکز درمانی، 
بویژه در قبال بیماران بدحال، می تواند 
تبعات جدی انسانی و درمانی به  دنبال 
داشته باشد، توضیح می دهد:»بیماران 
بدحال به رغم مخاطراتی که برای 
سلامت شان مطرح بود، جابه جا شدند؛ 
در حالی که این نوع رفتار با بیماران، 
آن هم به این شکل، اتفاقی نیست که 

بتوان به سادگی از کنار آن گذشت.«
در کنار وضعیت بیماران، کارکنان و 

مدیران این بیمارستان نیز با مشکلات 
تازه ای روبه رو شده اند. خالدی در این باره 
رئیس  توضیح می دهد:»دسترسی 
بیمارستان برای ورود به مرکز درمانی 
قطع شده؛ پزشکانی که ویزای کار داشتند 
هم با محدودیت مواجه شده اند و منازل 
مسکونی و سازمانی مرتبط با مجموعه نیز 
پلمب شده است.« او همچنین از مسدود 
شدن حساب های بیمارستان خبر می دهد 
و می گوید:»بخشی از فعالیت های اداری و 
مالی این مجموعه نیز متوقف شده است.«
یکی دیگر از ابعاد قابل توجه این ماجرا، 
موضوع دسترسی به سوابق و پرونده های 
بیمه ای بیماران است؛ مسأله ای که از 
نگاه کارشناسان حوزه سلامت، می تواند بر 
روند پیگیری درمان بیماران نیز اثر بگذارد. 
خالدی در این باره می گوید:»دسترسی به 
سوابق بیمه بیماران هم بسته شده و حتی 
رئیس بیمارستان هم به این اطلاعات 
دسترسی ندارد و در حال حاضر در عمل 

از ادامه فعالیت جلوگیری شده است.«

‌پیگیری‌حقوقی
و‌ارائه‌مستندات‌به‌صلیب‌سرخ

تعطیلی این بیمارستان برای افکارعمومی 
از دو جهت اهمیت دارد؛ اول، جایگاه 
این مرکز به عنوان یک مجموعه درمانی 
باسابقه برای ایرانیان مقیم و بیماران 
مراجعه کننده و دوم، پیامدهای اجتماعی 
آن برای کارکنان، خانواده ها و بیمارانی 
که پرونده درمانی شان در این مجموعه 
قرار داشته است. در واقع آنچه امروز در 

مراسم افتتاح اردوی آماده سازی تیم 
ملی مهارت ایران اعزامی به مسابقات 
جهانی مهارت ۲۰۲۶ شانگهای چین و 
همچنین افتتاح همزمان فروشگاه های 
زنجیره ای دستاورد ها و محصولات 
مهارت آموختگان کارافن، روز گذشته با 
زهرا بهروز آذر، معاون رئیس جمهور در 
امور زنان و خانواده، احمد میدری، وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی، غلامحسین 
محمدی، رئیس سازمان آموزش فنی و 
حرفه ای کشور و رضا منادی سفید، رئیس 
کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس 

شورای اسلامی برگزار شد.
احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی شرکت کنندگان این اردو را 
»قهرمانان مهارت« خواند و گفت: 
»مسابقات جهانی مهارت آوردگاهی است 
که در آن ارزش ها و توانمندی ها در رقابت 
قرار می گیرند و شما نمایندگان شایسته 

ایران در این میدان هستید.«
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: 
»شما حاملان عزت، عدالت خواهی و 
حق طلبی هستید و باید توانمندی های 
ایرانی را در سطح جهانی به نمایش 
بگذارید. به یاد دارم که یکی از اساتید 
آکسفورد در ایران تدریس می کرد و زمانی 
که خواست به کشورش بازگردد، شخصی 
از وزارت علوم تا پای پله های هواپیما 
او را بدرقه کرد و گفت: »یادت باشد از 

کجا می روی و حتماً برگرد.« او بعدها به 
ایران بازگشت و کارش را در اینجا ادامه 
داد. امروز نیز ما اینجا جمع شده ایم تا 
شما مهارت آموزان را بدرقه کنیم، بدرقه 
شما مهارت آموزان، نشان دهنده اهمیت 
این کار است. مسابقات بین المللی 
آوردگاهی است که ارزش ها در آن به 
رقابت گذاشته می شوند. هر مسابقه ای 
ما را به یاد جهان   پهلوان تختی می اندازد 
که فرهنگ قهرمانی را به دنیا نشان داد. 
ما از این صحنه ها بسیار داشته ایم و شما 
هم می توانید این فرهنگ را به دنیا منتقل 

کنید.«
 میدری درباره اهمیت مهارت در سطح 
بین المللی گفت: »شما از کشوری به 
مسابقات جهانی می روید که در زمان 
جنگ، مهارت های بسیاری را به دنیا نشان 
داد. هیچ کس باور نمی کرد که آمریکا و 
اسرائیل به جنگ ایران بیایند و نتوانند به 
امیال و آرزوهای خود برسند، این پیروزی 
به دلیل مهارت نیروهای فنی ما بوده 
است. ما مهارت هایی داریم که ریشه 
ایرانی دارند، مانند طراحی شلوار که از 
ابتدا توسط ایرانیان انجام شده، یا هنر 
فرش که نشان دهنده سختکوشی و هنر 
ایرانیان است. این مهارت ها تمام شدنی 
نیستند. همچنین ما از مبدعان 
دولت داری در دنیا بوده ایم. ما نه ظلم 
می کنیم و نه ظلم می پذیریم. اینکه آمریکا 
به ایران فشار می آورد و اروپا با این کشور 
همراهی نمی کند، نشان دهنده مهارت و 

قدرت ایرانیان است.«

ضرورت‌تثبیت‌نظام‌اشتغال
در ادامه این مراسم، غلامحسین 
محمدی، معاون وزیر تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی و رئیس سازمان آموزش فنی 
و حرفه ای کشور گفت: »وقتی جوانان 
ما در حوزه مهارت می درخشند، اقدامی 
برای آینده کشور انجام داده اند. ما 
تلاش می کنیم نظام اشتغال را در آینده 
تثبیت کنیم. حتی اگر یک نفر از شما 
مهارت آموزان به رقابت های جهانی راه 
یابد و انتخاب شود، می تواند رویا و امید را 
به همه شما جوانان بدهد و این امید را به 

نسل های آینده نیز منتقل کند.«
محمدی گفت: »کشور ما در برخی 
رشته های این مسابقات مانند فرز و 
CNC تحریم شده است، چون شرکت 
زیمنس اسپانسر این رشته هاست و به 
جوانان ما اجازه شرکت در آن رشته ها را 
نمی دهند. آنها نگرانند و می ترسند که 
جوانان ما به مهارت های آنها دست یابند، 
ولی امیدواریم با همکاری و حمایت بزرگی 
که از سوی رئیس جمهوری شکل گرفته 
است، شما در این رقابت ها بدرخشید و 
برای مردم ایران شادی و افتخار به همراه 

بیاورید.«

‌بهره‌وری‌و‌رشد‌اقتصادی
‌2.8درصدی

»همه سلول های ایران دارای مهارت 
است و ایران باید خودش را ماهر 
جلوه دهد.« رضا منادی سفید، رئیس 
کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس 
شورای اسلامی در ادامه این مراسم با 
بیان این مطلب گفت: »جوانان ما امروز 
برای شرکت در مسابقات جهانی مهارت 
در شانگهای چین آماده می شوند. 
ما امیدهای زیادی به شما بسته ایم 
و امیدواریم در مسابقات جهانی با 
دست پر به میهن بازگردید. سازمان 

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در مراسم افتتاح اردوی آماده سازی تیم ملی مهارت:

مسابقات‌جهانی،‌صحنه‌نمایش‌توانمندی‌ایرانی‌هاست

آموزش فنی و حرفه ای در دوسال 
گذشته راه جدیدی پیدا کرده و امروز 
ایده ها و ابتکارات آن، به سمتی است 
که همه ایران به سمت مهارت آموزی 
کشیده شوند. قانون آموزش و تعلیم و 
تربیت در ایران می گوید باید ۵۰ درصد 
دانش آموزان در مدارس و ۴۰ درصد 
دانشجویان در دانشگاه ها آموزش های 
مهارتی دریافت کنند. بهره وری بسیار 
مهم است و این امر به تخصص و مهارت 
نیاز دارد. بهره وری همان چیزی است که 
تفاوت میان فرد عادی و شخص ماهر را 
رقم می زند. ۲.۸ درصد از رشد اقتصادی 

ما ناشی از بهره وری است.«
 

‌رقابت‌‌80کشور
در‌‌64رشته‌مهارتی

فاطمه منصوری، معاون پژوهش، 
برنامه ریزی و سنجش سازمان آموزش 
فنی و حرفه ای نیز در مراسم آغاز رسمی 
اردوهای آماده سازی تیم ملی مهارت 
ایران گفت: »با افتخار در مرحله دوم 
چهل و هشتمین دوره رویداد ملی 
مهارت جهانی شرکت می کنیم. رقابت 
جوانان ما در این اردوها و برنامه های 
مهارتی، نشان از یک عزم ملی و توانایی 
بین المللی دارد. در این رویداد جهانی، 
۸۰ کشور در ۶۴ رشته مهارتی با هم به 
رقابت خواهند پرداخت. حضور ایران در 
این رقابت ها به این دلیل اهمیت دارد 
که برای تطبیق کیفیت نظام آموزشی 
کشور، افزایش استانداردها و تولید 
ظرفیت اشتغال، این توانمندی ها باید 
به نمایش گذاشته شود. در شورای عالی 
مهارت تصمیم گرفته شد تا با حمایت 
آقای عارف و پیگیری های آقای میدری، 
بتوانیم حضور حداکثری در این رقابت ها 
داشته باشیم. در دوره قبل در ۱۰ رشته 
شرکت داشتیم و این دوره در ۲۰ رشته به 

رقابت خواهیم پرداخت.«
چهل و هشتمین دوره رویداد جهانی 
مهارت، شهریور ماه امسال به میزبانی 

شانگهای چین برگزار خواهد شد.

 زهرا بهروز آذر، معاون رئیس جمهور در امور زنان 
و خانواده، با بیان اینکه زنان نقش پررنگی در 
مهارت آموزی و زیست بوم آن دارند، گفت: »طبق 
اصل ۲۱ قانون اساسی، ما موظف هستیم مسیر 
رشد و شکوفایی زنان را فراهم کنیم. این موضوع 
تأکیدی است که بارها در سیاست های کلی رهبر 
ح شده و در مواد ۱۵ و ۱۶ برنامه هفتم  شهید مطر
توسعه، تحت عنوان رفع موانع شکوفایی زنان، 
به آن پرداخته شده است. ما مکلف به اجرای 
این برنامه ها هستیم و خوشحالیم که بخشی از 
سیاست های کلان و آرمان های آینده را به مرحله 

اجرا می رسانیم.«
بهروز آذر درباره حضور زنان در جنگ تحمیلی 
سوم گفت: »اگر قرار است ایران به قله پیشرفت 
برسد به بال های زنان و مردان همزمان باهم نیاز 
دارد. این دو همواره دوشادوش یکدیگر حرکت 
کرده اند. ما این موضوع را در طول تاریخ دیده ایم 
و در همین ۸۰ روز گذشته نیز زنان نشان دادند که 
در ارزیابی هایمان اشتباه نکرده ایم. بی شک زنان 

یکی از بال های پرواز ایران عزیز هستند.«
 معاون رئیس جمهور در امور زنان گفت: »اگر 
زنان را توانمند کنیم اما زیست بوم مناسب 
را برای رشد آنها فراهم نکنیم به هدف مورد 
انتظار نخواهیم رسید. پیش از این زنان تمایل 
به فعالیت داشتند، اما نبود زیست بوم مناسب 

موجب سرخوردگی آنان می شد.«
 او با تأکید بر عبور از تحریم ها گفت: »رویکرد 
دولت چهاردهم این است که برای رسیدن به رشد 
و شکوفایی زنان، باید نگاهی جامع و زنجیره وار 
داشته باشیم. تحریم ها اگرچه مسیرها را کند 
کرده ، اما مانع ما نیستند و روزی همه مردم 
جهان از محصول و مهارت با اصالت ایرانیان 
بهره خواهند برد. ما در تلاش برای گشودن این 
مسیرها از جمله توسعه اشتغال، صنایع دستی، 
بومگردی و غیره هستیم. زنان گروهی یکدست 

با یک مسأله واحد نیستند. دغدغه 
زنان خانه دار، شاغل، عشایر یا زنان 

آسیب دیده متفاوت است. 
هر کدام داستان، ظرفیت 

و امکان رشد خاص خود 
را دارند و باید متناسب 
همان  شرایط  با 

گروه، برای آموزش و 
توانمندسازی آنان 

ی  یز مه ر نا بر
کرد.«

 زهرا بهروز آذر:
زنان بال های اصلی پرواز ایران هستند

ـــرش بـ

گزارش خبری

غزل رضایی
گروه اجتماعی

گزارش خبری

مرجان قندی
گروه اجتماعی

بیمارستان ایرانیان در سال ۱۳۵۱ خورشیدی، در زمینی که از سوی 
شیخ بن زاید اهدا شده بود، با هزینه جمعیت هلال احمر ایران در 
دوبی تأسیس شد. گفته می شود در آن سال ها این کشور از وجود 
بیمارستان های مجهز بی بهره بود. بخش قابل توجهی از کادر پزشکی 
این مرکز را ایرانیان مقیم امارات تشکیل می دهند. این مرکز درمانی، 
بیمارستانی خصوصی است که تحت نظارت اداره بهداشت دوبی 

)DHA( فعالیت می کند.
این بیمارستان در حال حاضر یکی از مراکز درمانی معتبر در این شهر 
به شمار می رود. بیمارستان ایرانیان طی این سال ها توانسته است با 
بهره گیری از کادر پزشکی و مدیریتی حرفه ای، به یکی از مراکز مهم 

ارائه خدمات درمانی برای ایرانیان و سایر فارسی زبانان تبدیل شود.
این بیمارستان به صورت شبانه روزی آماده ارائه خدمات به بیماران 
حتی  و  فارسی زبانان  دیگر  تاجیکستانی،  افغانستانی،  ایرانی، 
ــت. بیمارستان ایرانیان دارای ۲۲۰  ــوده اس شهروندان محلی ب
مرکز  یک  فوق تخصصی،  کلینیک   ۲۵ درجه یک،  بستری  تخت 
گاستروآندوسکوپی، مرکز تصویربرداری، ۱۰ اتاق عمل مجهز به فناوری 
لاپاراسکوپی و تجهیزات مورد نیاز برای جراحی های کم تهاجمی و 

همچنین آزمایشگاهی پیشرفته و تمام خودکار است.
ــالای درمان در این شهر، تأسیس این  با توجه به هزینه های ب
بیمارستان که یکی از مجهزترین مراکز درمانی این شهر به شمار 
می آید، همواره موجب آرامش خاطر ایرانیان مقیم امارات و همچنین 
گردشگران ایرانی بوده است. ناگفته نماند که این بیمارستان، مرکزی 

آموزشی و مهم برای دانشجویان پزشکی نیز محسوب می شود.
بیمارستان ایرانیان با ارائه خدمات پزشکی باکیفیت و بهره گیری از 
فناوری های پیشرفته، نقش مهمی در ارتقای سطح بهداشت و درمان 
در دوبی ایفا می کند. کیفیت خدمات درمانی در این بیمارستان، 
حاصل ترکیبی از استانداردهای بین المللی، تجهیزات پیشرفته، 
تیم پزشکی متخصص، رویکرد بیمارمحور و نظارت مستمر بر عملکرد 
است. این مرکز با تلاش برای بهبود مستمر و ارتقای کیفیت خدمات، 
به عنوان یکی از مراکز درمانی معتبر دوبی شناخته شده است و 

خدمات بهداشتی و درمانی را با استانداردهای بالا ارائه می دهد.

 بیمارستان ایرانیان یکی از
مراکز برجسته درمانی در خلیج فارس

ـــرش بـ

سخنگوی هلال احمر اعلام کرد
پیگیری تعطیلی بیمارستان ایرانیان در دوبی از مجامع بین المللی

دوبی رخ داده، صرفاً یک اختلاف اداری یا 
حقوقی نیست و در اصل موضوعی است 
که به سرنوشت بیماران، امنیت شغلی 
کارکنان و استمرار خدمات درمانی گره 

خورده است.«
سخنگوی جمعیت هلال احمر ایران 
با اشاره به اینکه از اولین روزهای اعلام 
تعطیلی، پیگیری های حقوقی و بین المللی 
آغاز شده است، در این باره می گوید:»از 
روز اولی که مستندات مربوط به تعطیلی 
بیمارستان به ما ارائه شد، اقدامات 
بین المللی در دستور کار قرار گرفت و 
گزارش ها به نمایندگان صلیب سرخ که در 
ایران حضور دارند، ارسال شده است. این 
پرونده در دیدارهای بین المللی هم مطرح 
شده و بازگشایی مجدد بیمارستان یکی از 
مطالبات جدی رئیس جمعیت هلال احمر 

در رایزنی های اخیر بوده است.«
خالدی با اشاره به سفر اخیر رئیس 
جمعیت هلال احمر و هیأت همراه به ژنو 
توضیح می دهد:»در این سفر، بازگشایی 
دوباره بیمارستان ایرانیان در دوبی یکی 
از ۱۲ مطالبه جدی دکتر کولیوند در دیدار 
با رئیس صلیب سرخ جهانی و گروه های 
بین المللی بود؛ چون ما در ارائه خدمات 
بشردوستانه، وظیفه و رسالت بین المللی 
داریم و پیگیری این موضوع باید حتماً 
در دستور کار قرار گیرد. همچنین در 
کنار این موضوع، جلوگیری از رسیدن 
تجهیزات مورد نیاز بیماران دیالیزی در 
کشتی »توسکا« و نقض انجام شده در 
این زمینه نیز از اولویت هایی بود که دکتر 
کولیوند به طور ویژه در حوزه بهداشت و 

درمان، در سفر اخیر خود پیگیری کرد.«
با وجود این پیگیری ها، هنوز زمان روشنی 
برای تعیین تکلیف نهایی بیمارستان اعلام 
نشده است. با این حال، اظهارات مسئولان 
هلال احمر نشان می دهد موضوع فقط بر 
سر بازگشایی یک ساختمان یا ازسرگیری 
یک فعالیت اداری نیست و بحث بر سر 
احیای مرکزی است که سال ها بخشی از 
خدمات درمانی ایرانیان خارج از کشور 
را برعهده داشته و در حال حاضر بسته 
شدن آن، بیماران، پرسنل و مدیرانش را 

در وضعیت نامشخص قرار داده است.



محدود نیست. انرژی ارزان در اقتصاد ایران، 
به ویژه برای بخش هایی از تولید، به نوعی 
رانت ساختاری بدل شده است؛ رانتی که، 
نوعی »سرمایه داری سوخت یار« را بازتولید 
می کند.  در ساده ترین بیان، هر بنگاه یا 
صنعتی که انرژی بیشتری مصرف می کند، 
سهم بیشتری از یارانه عمومی می برد. 
وقتی برق، گاز یا بنزین پایین تر از هزینه 
واقعی عرضه می شود، بخشی از هزینه 
تمام شده تولید به طور مصنوعی کاهش 
می یابد. در ظاهر، این موضوع به افزایش 
رقابت پذیری کمک می کند اما در واقعیت، 
نوعی مزیت رانتی ایجاد می شود که لزوماً 
حاصل بهره وری، نوآوری یا فناوری نیست.
 تولیدکننده ای که محصول خود را با انرژی 
یارانه ای تولید و سپس صادر می کند، در 
عمل فقط کالا صادر نمی کند؛ بخشی از 
انرژی یارانه ای کشور را نیز صادر می کند. 
می توان گفت بخشی از صادرات ایران در واقع 
نوعی »صادرات پنهان ژول« است؛ یعنی انتقال 
غیرمستقیم یارانه انرژی به بازار جهانی.  این 
وضعیت دو پیامد مهم دارد: اول، انگیزه برای 
افزایش بهره وری انرژی را کاهش می دهد، زیرا 
هزینه اتلاف پایین است. دوم، مصرف بیشتر 
را تشویق می کند چون هرچه مصرف بالاتر 
باشد، سهم بیشتری از رانت انرژی جذب 
می شود. در چنین سیستمی، مصرف بالا نه 
یک هزینه، بلکه گاه مزیت اقتصادی است. 
از این منظر، تثبیت قیمت انرژی در بسیاری 
موارد بیش از آنکه سیاستی اجتماعی باشد، 
به سازوکاری برای تقویت گروه های پرمصرف 
و بنگاه های انرژی بر تبدیل می شود؛ نوعی 
حمایت غیرشفاف از صاحبان سرمایه ای که 

ظرفیت بیشتری برای جذب یارانه دارند.

 مسأله فقط قیمت نیست
 انتخاب میان دو فشار تورمی است

 مخالفان اصلاح قیمت بنزین معمولاً 
بر یک نگرانی متمرکزند: افزایش قیمت 
سوخت، موج جدیدی از تورم ایجاد می کند. 
این نگرانی واقعی است. بنزین بر هزینه 
حمل ونقل، لجستیک و قیمت تمام شده 
بسیاری از کالاها اثر می گذارد و اصلاح 
قیمت می تواند به جهش مقطعی قیمت ها 
بینجامد.  اما مسأله این است که تثبیت 
قیمت نیز بی هزینه نیست. زمانی که قیمت 
انرژی برای مدت طولانی پایین نگه داشته 
می شود، دولت ناچار است شکاف میان 
هزینه واقعی و قیمت فروش را جبران کند. 
در اقتصاد گرفتار کسری بودجه، اغلب از 
مسیر بدهی، استقراض یا رشد نقدینگی 

جبران می شود؛ یعنی تورمی آرام تر اما 
فراگیرتر.  به بیان دیگر، جامعه میان »تورم 
و بی تورمی« انتخاب نمی کند، بلکه میان دو 
نوع فشار قیمتی قرار دارد: یک شوک آشکار 
و کوتاه مدت ناشی از اصلاح تدریجی یا تورم 
فرساینده و تعویقی که از دل کسری بودجه، 
افت ارزش پول ملی و رشد نقدینگی بیرون 
می آید. اولی دیده می شود، دومی به آرامی 

فرسایش ایجاد می کند.
 

 تجربه اقتصادهای تورمی 
و کشورهای اصلاح گر

 تجربه کشورهای تورمی نشان می دهد 
اصلاح قیمت انرژی وقتی موفق بوده که 
بخشی از یک بسته سیاستی بزرگ تر باشد، 

نه صرفاً یک تصمیم قیمتی.
 در برخی اقتصادهای آمریکای لاتین، تثبیت 
مصنوعی قیمت سوخت در دوره های تورمی 
به انفجار کسری بودجه و بی ثباتی پولی 
انجامید. در مقابل، کشورهایی مانند 
اندونزی و هند تلاش کردند اصلاحات 
هدفمند،  پرداخت های  با  را  تدریجی 
حمل ونقل عمومی، زمان بندی روشن و 
اقناع اجتماعی همراه کنند.  درس مهم 
تجربه جهانی این است: افزایش قیمت 
بدون اعتماد عمومی شکست می خورد و 
تثبیت قیمت بدون منابع مالی نیز دوام 

نمی آورد.
 

راه حل چیست؟ از یارانه کالایی تا 
»سهم برگ شهروندی انرژی«

 راه حل پایدار، آزادسازی دفعی یا تثبیت 
ابدی نیست. اقتصاد ایران نیازمند چیزی 

شبیه »قرارداد اجتماعی انرژی« است.
 یکی از مدل های قابل بررسی می تواند 
»سهم برگ شهروندی انرژی« باشد؛ مدلی 
که در آن، هر شهروند سهم مشخصی از 
انرژی یارانه ای دریافت می کند و مصرف 
فراتر از آن با نرخ های واقعی تر محاسبه 
از  می شود. در چنین سیستمی، یارانه 
مصرفِ بیشتر جدا و به حق شهروندی 

نزدیک می شود.
 برای مثال، هر فرد یا خانوار می تواند 
اعتبار پایه انرژی داشته باشد و اگر کمتر از 
سهمیه مصرف کرد، امکان انتقال یا فروش 
اعتبار باقی مانده فراهم شود. این روش سه 
پیامد دارد: نخست، عدالت توزیعی تقویت 
می شود، زیرا همه سهم اولیه برابر دارند.
دوم، انگیزه صرفه جویی ایجاد می شود، زیرا 
کاهش مصرف ارزش اقتصادی پیدا می کند. 
سوم، مصرف بی قاعده و رانت پنهان انرژی 

محدود می شود.  در کنار آن، قیمت گذاری 
پلکانی هوشمند نیز ضروری است؛ یعنی 
مصرف پایه با حمایت بیشتر و مصرف بالا با 
نرخ های نزدیک تر به قیمت واقعی محاسبه 
شود. به این ترتیب، حمایت عمومی حفظ 
 می شود اما نظام تشویق به پرمصرفی 

از بین می رود.
 

 دولت، مجلس و مردم
سه ضلع حکمرانی انرژی

 دولت در این میان وظیفه دارد شفاف 
سخن بگوید، منابع اصلاحات را روشن کند 
و اعتماد عمومی بسازد. اگر جامعه نداند 
درآمد اصلاح قیمت کجا هزینه می شود، هر 
سیاستی به بی اعتمادی منجر خواهد شد.

در مجلس نیز وظیفه قانونگذار طراحی 
قواعد پایدار، الزام به شفافیت مالی و 

نظارت بر نحوه بازتوزیع منابع است. 
اصلاح انرژی بدون چارچوب حقوقی و 
نظارتی، به تصمیم های مقطعی و پرهزینه 
فقط  نیز  مردم  اما  می شود.   ختم 
دریافت کننده سیاست نیستند؛ بخشی از 
معادله اند. هیچ نظام انرژی پایداری بدون 
تغییر الگوی مصرف، مشارکت اجتماعی 
و پذیرش تدریجی منطق بهره وری شکل 
نمی گیرد. مصرف کمتر، صرفاً صرفه جویی 
فردی نیست؛ مشارکت در کاهش اتلاف 

منابع ملی است.
 

جمع بندی: پرسش واقعی چیست؟
 پرسش اصلی این نیست که بنزین گران 
شود یا ارزان بماند. پرسش واقعی آن است 
که آیا می خواهیم نظامی را حفظ کنیم که 
در آن، پرمصرف ترها سهم بیشتری از منابع 
عمومی می برند، صنایع انرژی بر با یارانه 
پنهان رقابت می کنند و بخشی از سرمایه 
ملی در قالب مصرف ارزان یا صادرات 
غیرمستقیم انرژی از کشور خارج می شود؟
 یا می خواهیم به سمت نوعی »عدالت 
انرژی پایه« حرکت کنیم؛ نظمی که در آن 
یارانه به شهروند تعلق بگیرد، نه به میزان 
مصرف، و رقابت اقتصادی بر پایه بهره وری 
و نوآوری شکل بگیرد، نه بر پایه دسترسی 

ارزان تر به انرژی عمومی؟
 اقتصاد ایران دیر یا زود ناگزیر از بازتنظیم 
رابطه خود با انرژی است. مسأله این نیست 
که آیا این تعدیل رخ می دهد؛ مسأله آن 
است که آیا این  گذار هوشمندانه، تدریجی و 
مبتنی بر عدالت انجام می شود یا با تأخیر، 
هزینه ای بسیار سنگین تر بر جامعه تحمیل 

شد. خواهد 

منبع افزایش اعتبار کالابرگ 
مشخص شد

بحث افزایش اعتبار کالابرگ چنان 
داغ است که در این باره میان دو قوه 
مقننه و مجریه، نامه نگاری صورت 
گرفته است. محمدباقر قالیباف در 
نامه ای به مسعود پزشکیان، نظر 
قطعی هیأت بررسی و تطبیق مصوبات 
دولت با قوانین درباره تصویب نامه 
هیأت وزیران پیرامون تأمین منابع 
طرح کالابرگ را ابلاغ کرد. رئیس 
مجلس در این نامه با اشاره به  بند اول 
مصوبه دولت آورده است: »بر اساس 
این بند، وزارت امور اقتصادی و دارایی 
موظف شده در صورت ضرورت و با 
اخذ مجوز از شورای عالی هماهنگی 
اقتصادی سران قوا، اقدامات لازم 
را برای واریز درآمد ناشی از اجرای 
طرح کالابرگ از محل حقوق ورودی 
کالاهای اساسی به حساب مربوط به 
اجرای این طرح انجام دهد تا منابع 
مذکور صرف هزینه های طرح شود.« 
قالیباف در ادامه تأکید کرده است که 
اطلاق »حساب اعلامی از سوی وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی« که در بند 
۱۰ مصوبه ذکر شده، از این جهت که 
می تواند متفاوت از حساب مورد اشاره 
در بند اول و حساب مربوط به اجرای 
طرح کالابرگ باشد، مغایر قانون 
شناخته شده است. بر این اساس، 
رئیس جمهوری  از  مجلس  رئیس 
خواسته است اقدام لازم در مهلت 
مقرر قانونی انجام و نتیجه نیز اعلام 

. د شو
بر اساس مصوبه اصلی قرار بود بر 
اساس تورم های فصلی، اعتبار کالابرگ 
یک میلیون تومانی نیز افزایش یابد. 
اما با گذشت یک فصل، هنوز این 
افزایش اعمال نشده است. هرچند 
مسئولان در دولت خود را موظف به 
افزایش اعتبار کالابرگ می دانند و از 
این رو پیشنهادهایی را برای فرمول 
این افزایش، ارائه کرده اند. اما با 
وجود چالش هایی که در ماه های 
اخیر ایجاد شد، بدیهی است منابع 

نیز محدود شده است.

خبر

انرژی ارزان در 
اقتصاد ایران، 

به ویژه برای 
بخش هایی 
از تولید، به 
نوعی رانت 

ساختاری بدل 
شده است؛ 

رانتی که نوعی 
»سرمایه داری 
سوخت یار« را 

بازتولید می کند

سرمایه داری سوخت یار
تثبیت قیمت بنزین به سود پرمصرف ها یا به زیان عدالت انرژی است؟

انرژی در اقتصاد مدرن فقط یک کالا 
نیست؛ نوعی »زیرساخت خاموش« 
است که تقریباً در تمام لایه های 
زندگی روزمره و فعالیت اقتصادی 
حضور دارد. از نان روی سفره خانوار تا 
هزینه جابه جایی کالا، از رقابت پذیری 
صنایع تا بودجه عمومی دولت، همه 
به نوعی بر قیمت و کیفیت دسترسی 

به انرژی سوارند.  
در سبد مصرف خانوار، انرژی فقط آن 
عددی نیست که بابت بنزین، برق یا 
گاز پرداخت می شود، بلکه در قیمت 
حمل ونقل، مواد غذایی، مسکن، 
خدمات و تقریباً تمام هزینه های 
زیست روزمره رسوب کرده است. در 
سطح کلان نیز انرژی شریان پنهان 
تولید است؛ نهاده ای که قیمت آن 
می تواند ساختار تولید، مزیت رقابتی، 
الگوی مصرف و حتی نظم توزیع ثروت 
را بازآرایی کند. به همین دلیل، مسأله 
قیمت حامل های انرژی در اغلب 
کشورها صرفاً یک تصمیم اقتصادی 
»معماری  از  بخشی  بلکه  نبوده، 
حکمرانی« تلقی شده است. تجربه 

جهانی نیز نشان می دهد دولت ها 
هرچند در دوره هایی برای کنترل 
فشار اجتماعی یا حمایت از رفاه 
عمومی به سراغ یارانه های گسترده 
انرژی رفته اند، اما در بلندمدت ناگزیر 
شده اند میان عدالت، پایداری مالی، 
بهره وری و الگوی مصرف تعادل تازه ای 
برقرار کنند.  از دهه ۱۹۷۰ و پس از 
شوک های نفتی، بسیاری از کشورها 
به این جمع بندی رسیدند که تثبیت 
مصنوعی قیمت انرژی، هرچند در 
کوتاه مدت آرامش سیاسی ایجاد 
می کند، اما در بلندمدت مصرف را 
بی قاعده، سرمایه گذاری را ناکارآمد 
و بودجه عمومی را فرسوده می سازد. 
از آمریکای لاتین تا جنوب شرق آسیا، 
از اقتصادهای تورمی تا اقتصادهای 
صنعتی، اصلاح تدریجی قیمت انرژی 
با شدت و شکل های متفاوت بخشی 
از دستور کار حکمرانی اقتصادی شد.  
اما در ایران، بحث قیمت بنزین هنوز 
عمدتاً در سطح یک دوگانه ساده باقی 
مانده است: افزایش قیمت مساوی 
تورم و فشار معیشتی، تثبیت قیمت 
مساوی حمایت از مردم. این تصویر، 
گرچه بخشی از واقعیت را بازتاب 
می دهد، اما همه واقعیت نیست. 
پرسش مهم تر آن است که واقعاً چه 
کسانی از انرژی ارزان سود می برند 
و هزینه تثبیت قیمت را چه کسانی 

می پردازند؟ 

عدالت انرژی یا نابرابری 
مصرف محور؟

 در ظاهر، بنزین ارزان نوعی سیاست 
حمایتی به نظر می رسد؛ گویی دولت 
برای همه شهروندان امکان دسترسی 
ارزان به انرژی فراهم کرده است اما 
زیر پوست این سیاست، نوعی نابرابری 
پنهان جریان دارد که می توان آن را 
»نابرابری مصرف محور« نامید. در نظام 
یارانه ای انرژی، هرکس بیشتر مصرف 
کند، سهم بیشتری از منابع عمومی 
دریافت می کند. خانواری که چند 
خودرو دارد، خانه اش بزرگ تر است، 
بیشتر سفر می رود یا فعالیت اقتصادی 
انرژی بر دارد، عملاً یارانه بیشتری 
جذب می کند. در مقابل، دهک های 
پایین که مصرف محدودتری دارند، 
سهم بسیار کمتری از این حمایت 
عمومی می برند.  به بیان دیگر، در 
نظام قیمت گذاری تثبیت شده، یارانه 
نه بر مبنای نیاز، بلکه بر مبنای مصرف 
توزیع می شود و چون مصرف تابعی از 
درآمد است، نتیجه آن بازتولید شکلی از 
نابرابری اقتصادی است. اینجا عدالت 
انرژی به تدریج جای خود را به چیزی 
می دهد که می توان آن را »یارانه خواری 

نامید.   مصرفی« 

 وقتی انرژی ارزان 
به رانت تولید تبدیل می شود

 اما مسأله فقط به مصرف خانوار 

یادداشت

امیرعلی زعیمی
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بنیاد 
مستضعفان 

در سال ۱۴۰۳ 
حدود ۶ 

همت مالیات 
پرداخت کرده 
است این رقم 

نشانه ای از 
حجم فعالیت 

اقتصادی 
و ایفای 

مسئولیت های 
مالی این نهاد 

است. بنیاد 
مستضعفان 

خود را متعهد 
به عمل 

به تکالیف 
قانونی و مالی 

می داند

 تکمیل ۱۱۰۰ واحد مسکن ملی
در هرمزگان

خسارت ۲ هزار میلیاردی جنگ به 
شبکه مخابراتی

 مدیرکل راه و شهرسازی هرمزگان از آماده افتتاح شدن 
یک هزار و ۱۰۰ واحد مسکونی در قالب طرح نهضت ملی 
مسکن در این استان خبر داد. مجید سلحشور با اعلام این 
خبر اظهار کرد:»با پیگیری های مستمر و تلاش شبانه روزی 
پیمانکاران، این واحدها در قالب های مختلف تکمیل و 
آماده بهره برداری شده است.« وی افزود:»این واحدهای 
قابل افتتاح شامل ۲۵۶ واحد از محل بنیاد مسکن، ۲۲۰ 
واحد پروژه شهید قاسم سلیمانی، ۴۰ واحد ویژه معلولان، 
۴۴ واحد متعلق به مددجویان بهزیستی در میناب، ۴۰ واحد 
خیرساز بستک، ۲۰۰ واحد نوسازی بافت فرسوده شهری و 
۳۰۰ واحد در قالب پروژه های خودمالک است.« مدیرکل راه 
و شهرسازی هرمزگان تصریح کرد:»در بازدیدی که با هدف 
پایش میدانی روند اجرای طرح نهضت ملی مسکن انجام 
شد، با بررسی چالش های پیش روی پروژه های پنج هزار 
واحدی و ۳۴۰ واحدی استان، بر لزوم رفع موانع تأکید شد.« 
سلحشور خاطرنشان کرد:»مقرر شده پیمانکاران متناسب با 
حجم پروژه ها، نسبت به افزایش نیروی انسانی در کارگاه ها 
اقدام کنند تا روند تحویل واحدها به متقاضیان بدون وقفه و 
طبق زمان بندی مقرر انجام شود.« گفتنی است سهم استان 
هرمزگان از طرح نهضت ملی مسکن ۶۶ هزار واحد بوده که 
تاکنون ۲۱ هزار واحد آن به متقاضیان تحویل داده شده است.

مدیرعامل شرکت مخابرات استان تهران، با تشریح آخرین 
وضعیت شبکه ارتباطی پس از جنگ اخیر، از وارد آمدن 
خسارت ۲ هزار میلیارد تومانی )۲ همت( به زیرساخت های 
مخابراتی این استان خبر داد. به گزارش خبرنگار »ایران«، 
»علیرضا لطفی« مدیرعامل شرکت مخابرات استان تهران، 
در نشست خبری که به مناسبت هفته ارتباطات و مخابرات 
برگزار شد، با اشاره به آسیب جدی تجهیزات دو مرکز 
مخابراتی پایتخت، اظهار کرد: » در پی حملات ددمنشانه 
اخیر اسرائیل و آمریکا به کشورمان، حدود ۷ هزار مورد 
خرابی در مراکز آسیب دیده ثبت شده است و روند بازسازی 
و اصلاحات کلی در دستور کار قرار دارد. وی با تأکید بر 
اولویت بندی برای اتصال مجدد مشترکان تصریح کرد: 
»بازسازی بخش محلی )لوکال( که ۳۰ هزار مشترک را تحت 
پوشش دارد، به سرعت در حال پیگیری است.« مدیرعامل 
شرکت مخابرات استان تهران همچنین با اشاره به تسهیلات 
حمایتی برای مشترکان مناطق درگیر افزود: »در مناطقی 
که خطوط تلفن قطع است، آبونمان دریافت نمی شود و 
سرویس مشترکان خانه های تخریب شده تا زمان بازسازی 

محفوظ خواهد ماند.«

اخبار

اقتصادی8
سه شنبه   ۱2 خرداد ۱۴۰5  شماره 9۰۳9

رئیس بنیاد مستضعفان انقلاب 
اسلامی در اولین رویداد نمایشگاهی 
کشور پس از جنگ، با تشریح 
رویکردهای جدید این نهاد در حوزه 
اقتصادی و عمرانی، از کاهش تعداد 
بنیاد،  زیرمجموعه  شرکت های 
پرداخت ۶ همت مالیات در سال 
۱۴۰۳، آمادگی برای انتشار صورت های 
مالی و تداوم حضور در پروژه های 
بازسازی و زیرساختی خبر داد. حسین 
دهقان همچنین با اشاره به آخرین 
وضعیت آزادراه تهران- شمال، تکمیل 
این پروژه را در صورت تأمین مالی و رفع 
برخی موانع، در بازه چهار تا پنج ساله 

ممکن دانست.

‌واگذاری‌و‌کوچک‌سازی
‌بنیاد ساختار

دهقان در این نشست، سیاست 
بنیاد مستضعفان را حرکت به سمت 
واگذاری فعالیت هایی عنوان کرد که 
امکان انجام آنها از سوی مردم یا بخش 
خصوصی وجود دارد. به گفته او، این 
رویکرد با هدف کاهش تصدی گری 
و تمرکز بر حوزه هایی دنبال می شود 
که حضور بنیاد در آنها ضرورتی 
راهبردی دارد. بر همین اساس، تعداد 
شرکت های زیرمجموعه بنیاد در 
سال های اخیر از ۲۲۰ شرکت به ۱۱۰ 

شرکت کاهش یافته است.
او تأکید کرد در مسیر واگذاری ها، 
هدف صرفاً انتقال مالکیت نیست 
و تجربه های گذشته مورد توجه قرار 
گرفته است. به گفته وی، بنیاد تلاش 
می کند خریداران بنگاه ها نیز برای 
اداره این مجموعه ها توانمند شوند 

و آموزش های لازم را دریافت کنند تا 
واگذاری ها به نتیجه ای پایدار منجر 

شود.

خروج‌از‌گردشگری‌غیرزیارتی
رئیس بنیاد مستضعفان با اشاره 
به تغییر جهت این نهاد در برخی 
بخش ها گفت: »بنیاد از حوزه 
گردشگری و توریسم عمومی خارج 
شده و فعالیت خود را در این بخش 
بر توریسم زیارتی متمرکز کرده است. 
هتل های  چارچوب،  همین  در 
زیرمجموعه بنیاد نیز واگذار شده اند. 
این اقدام نیز بخشی از سیاست کلی 
کاهش حضور در فعالیت هایی است 
که امکان واگذاری آنها به بخش 

خصوصی وجود دارد.«

‌آمادگی‌برای‌انتشار
صورت‌های‌مالی

دهقان در ادامه به موضوع شفافیت 
مالی پرداخت و در پاسخ به سؤال 
»ایران« درباره چرایی عدم انتشار 
صورت های مالی بنیاد مستضعفان 
گفت: »اگرچه چند سالی است 
صورت های مالی بنیاد منتشر نشده، 
اما این مجموعه از انتشار آنها استقبال 
می کند و مانعی برای ارائه این اطلاعات 

وجود ندارد.«
او همچنین با اشاره به اصلاح 
ساختار بنگاه های زیرمجموعه گفت: 
»شرکت های زیان ده یا واگذار یا در 
سایر مجموعه ها ادغام شده اند و در 
حال حاضر بنیاد مستضعفان شرکت 
زیان دهی در سبد خود ندارد.« به 
خ بازگشت سرمایه در  گفته وی، نر
فعالیت های بنیاد قابل قبول است 
و سود حاصل از این فعالیت ها در 
توسعه، نگهداری صنایع و نیز کمک به 

مردم هزینه می شود.

‌۶همت‌مالیات‌در‌یک‌سال
رئیس بنیاد مستضعفان در بخش 

دیگری از سخنان خود به مالیات 
پرداختی این مجموعه اشاره کرد و در 
پاسخ به سؤال خبرنگار »ایران« درباره 
میزان مالیات پرداختی بنیاد گفت: 
»بنیاد در سال ۱۴۰۳ حدود ۶ همت 
مالیات پرداخت کرده است.« وی 
این رقم را نشانه ای از حجم فعالیت 
اقتصادی و ایفای مسئولیت های مالی 
این نهاد دانست و تأکید کرد: »بنیاد 
مستضعفان خود را متعهد به عمل به 

تکالیف قانونی و مالی می داند.«

تمرکز‌معدنی‌بر‌فولاد‌و‌مس
حوزه  درباره  همچنین  دهقان 
معدن توضیح داد که بخش مهمی 
از فعالیت های بنیاد در این عرصه 
در حوزه های فولاد و مس متمرکز 
است. با این حال، به گفته او، هدف 
از حضور در این بخش صرفاً توسعه 
کمی فعالیت ها نیست، بلکه تلاش 
می شود این حضور در مسیر توسعه 
فناوری، ارتقای بهره وری و گسترش 

ظرفیت های معدنی کشور باشد.
او تأکید کرد: »بنیاد در این مسیر به 
دنبال ایجاد انحصار نیست و تلاش 
دارد نقش خود را در چارچوب توسعه 

صنعتی و فنی ایفا کند.«

‌تداوم‌فعالیت
‌و‌دوره‌جنگ ‌بنادر در

رئیس بنیاد مستضعفان در بخش 
دیگری از سخنان خود به عملکرد 
این نهاد در دوره جنگ اشاره کرد و 
گفت: »بنیاد حتی در شرایط سخت 
نیز از مسئولیت های خود در حوزه 
لجستیک و بنادر عقب نشینی نکرده 
است.« او اظهار کرد: »در طول جنگ 
تحمیلی، حتی یک لحظه در روند 
تخلیه و بارگیری کالا در بنادر مختلف 

کشور وقفه ایجاد نشد.«
دهقان با اشاره به حادثه انفجار در 
بندر شهید رجایی در سال گذشته نیز 
گفت: »پس از این حادثه، عملیات 

در اولین رویداد نمایشگاهی کشور پس از جنگ اعلام شد

بنیاد‌مستضعفان‌کوچک‌تر‌می‌شود

بازسازی به سرعت آغاز شد و خدمات 
بندری دوباره در مدار فعالیت قرار 
گرفت.« به گفته او، در طول جنگ ۴۰ 
روزه تحمیلی نیز تخلیه و بارگیری کالا 

در بنادر بدون تعلل ادامه پیدا کرد.

‌ورود‌به‌بازسازی
واحدهای‌آسیب‌دیده

بنیاد  مشارکت  از  همچنین  وی 
برخی  بازسازی  در  مستضعفان 
واحدهای آسیب دیده پس از جنگ 
خبر داد و گفت: »نیروهای بنیاد در 
بعضی واحدهای آسیب دیده منطقه 
پارس جنوبی مستقر شده اند. افزون 
بر این، بنیاد برای بازسازی پتروشیمی 
خلیج فارس نیز وارد عمل شده 

است.«
دهقان در همین ارتباط توضیح داد 
که بخشی از اقلام و تجهیزات مورد نیاز 
این پروژه ها از کشورهایی مانند چین و 
ترکیه تأمین می شود تا روند بازسازی با 

سرعت بیشتری دنبال شود.

‌نقش‌مکمل
‌بنیاد‌مسکن ‌کنار در

دهقان در ادامه به نقش بنیاد مسکن 
در بازسازی واحدهای آسیب دیده 
اشاره کرد و گفت: »محور اصلی 
واحدهای  ساخت  و  شناسایی 
آسیب دیده،  تجاری  و  مسکونی 
بنیاد مسکن است و سایر نهادها و 
دستگاه ها از جمله بنیاد مستضعفان 

نیز در این مسیر نقش حمایتی و 
کمکی خواهند داشت.« به گفته او، 
این تقسیم کار می تواند روند بازسازی 
را منسجم تر و هماهنگ تر پیش ببرد.

‌آزادراه‌تهران-‌شمال
پروژه‌ای‌پیچیده‌و‌طولانی

بخش دیگری از سخنان رئیس بنیاد 
مستضعفان به پروژه آزادراه تهران- 
شمال اختصاص داشت؛ پروژه ای که 
از دهه ۷۰ آغاز شد و طی سال های 
گذشته به یکی از مهم ترین طرح های 
زیرساختی کشور تبدیل شده است. 
دهقان با اشاره به سابقه این پروژه 
گفت: »آزادراه تهران- شمال از سال 
۷۵ کلید خورد و قرار بود بخشی از 
منابع مالی آن از محل واگذاری اراضی 
اطراف مسیر تأمین شود، اما تا سال 
۹۱ عملاً پیشرفت چشمگیری در آن 
رخ نداد.« به گفته او، پس از آن دوره، 
اجرای پروژه وارد مرحله جدی تری شد 

و اکنون نیز ادامه دارد.
وی تأکید کرد: »این پروژه به دلیل 
شرایط خاص جغرافیایی و فنی، از 
پیچیدگی های زیادی برخوردار است. 
بیش از ۴۰ درصد مسیر را تونل 
و پل تشکیل می دهد و منطقه ای 
که پروژه از آن عبور می کند، از نظر 
زمین شناسی و پایداری، شرایط 
گفت:  دهقان  دارد.«  دشواری 
»کوهستانی بودن مسیر و جوان 
بودن ساختار زمین باعث شده 

اجرای آزادراه با حساسیت های فنی و 
مهندسی ویژه ای همراه باشد.« با این 
حال، به گفته او، فعالیت ها با رعایت 
استانداردهای بالای ایمنی و مهندسی 

ادامه دارد.
رئیس بنیاد مستضعفان با بیان 
اینکه آزادراه تهران- شمال یک پروژه 
مشترک میان دولت و بنیاد است، 
افزود: »بنیاد همواره سهم خود را در 
ح به انجام رسانده، اما  اجرای این طر
خ امروز حدود ۶.۵ همت  دولت به نر
از برنامه ریزی های مالی خود عقب 
است.« وی این مسأله را یکی از عوامل 

کندی پیشرفت پروژه دانست.

‌قطعه‌سوم
سخت‌ترین‌مرحله‌پروژه

را  آزادراه  سوم  قطعه  دهقان 
طولانی ترین و دشوارترین بخش 
این پروژه معرفی کرد و گفت: »مسیر 
اجرای این قطعه انتخاب شده و همه 
پیش بینی های لازم برای آغاز عملیات 
در آن صورت گرفته است.« به گفته 
او، حدود هفت ماه از شروع به کار 
بخش اول این قطعه می گذرد و در 
صورت تأمین منابع مالی و رفع برخی 
مسائل و ملاحظات زیست محیطی، 
می توان شتاب بیشتری در اجرای آن 

ایجاد کرد.
وی ابراز امیدواری کرد طی چهار تا پنج 
سال آینده، در صورت فراهم شدن 
شرایط لازم، این پروژه به پایان برسد.

دهقان: سال ۱4۰3، 6 همت مالیات دادیم

گزارش

گروه اقتصادی



حضور ادگار 
مورن در ایران 

در حافظه 
دانشگاهی 
کشور باقی 

مانده است. 
در اواسط 

دهه 80، 
در سفرش 

به تهران، 
در دانشگاه 

شهید بهشتی 
سخنرانی کرد؛ 

نشستی که 
با استقبال 

فراوان 
دانشجویان 

و استادان 
همراه شد. 

ناصر فکوهی 
که مترجم 

آن سخنرانی 
بود، بعدها 

نوشت شوقی 
که در این مرد 

سالخورده 
برای 

گفت وگو، 
برای آزادی، 

برای فرهنگ 
و برای آینده 

می دید، 
فراموش 

 نشدنی بود

تأمل
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ادگارمورن، نظریه پرداز برجسته فرانسوی، در سن 104 سالگی درگذشت

فیلسوف »فهم های پیچیده«
متفکر گره های جهان معاصر

جنگ هایی که فقط نظامی نیستند 
و هم زمان رسانه ای، اقتصادی و 
هویتی اند؛ بحران اقلیمی که دیگر 
مسأله ای صرفاً محیط زیستی نیست؛ 
هوش مصنوعی که هم زمان امکان 
و اضطراب تازه می آفریند؛ مهاجرت، 
تنهایی انسان شبکه ای، فرسایش 
دموکراسی و بحران معنا؛ هیچ کدام 
از این مسائل را نمی توان در مرزهای 
محدود یک رشته خوانش و فهم 
 کرد. زمانه ما، زمانه گره هاست؛

و ادگار مورن متفکر گره ها بود.
فضیلت او در این نبود که برای 
جهان نسخه ای قطعی بنویسد. 
اهمیتش در این بود که به ما آموخت 
چگونه با جهانی روبه رو شویم که 
پاسخ های ساده برایش کافی نیست. 
او اندیشیدن را نه ساده کردن 
واقعیت، بلکه تاب آوردن پیچیدگی 
آن می دانست؛ اینکه بتوان همزمان 
چند حقیقت متعارض را کنار هم 
نگه داشت، بی آن که یکی را قربانی 

دیگری کرد.

میراث مورن فقط یک دستگاه نظری نیست؛ نوعی »اخاق 
اندیشیدن« است؛ اخاقی مبتنی بر تردید، گفت وگو، خودانتقادی 
و پذیرش ناتمام بودن فهم انسانی. او به ما یادآوری کرد که دانایی 
اگر از فروتنی جدا شود، خطرناک می شود؛ و فهم جهان اگر نتواند 
تناقض را تحمل کند، ناگزیر به حذف دیگری می رسد. »تفکر 
پیچیده« پیش از آن که نظریه ای معرفت شناختی باشد، مقاومتی 
است در برابر ساده سازی جهان. ادگار مورن به نسلی تعلق داشت 
که روشنفکر را شاهد زمانه می خواست، نه صرفاً مفسر آن. او قرن 
را زندگی کرد؛ جنگ را دید، مقاومت را تجربه کرد، سیاست را آزمود 
و تا واپسین سال های عمرش نسبت خود را با »اکنون« قطع نکرد.
همان طور که ناصر فکوهی در یادداشتی که به مناسبت درگذشت 
او نوشته، خاموشی چنین متفکری پایان اندیشه او نیست. 
مورن از آن متفکرانی است که غیاب شان آغاز خوانده شدن 
دوباره شان است. گویی بعضی اندیشه ها درست از لحظه فقدان، 

با صدایی بلندتر به زمانه بازمی گردند. 
بازخوانی آثار و افکار مورن، بازگشت 

اندیشیدن  ــرای  ب دیگر  امکانی  به 
است؛ امکانی برای اینکه جهان را 
ساده نکنیم؛ بلکه پیچیدگی اش 

را بفهمیم، تناقض اش 
را تاب بیاوریم، و در 

دل همین آشوب، 
را  زیستن  امکان 

فراهم کنیم.

 »اخلاق اندیشیدن«
میراث مورن برای جهان امروز

ـــرش بـ

ایران بدون مرز 
مشترک با دو رقیب 
اصلی خود، درگیر 
منازعه ای شده که 
ساختاری چندلایه 
به  دارد و پاسخ 
آن نیز جز با درک 
پیچیدگی  همین 

ممکن نیست.
ایران که با هیچ یک از همسایگان خاکی و 
آبی خود درگیر جنگ نیست، چگونه اکنون 
با دو بازیگرانی وارد تقابل شده که هزاران 
کیلومتر از آن فاصله دارند؟ پاسخ این پرسش 
را باید در فراتر رفتن از تعریف متعارف 
»کشور« جست. چرا که آمریکا و اسرائیل را 
نمی توان با منطق »مرزهای تثبیت شده« 

فهمید.
این دو بازیگر با منطق »جبهه« عمل 
می کنند، نه کشور. یعنی به جای تعیین 
حدود پایدار، پیوسته جبهه های تازه ای 
تعریف و تولید می کنند. اسرائیل از زمان 
تأسیس خود نمونه بارز این وضعیت است؛ 
مرزهایش هرگز تثبیت نشده، اما جبهه های 
درگیری اش از مصر و اردن تا امروز به یمن، 
عراق، سوریه و ایران گسترش یافته و حتی 
از ترکیه، پاکستان و عربستان نیز به عنوان 
جبهه های احتمالی بعدی یاد می شود. آمریکا 
نیز در مقیاسی بزرگ تر همین الگو را دنبال 
می کند؛ تصاحب فضا، تبدیل آن به پایگاه، 

گشودن جبهه و گسترش سلطه.
اما باید هوشیار باشیم که جنگ به ساحت 
صرفاً نظامی تقلیل نیابد. هرچند مقاومت 
مسلحانه، پاسخ موشکی و حضور اجتماعی 
ضروری و ارجمند است، اما برای مقابله با 
پدیده ای چندوجهی و پیچیده جنگ امروز 
ما، کافی نیست. دشمنی که با »منطق جبهه« 
و »تولید مستمر رویارویی« عمل می کند، 
در سطوح دیگری نیز جنگ را پیش می برد. 
غفلت از این سطوح- حتی در اوج فداکاری- 
می تواند دستاوردهای میدانی را به نتیجه 

پایدار نرساند.

جنگی فراتر از میدان نبرد

دکتر سیدجواد میری
جامعه شناس

یادمان

حمید معینی
مدرس و پژوهشگر فلسفه غرب

ادگار مورن، فیلسوف، جامعه شناس و نظریه پرداز برجسته فرانسوی در 104 سالگی 
درگذشت؛ متفکری که »اندیشه پیچیده« را به یکی از مهم ترین مفاهیم فهم جهان معاصر 
بدل کرد. ناصر فکوهی، استاد انسان شناسی، در یادداشتی که به مناسبت درگذشت او 
نوشت، مورن را »غول فکری« و »شاید آخرین غول مکتب اندیشه فرانسوی« توصیف کرد: 
نسلی که از فوکو تا بوردیو، از دریدا تا لیوتار، از دوبوار تا مرلوپونتی را در خود جای داده 
است. فکوهی در یادداشتش با عنوان »وقتی یک غول می میرد« تأکید می کند که اهمیت 
مورن نه فقط در حجم عظیم آثار یا طول عمر فکری او، بلکه در »درهم شکستن مرزهای 
سنتی میان علوم انسانی، فلسفه و هنر« است و نشان داد که فهم جهان بدون پیوند 
میان روایت، تخیل و تحلیل ممکن نیست. فکوهی تأکید می کند: »مورن همواره در سوی 
درست تاریخ ایستاد؛ نه در کنار قدرت های مسلط، بلکه در کنار فرودستان و قربانیان 
ساختارهای سلطه. این موضع گیری، بویژه در سال های پایانی عمر او در نقد خشونت و 
سیاست های اسرائیل در قبال فلسطینیان، بسیار مورد توجه محافل فکری قرار گرفت.«

 حضور مورن
در دانشگاه شهید بهشتی

ادگار مورن برای فضای فکری ایران نامی 
ناآشنا نیست. آثار او، بویژه نوشته هایش 

درباره »اندیشه پیچیده«، بحران مدرنیته و 
نسبت دانش و زندگی، طی دو دهه گذشته 
بارها به فارسی ترجمه شد و در دانشگاه ها 
و حلقه های فکری خوانده شده است. 

بسیاری از دانشجویان علوم اجتماعی، 
فلسفه و مطالعات فرهنگی در ایران او را از 
خال همین ترجمه ها شناختند؛ متفکری 
که از مرزهای معمول رشته های دانشگاهی 
عبور می کند و در نقطه تاقی فلسفه، 
جامعه شناسی، انسان شناسی، سیاست 

و اخاق می ایستد.
سفر ادگار مورن به ایران نیز در حافظه 
دانشگاهی کشور باقی مانده است. در 
اواسط دهه 80، در سفرش به تهران، 
در دانشگاه شهید بهشتی سخنرانی 
کرد؛ نشستی که با استقبال فراوان 
دانشجویان و استادان دانشگاه همراه 
شد. ناصر فکوهی که مترجم آن سخنرانی 
بود، بعدها نوشت شوقی که در این مرد 
سالخورده برای گفت وگو، برای آزادی، 
برای فرهنگ و برای آینده می دید، 
فراموش نشدنی بود. شاید همین تجربه 
مستقیم باعث شده که خبر درگذشت او 
در ایران نیز تنها یک خبر اندیشه ای تلقی 
نشود؛ بلکه برای بسیاری یادآور فقدان 
متفکری باشد که سال ها با اندیشه اش 

زیسته اند.

 جهان را نمی توان
تکه تکه فهمید

مرگ برخی انسان ها پایان یک زندگی؛ اما 
مرگ برخی دیگر پایان یک حضور تاریخی 
است. بی شک ادگار مورن از این دسته 
دوم بود. با رفتن او فقط یک فیلسوف یا 
جامعه شناس از میان ما نرفت؛ بخشی 
از حافظه زنده قرن بیستم خاموش شد؛ 

حافظه ای که هنوز به آینده فکر می کرد.
مورن از واپسین متفکرانی بود که جهان 
را نه در قطعات جدا از هم، بلکه در 
کلیت زنده، متناقض و ناآرام آن می دید. 
او در روزگاری اندیشید که دانش بیش از 
هر زمان دیگری به حوزه های تخصصی 
تقسیم شده و هر رشته در قلمرو خود 
محصور شده است. او درست در برابر 
همین روند ایستاد و اصرار کرد که 
واقعیت را نمی توان با تکه تکه کردن 
فهمید. این ایده بعدها در مهم ترین 
مفهوم نظری او یعنی »تفکر پیچیده« 

صورت بندی شد.

فلسفه ای برای زمانه بحران
مراد مورن از »پیچیدگی« دشوارنویسی 
یا ابهام نظری نبود. پیچیدگی برای 
او نام جهان بود؛ جهانی که در آن 
پدیده ها در شبکه ای از روابط متقابل 
شکل می گیرند؛ جهانی که در آن علت 
و معلول، نظم و آشوب، پیشرفت و 
بحران، فرد و جامعه، زندگی و مرگ 
در پیوندی دائمی با یکدیگر حضور 
دارند. او معتقد بود اندیشه مدرن بیش 
از اندازه میل به ساده سازی دارد. ما 
برای فهمیدن، جهان را قطعه قطعه 
می کنیم؛ سیاست را از فرهنگ جدا 
می کنیم، علم را از اخاق، اقتصاد را 
از زیست بوم و انسان را از طبیعت؛ اما 
واقعیت بیرونی از این تقسیم بندی ها 

تبعیت نمی کند.
به همین دلیل است که اندیشه مورن 
امروز ضروری  به نظر می رسد؛ زیرا 
ما اکنون دقیقاً در دل جهانی زندگی 
می کنیم که پیچیدگی، سرنوشت 

ناصر فکوهیروزمره آن شده است.
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 تا اطلاع ثانوی تردد خودروهای
با پلاک منطقه آزاد مجاز شد

خودروهایی که دارای پلاک مناطق آزاد کیش، قشم، 
اروند، چابهار و ماکو هستند، می توانند تا اطلاع ثانوی 
در جاده ها و محورهای کشور تردد کنند. در مناطق 
آزاد ایران خودروها روند پلاک گذاری متفاوتی نسبت 
به سرزمین اصلی دارند. خودروهای وارد شده به 
منطقه آزاد پلاک مخصوص همان منطقه را دریافت 
می کنند و فقط مجاز به تردد در همان محدوده 
منطقه آزاد هستند. خودروهای پلاک منطقه آزاد اجازه 
ورود دائمی به سرزمین اصلی ندارند و فقط با مجوز 
موقت می توانند تا شعاع مشخصی حدود ۱۲۰ کیلومتر 
اطراف مناطق آزاد در سرزمین اصلی تردد کنند. البته 
سال های گذشته آیین نامه های متعددی در خصوص 
تردد خودروهای دارای پلاک مناطق آزاد صادر شد؛ به 
طوری که خودروها بتوانند با پرداخت حقوق و عوارض 
گمرکی از پلاک منطقه آزاد به پلاک سرزمین اصلی 
تغییر پیدا کرده و در کل سرزمین تردد کنند.اخیراً اما 
پلیس راهنمایی و رانندگی فراجا در ابلاغیه ای از تردد 
خودروهای پلاک مناطق آزاد در سرزمین اصلی خبر 
داده است. آن طور که اعلام شده، با توجه به تداوم 
شرایط کنونی کشور و به منظور تسهیل عبور و مرور 
خودروهای مناطق آزاد در سطح جاده های کشور، 
تردد خودروهای دارای پلاک مناطق آزاد )اروند، کیش، 
قشم، چابهار، ماکو( در راه های درون و برون شهری 
کشور با رعایت کامل قوانین و مقررات راهنمایی و 
رانندگی تا زمان عادی شدن شرایط و اعلام تصمیم  

پلیس بلامانع است.

ماشین وارداتی

آئودی A6L هم آمد

آئودی A6L بالاخره چراغ سبز ورود به ایران را دید. 
سدان لوکسی که نامش این روزها در فهرست 
وارداتی ها پررنگ شده و حالا با صدور گواهی تأیید 
نوع، یک قدم تا حضور در خیابان های کشور فاصله 
دارد. طبق اطلاعات تازه از روند واردات خودرو، یکی 
از شرکت های واردکننده موفق شده مجوز لازم برای 
واردات Audi A6L را دریافت کند. زیر پوست این 
سدان کشیده، یک موتور ۳ لیتری V6 توربوشارژ نفس 
می کشد که همراه یک موتور برقی کوچک و باتری، 
نقش یک هیبرید خفیف را بازی می کند. حاصل این 
همکاری، ۳۳۵ اسب بخار قدرت و۵۰۰ نیوتن متر 
گشتاور است. نیرو هم با یک گیربکس ۷ سرعته 
خ می رسد. شتاب ۵.۶  دوکلاچه تر به هر چهار چر
ثانیه برای خودرویی نزدیک به دو تن، نشان می دهد 
A6L فقط برای پرستیژ ساخته نشده و بسیار پرشتاب 

است، آن هم با مصرف ترکیبی حدود ۸.۵ لیتر. 
امکانات این خودرو شامل ۶ کیسه هوا و ترمز اضطراری 
تا دوربین ۳۶۰، کلاستر دیجیتال، سانروف، اتصال 
 Apple CarPlay/Android Auto و سیستم صوتی

 Bang & Olufsen است و حالا همه چیز به یک 
سؤال ختم می شود که این میهمان تازه، با چه 

برچسب قیمتی وارد بازار خودرو خواهد شد؟

بازار خودرو

بازار خودروهمچنان در نوسان

بازار خودرو در میانه هفته طبق روزهای قبل نوسان 
قیمت را تجربه می کند. برخی کارشناسان حوزه خودرو 
معتقدند قیمت خودرو در حوزه وارداتی ها و مونتاژی ها 
با افزایش همراه است. بررسی پلتفرم های آنلاین 
نشان می دهد فعلاً قیمت ها در مسیر ریزشی قرار دارد. 

بررسی های قیمتی به این شرح است:
در بخش خودروهای داخلی، قیمت صفر تارا اتوماتیک 
v4مدل ۱4۰۵ ،۱۱ خرداد روز دوشنبه ۲ میلیارد و  ۸۰۰ 

میلیون تومان تعیین شد. درحالی که ۱۰ خرداد ۲ میلیارد 
و ۸۵۰ میلیون تومان قیمت داشت.  دنا پلاس اتوماتیک 
۱۱ خرداد دو میلیارد و ۵۸۰ میلیون تومان قیمت خورد. 
درحالی که ۱۰ خرداد دو میلیارد و ۶۵۰ میلیون تومان 
قیمت داشت. در بخش خودروهای مونتاژی، قیمت 
صفر جک جی4 روز دوشنبه ۱۱ خرداد ۲ میلیارد و ۵۵۰ 
میلیون تومان تعیین شد. درحالی که ۱۰ خرداد ۲ میلیارد 
و ۶۰۰ میلیون تومان قیمت داشت.چانگانCS55 پلاس 
مونتاژی ۱۱ خرداد ۵ میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان قیمت 
خورد. این خودرو ۱۰ خرداد ۵ میلیارد و ۷۵۰ میلیون تومان 
تعیین قیمت شده بود. در بخش خودروهای وارداتی، 
قیمت صفر تویوتاکرولا کراس هیبرید مدل ۲۰۲۵ روز 
دوشنبه ۱۱ خرداد روز دوشنبه ۷ میلیارد و ۵۰۰ میلیون 
تومان تعیین شد. درحالی که ۱۰ خرداد ۷ میلیارد و ۷۰۰ 
میلیون قیمت داشت.  چانگانCS 55 پلاس مدل ۲۰۲4 
روز دوشنبه ۱۱ خرداد ۵میلیارد و 9۰۰ میلیون تومان تعیین 
قیمت شد. این خودرو ۱۰ خرداد ۶ میلیارد و ۱۵۰ میلیون 

تومان قیمت داشت.

 دلیل افزایش 
دوبرابری قیمت چه بود؟

سازمان حمایت: شرکت مونتاژکار 
خودرویی در افزایش قیمت روند 

قانونی را طی کند
گروه خودرو/معاون بازرسی و نظارت 
بر کالاهای سرمایه ای سازمان حمایت 
مصرف کنندگان و تولیدکنندگان، قیمت های 
اعلامی شرکت مدیران خودرو را فاقد 
وجاهت قانونی اعلام کرد. احمد شانیان 
روز دوشنبه در واکنش به انتشار نرخ های 
جدید خودرویی از سوی یک شرکت 
خودروساز داخلی، اظهار کرد: »با توجه 
به اعلام اخیر شرکت مدیران خودرو 
مبنی بر افزایش حدود ۸۰ درصدی قیمت 
محصولات خود، سازمان حمایت اعلام 
کرده است که با توجه به اینکه طبق 
دستورالعمل شورای رقابت و اصلاحات 
بعدی عرضه کنندگان خودرو موظف 
هستند مدارک خود را جهت تعدیلات 
قیمت به سازمان حمایت ارائه کنند. 
مدارک ارسالی پس از تأیید تکمیل مدارک 
توسط سازمان حمایت، محاسبات در 
مهلت مقرر مشخص شده در دستورالعمل 
انجام می شود و پس از اعلام نهایی، ملاک 
عمل شرکت قرار می گیرد.« معاون 
بازرسی و نظارت بر کالاهای سرمایه ای این 
سازمان درباره روند طی شده برای شرکت 
مدیران خودرو گفت: »مدارک و مستندات و 
نیز استعلامات اخذ شده از مراجع ذی ربط 
در حال تکمیل بود که شرکت مذکور 
بدون هماهنگی و خودسرانه اقدام به 
اعلام قیمت جدید کرد و بنابراین نرخ های 
اعلام شده مورد تأیید این سازمان نیست«. 
شانیان اظهار کرد: »این سازمان در مهلت 
مقرر و قانونی قیمت های جدید را محاسبه 
و به شرکت ابلاغ خواهد کرد.« او با اخطار 
کتبی به شرکت و الزام به عدم فروش تا 
اعلام مجاز قیمت های سازمان حمایت، 
از هموطنان خواست تا اصلاح قیمت ها 
و اعلام نهایی از سوی سازمان حمایت از 

خریدهای احتمالی خودداری کنند.
البته در این میان بررسی ها نشان می دهد 
شرکت مذکور از آبان ۱4۰4 اقدام به افزایش 
قیمت محصولات خود نکرده است. از 
زمان آخرین اصلاح قیمت مدیران خودرو 
تاکنون، نرخ ارز آزاد از محدوده حدود 
۷۰ هزار تومان به سطوح بالاتر از ۱۷۰ 
هزار تومان رسیده است. علاوه بر آن، 
هزینه های واردات قطعات، حمل ونقل، 
بیمه، تعرفه ها و سایر هزینه های تولید نیز 
افزایش چشمگیری داشته اند. اما چنین 
اقدامی یعنی افزایش قیمت از در کارخانه، 
منجر به افزایش قیمت محصولات بازار این 
مونتاژکار نیز خواهد شد. در انتها باید به 
این موضوع اشاره کرد که موضع سازمان 
حمایت این است که خودروسازان برای 
افزایش قیمت باید روند قانونی را حتماً 

طی کنند و به صورت سرخود عمل نکنند.

نیم کلاچخبر روز

مرحله جدید 
عرضه از 

طریق پلتفرم 
اتونوین 

انجام خواهد 
شد و در آن، 
خودروهایی 

از برندهای 
تویوتا، 

اشکودا، 
داچیا و بی 
وای دی در 

دسترس 
متقاضیان 

قرار می گیرد. 
هرچند هنوز 

فهرست 
نهایی همه 
خودروها و 
قیمت های 
آنها منتشر 
نشده، اما 

همین حضور 
هم زمان 
چند نام 

معتبر جهانی 
کافی است 

تا نگاه ها 
بار دیگر به 
سمت بازار 

وارداتی ها 
برگردد

سامانه عرضه خودروهای وارداتی دوباره باز 
شد. خبری که برای بازار خودرو، آن هم در 
روزهایی که تشنگی تقاضا بیش از همیشه به 
چشم می آید. در ماه های اخیر، واردات خودرو 
به مرحله ای رسیده بود که براساس برخی 
شایعات و شنیده ها، گفته می شد این روند 

متوقف شده است.
 با این حال، بازگشایی دوباره سامانه و عرضه 
محصولات جدید نشان می دهد مسیر واردات 
ج، بلکه  نه متوقف شده و نه از دستور کار خار
همچنان با جدیت ادامه دارد. براساس برنامه 
اعلام شده، مرحله جدید عرضه از طریق 
پلتفرم اتونوین انجام خواهد شد و در آن، 
خودروهایی از برندهای تویوتا، اشکودا، داچیا 
و بی وای دی در دسترس متقاضیان قرار 

می گیرد. 
هرچند هنوز فهرست نهایی همه خودروها و 
قیمت های آنها منتشر نشده، اما همین حضور 
هم زمان چند نام معتبر جهانی کافی است 
تا نگاه ها بار دیگر به سمت بازار وارداتی ها 
برگردد.مطابق شرایط اعلام شده، متقاضیان 
باید از ۱۱ تا ۱۳ خردادماه، ۵۰۰ میلیون تومان 
را در حساب وکالتی خود مسدود کنند. امکان 
افتتاح این حساب ها در بانک های ملی، ملت، 
تجارت، صادرات، رسالت و مهر ایران فراهم 

شده است. 
ثبت سفارش خودروها نیز از ۱۳ خرداد آغاز 
می شود و تا ۱۸ خرداد ادامه دارد. همچنین، 
وجوه مسدودشده در روز ۱9 خرداد آزاد خواهد 
شد. در میان خودروهایی که حضورشان 
در این مرحله قطعی شده، نام هایی دیده 
می شود که هر کدام در بخشی از بازار می توانند 
برای خریداران جذاب باشند. از سدان های 
اقتصادی و خانوادگی گرفته تا کراس اوورهای 
مدرن و هیبریدی. تویوتا کرولا هیبرید، 
 اشکودا اوکتاویا، داچیا داستر و بی وای دی

 Sealion 06 از جمله مهم ترین مدل هایی 
هستند که در این دور عرضه حضور دارند.

 بازگشت یک نام مطمئن 
به سامانه وارداتی ها

در این میان، تویوتا کرولا هیبرید یکی از 
شناخته شده ترین گزینه هاست. خودرویی که 
سال هاست در بازار جهانی به عنوان نماد یک 
سدان کم مصرف، مطمئن و اقتصادی شناخته 
می شود. این مدل با پیشرانه ۱.۸ لیتری هیبریدی 
و طراحی مدرن، توانسته جایگاه خود را در میان 
علاقه مندان خودروهای سبز و کم استهلاک 
تثبیت کند. موتور چهارسیلندر ۱.۸ لیتری آن 
به تنهایی 9۸ اسب بخار قدرت تولید می کند 
و در کنار موتور الکتریکی، مجموع خروجی به 
۱۲۱ اسب بخار می رسد. استفاده از گیربکس 
CVT نیز در راستای کاهش مصرف سوخت و 

بهینه سازی راندمان حرکتی این خودرو تعریف 
شده است. ویژگی ای که کرولا را به یکی از 
انتخاب های جدی برای مصرف کنندگان شهری 

و خانواده ها تبدیل می کند.

سدان اروپایی با امضای فولکس واگن
در کنار کرولا، اشکودا اوکتاویا نیز با پشتوانه 
گروه فولکس واگن، یکی دیگر از سدان هایی 
است که می تواند توجه بازار را به خود جلب 
کند. اوکتاویا با موتور ۱.4 لیتری توربوشارژ 
بنزینی عرضه می شود. پیشرانه ای چهارسیلندر 
با فناوری تزریق مستقیم سوخت که توان تولید 
حدود ۱۵۰ اسب بخار قدرت و ۲۵۰ نیوتن متر 
گشتاور را دارد. اما جذابیت این خودرو فقط 
به بخش فنی محدود نمی شود. مجموعه ای از 

امکانات رفاهی مانند سیستم ورود و استارت 
بدون کلید، صندلی های جلو با تنظیم برقی و 
حافظه، تهویه مطبوع اتوماتیک دو منطقه ای، 
گرم کن صندلی های جلو و آینه های جانبی 
برقی مجهز به گرم کن، اوکتاویا را در جایگاه یک 

سدان خانوادگی مجهز و مدرن قرار می دهد.

کراس اوور اقتصادی با چهره ای تازه
در بخش کراس اوورها، داچیا داستر یکی از 
مدل هایی است که با تکیه بر اصالت اقتصادی 
برند داچیا و ویژگی های کاربردی اش وارد میدان 
شده است. این خودرو علاوه بر گیربکس 
اتوماتیک و سیستم دو دیفرانسیل، به پیشرانه 
فول هیبرید با موتور ۱.۶ لیتری تنفس طبیعی 
مجهز شده است. داستر با توان ۱4۰ اسب 
بخار و گشتاور ۲۵۰ نیوتن متر، شتاب صفر تا 
صد را در حدود ۱۰ ثانیه ثبت می کند و در عین 
حال، مصرف سوختی نزدیک به ۵ لیتر در هر 
۱۰۰ کیلومتر دارد. ترکیبی که آن را به گزینه ای 
منطقی برای کسانی تبدیل می کند که هم به 
مصرف اقتصادی فکر می کنند و هم به کاربری 

چندمنظوره.

تازه نفس چینی با پرچم تکنولوژی
در سوی دیگر این عرضه، بی وای دی 
سیلیون ۰۶ قرار دارد. محصولی از برندی که 
طی سال های اخیر از یک خودروساز رو به 
رشد چینی، به یکی از بازیگران اصلی صنعت 
خودروهای برقی و هیبریدی جهان تبدیل شده 

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

است. سیلیون ۰۶ که به تازگی در سال ۲۰۲۵ 
معرفی شده، در نسخه های تمام برقی و پلاگین 
هیبریدی به بازارهای جهانی آمده است. نسخه 
وارداتی BYD Sealion 06 DM-i از سامانه 
 DM-i .بهره می برد DM-i پلاگین هیبریدی
را می توان یک سیستم هیبریدی پیشرفته 
دانست که ترکیبی از خصوصیات موتورهای 
الکتریکی و موتورهای درون سوز را به کار 
می گیرد. فناوری اختصاصی BYD که تمرکز آن 
روی کاهش مصرف سوخت و افزایش راندمان 
حرکتی است. در این خودرو، موتور بنزینی 
توان تولید ۱۰۰ اسب بخار قدرت و ۱۲۶ نیوتن متر 
گشتاور را دارد. در کنار آن، یک موتور برقی با 
۲۱4 اسب بخار قدرت و ۲۶۰ نیوتن متر گشتاور 
قرار گرفته است. ترکیب این دو منبع نیرو، 
شتاب صفر تا صد ۷.۸ ثانیه ای را برای سیلیون 

۰۶ فراهم می کند.

انتخابی شهری با امضای نیسان
نیسان قشقایی یک کراس اوور کامپکت و 
جمع وجور است. باک سوخت این خودرو 
حدود ۵۷ لیتر ظرفیت دارد و میانگین 
مصرف آن نیز ۶.۸ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر 
است. بنابراین می توان مسافت بالایی در 
حدود ۸۰۰ کیلومتر را با یک باک طی کرد. 
البته این ارقام برای شرایط استاندارد است 
و در عمل، نیسان قشقایی جدید بین ۶۰۰ 
تا ۷۰۰ کیلومتر پیمایش را با یک باک ارائه 

خواهد داد.

سدان اروپایی با چهره ای لوکس
اشکودا سوپرب از یک موتور ۱.4 لیتری 
چهارسیلندر خطی توربوشارژر بهره می گیرد که 
قادر است نیرویی معادل ۱۵۰ اسب بخار و ۲۵۰ 
نیوتن متر گشتاور تولید کند. یک جعبه دنده 
اتوماتیک دوکلاچه هفت سرعته این نیرو را به 
چرخ های محور جلو منتقل می کند. نمایشگر 
لمسی 9.۲ اینچی، سیستم ناوبری، سنسور 
تشخیص خواب آلودگی، دی لایت، سنسور نور 
و باران، تهویه اتوماتیک دوگانه، کروز کنترل، 
حسگر فشار باد تایرها، اتوپارک، دستیار 
رانندگی، ورود و استارت بدون کلید، سانروف، 
تنظیم برقی صندلی راننده، کیسه های هوای 
جلو، ایربگ پرده ای و… از مهم ترین تجهیزات 

اشکودا سوپرب است.

بازگشت دوباره سامانه خودروهای وارداتی، برای بازاری که در هفته های اخیر میان 
افزایش قیمت و نگرانی نسبت به واردات خودروها در نوسان بوده قطعاً یک سیگنال 
مهم است. در طول چند هفته گذشته، همزمان با افزایش عرضه از سوی برخی 
خودروسازان و شرکت های واردکننده، بازار که از ابتدای اردیبهشت ماه وارد مسیر 
افزایشی شده بود، اندکی از التهاب فاصله گرفت و به سمت آرامش حرکت کرد. حالا 
با ازسرگیری عرضه وارداتی ها و اضافه شدن برندهای متنوع تر، این امید تقویت شده 
که بخشی از فشار روانی بازار تخلیه شود. آنچه می توان با اطمینان گفت این است 
که تداوم عرضه خودروهای وارداتی می تواند به شکستن قیمت ها در بازار آزاد کمک 
کند. البته میزان این اثرگذاری، به استمرار روند واردات، تنوع خودروهای عرضه شده 
و نحوه قیمت گذاری نهایی بستگی دارد. اما در هر صورت، باز شدن دوباره سامانه و 
ورود نام های جدید به فهرست فروش، نشانه ای روشن است از اینکه تب وارداتی ها 
نه تنها فروکش نکرده، بلکه بار دیگر در حال بازگشت به مرکز توجه بازار خودرو است.

برش

آغاز دور تازه عرضه خودروهای وارداتی

برندهای خوشنام در صف خرید
تویوتا، اشکودا، داچیا و بی وای دی روی سامانه وارداتی ها

بی وای دی Song Ultra DM-i با برد ۱۸۴۵ کیلومتری معرفی شد
خداحافظی با اضطراب شارژ

شرکت بی وای دی به صورت رسمی از شاسی بلند جدید 
Song Ultra DM-i در بازار چین رونمایی کرد. این 
کراس اوور سایز متوسط که در کلاس B قرار می گیرد، از 
تاریخ ۲۸ مه ۲۰۲۶ با پنج تیپ مختلف وارد بازار شده و 
با قیمت پایه ۱۲9,9۰۰ یوان )حدود ۱9,۱۰۰ دلار( تا ۱۵9,9۰۰ 

یوان )حدود ۲۳,۵۰۰ دلار( به فروش می رسد.
به گزارش سایت carnewschina، مهم ترین 
ویژگی این محصول جدید، بهره گیری از نسل پنجم 
فناوری هیبریدی DM بی وای دی است که ترکیبی از 
مصرف سوخت بسیار پایین، برد حرکتی بالا و امکانات 
 پیشرفته را در اختیار مشتریان قرار می دهد. قلب تپنده

 Song Ultra DM-i را سیستم پلاگین هیبریدی نسل 

پنجم DM تشکیل می دهد. در این مجموعه، یک موتور 
بنزینی ۱.۵ لیتری تنفس طبیعی با قدرت ۷4 کیلووات 
در کنار یک موتور الکتریکی قدرتمند با خروجی ۱۷۵ 
کیلووات معادل ۲۳۵ اسب بخار فعالیت می کند. این 
ترکیب علاوه بر ارائه عملکرد مناسب، روی کاهش 
مصرف سوخت نیز تمرکز ویژه ای دارد. بی وای دی برای 
این خودرو از باتری مشهور Blade Battery استفاده 

کرده که در دو نسخه مختلف عرضه می شود. 
نسخه اول به باتری ۲۶.۶ کیلووات ساعتی مجهز است 
و می تواند تا ۲۰۵ کیلومتر را تنها با نیروی برق طی کند. 
نسخه دوم نیز از باتری بزرگ تر ۳۸ کیلووات ساعتی 
بهره می برد که برد تمام برقی آن به ۳۱۰ کیلومتر می رسد. 
طبق اعلام سازنده، مصرف سوخت این خودرو در 
شرایطی که شارژ باتری به پایان رسیده باشد تنها ۳.۳ 

لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر است.
 همچنین با پر بودن مخزن سوخت و شارژ کامل 
باتری، مجموع برد حرکتی Song Ultra DM-i به رقم 
چشمگیر ۱۸4۵ کیلومتر می رسد؛ عددی که آن را به 
یکی از کم مصرف ترین و کاربردی ترین شاسی بلندهای 

هیبریدی بازار تبدیل می کند. این خودرو به صورت 
 DiSus-C استاندارد به سیستم کنترل هوشمند تعلیق
و سامانه پایداری تایر TBC مجهز شده که در زمان 
ترکیدن لاستیک در سرعت های بالا، به حفظ کنترل 

خودرو کمک می کند.
 LED در نمای جلو شاهد جلوپنجره بسته، چراغ های
روزتاب با طراحی پویا و خطوط بدنه مدرن هستیم. 
سقف شناور و فرم آیرودینامیک بدنه نیز ظاهر خودرو 
را مدرن تر کرده اند.ابعاد این کراس اوور شامل طول 
4۸۵۰ میلی متر، عرض ۱9۱۰ میلی متر و ارتفاع ۱۶۷۰ 
میلی متر است. فاصله محوری ۲۸4۰ میلی متری نیز 
فضای مناسبی را برای سرنشینان فراهم می کند. فضای 

داخلی این خودرو با طراحی مینیمال و دو ترکیب رنگی 
خاکستری کم رنگ و پررنگ عرضه می شود. در مرکز 
داشبورد یک نمایشگر چرخان ۱۵.۶ اینچی قرار گرفته 
و پشت فرمان نیز صفحه آمپر دیجیتال ۱۰.۲۵ اینچی 
دیده می شود. علاوه بر این، نمایشگر هدآپ ۲۶ اینچی  
W-HUD اطلاعات مهم رانندگی را مستقیماً مقابل دید 

راننده نمایش می دهد. یکی از مهم ترین نوآوری های 
این خودرو، معرفی دستیار هوشمند جدید بی وای دی 

با نام DiClaw است.
 این سیستم از قابلیت های پیشرفته فرمان صوتی، 
تعامل هوشمند با راننده و جست و جوی هوشمند 
پشتیبانی می کند و تجربه کاربری مدرن تری را ارائه 

می دهد. در نسخه های فول آپشن، صندلی های جلو 
به امکاناتی مانند تهویه، گرم کن، حافظه تنظیمات و 
ماساژور ۱۰ نقطه ای مجهز هستند. همچنین صندلی 
سرنشین جلو موسوم به »Queen’s Co-pilot« از 
زیرپایی برقی و امکانات ماساژ اضافی بهره می برد. 
فرمان گرم شونده، یخچال داخلی، سیستم هوشمند 
 خوشبوکننده کابین و سیستم صوتی ۱۶ بلندگو

 DiSound نیز از دیگر امکانات لوکس این خودرو به 
شمار می روند. بی وای دی به صورت استاندارد سامانه 
کمک راننده DiPilot موسوم به »God’s Eye C« را 
روی تمام نسخه های Song Ultra DM-i نصب کرده 
است. خریداران همچنین می توانند با پرداخت ۱۲ 
هزار یوان )حدود ۱۸۰۰ دلار( نسخه پیشرفته تر مجهز 
به لیدار را سفارش دهند. لیدار عنصری اساسی 
برای خودروهای خودران و سیستم های کمک راننده 
پیشرفته است.  این سامانه امکاناتی مانند ناوبری 
خودکار شهری )CNOA(، پارک خودکار هوشمند و 
قابلیت های پیشرفته رانندگی نیمه خودران را در اختیار 
راننده قرار می دهد. نکته جالب توجه اینکه بی وای دی 
اعلام کرده در صورت بروز حادثه ناشی از عملکرد این 
سیستم های هوشمند، مسئولیت کامل آن را بر عهده 
خواهد گرفت؛ اقدامی که نشان دهنده اعتماد بالای 

این شرکت به فناوری های توسعه یافته خود است. 

 G در بازار آزاد خرداد ۱۴۰۵، شاهین
دنده ای معمولاً در محدوده 2 میلیارد 
و ۱۵۰ میلیون تومان و تارا V1 دنده ای 
حدود یک میلیارد و 9۵۰ میلیون تومان 
قیمت دارد. در نسخه های اتوماتیک نیز 
تارا همچنان گران تر از شاهین است 
و این اختلاف قیمت نشان می دهد 

خریداران برای برند، موتور و بازار 
فروش تارا حاضرند مبلغ بیشتری 

پرداخت کنند.

مزیت های تارا
مهم ترین برگ برنده تارا بخش فنی آن 
است. موتور TU5P اگرچه از نظر قدرت 

هیجان انگیز نیست، اما امتحان خود را 
در زمینه دوام، مصرف سوخت و هزینه 
نگهداری پس داده است. دسترسی 
آسان به قطعات، آشنایی تعمیرکاران 
با ساختار فنی خودرو و بازار دست دوم 
قوی باعث شده تارا برای کسانی که 
قصد استفاده بلندمدت دارند گزینه ای 
مطمئن باشد. همچنین پایداری 
مناسب در جاده و صندوق عقب جادار 
آن را به خودرویی خانوادگی تبدیل 

کرده است.

مزیت های شاهین
شاهین در نگاه اول خودروی مدرن تری 
به نظر می رسد. طراحی بدنه، فرم 

کابین و برخی امکانات رفاهی آن 
حس جدیدتری نسبت به بسیاری 
از خودروهای داخلی ایجاد می کند. 
موتور توربوشارژ این خودرو نیز گشتاور 
بیشتری تولید می کند و هنگام شروع 
حرکت یا سبقت گرفتن، چابکی بهتری 
نسبت به تارا نشان می دهد. به همین 
دلیل بسیاری از رانندگان، رانندگی 
با شاهین را لذت بخش تر ارزیابی 

می کنند.

نقاط ضعف هر دو خودرو
بزرگ ترین چالش شاهین حساسیت 
موتور توربو به کیفیت سوخت و 
نگهداری منظم است. در مقابل، تارا 

اگرچه از نظر فنی قابل اعتمادتر است، 
اما طراحی محافظه کارانه و کابین 
نسبتاً ساده آن ممکن است برای برخی 

خریداران جذاب نباشد.
اگر اولویت شما استهلاک کمتر، 
فروش راحت تر و آرامش خاطر در 
استفاده چندساله است، تارا انتخاب 

منطقی تری محسوب می شود. اما 
اگر ظاهر به روزتر، امکانات بیشتر و 
کشش بهتر موتور برایتان اهمیت 
دارد، شاهین گزینه جذاب تری خواهد 
بود. در مجموع، تارا انتخاب عقلانی تر 
و شاهین انتخاب احساسی تر این 

رقابت است.

مقایسه شاهین و تارا؛ دو رقیب نزدیک بازار ایران
معرفی خودرو

ترجمه

گروه خودرو



اعدام 3 متجاوز در رشت و قروه
گروه حوادث: 3 مرد متجاوز که در دو پرونده جداگانه در استان گیلان و کردستان 
به اعدام محکوم شده بودند، سحرگاه دیروز در زندان های رشت و قروه به دار 

مجازات آویخته شدند.
 

اعدام قاتل ایلیا
ماجرای قتل ایلیا 9 ساله به شامگاه 16 مرداد سال گذشته 
40 ساله که در کار نصب ماهواره و  برمی  گردد. مردی حدوداً 
ن پسر خردسال را که مقابل خانه شان در شهرک  برقکاری بود، ای
حمیدیان رشت در حال بازی بود، به بهانه ای فریب داده و سوار 
ن کودک،  خودرواش کرد و  پس از آزار و ضرب و جرح شدید ای
جسدش را در منطقه جیرده از توابع شهرستان شفت رها کرد 

که جسد از سوی اهالی محل پیدا شد.
با اعام ناپدید شدن ایلیا از سوی خانواده اش به پلیس، 
بافاصله تحقیقات آغاز شد و یک روز بعد مرد جنایتکار شناسایی 
و دستگیر شد و به قتل اعتراف کرد. با صدور حکم اعدام برای 

مرد شرور سرانجام صبح دوشنبه 11 خرداد وی در زندان لاکان رشت به دار مجازات 
ن ماجرا گفت: »با وجود آنکه ما بسیار پیگیر بودیم که  آویخته شد. پدر ایلیا پس از ای
اجرای حکم اعدام در ملأ عام اجرا شود تا درس عبرتی برای سایر متجاوزان باشد، اما 
با درخواست ما موافقت نشد و سرانجام قاتل پسرم صبح دیروز در زندان و با حضور 
اولیای دم و چند نفر از بستگان نزدیک ما اجرا شد و قاتل به سزای عملش رسید.«

 
عاملان آزار پسر 14 ساله اعدام شدند

سحرگاه دوشنبه دو زندانی دیگر نیز در زندان مرکزی قروه به 
ن 52 ساله و کوهیار 37 ساله مرداد سال  دار آویخته شدند. حس
140 پسری 14 ساله به نام فرید را که اهل یکی از روستاهای  3
قروه بود، مورد آزار و اذیت قرار داده و با تهیه فیلم سیاه از 
وی، تا مدت ها از او سوء استفاده و اخاذی می  کردند تا اینکه 
سرانجام فرید که تحت فشار شدید روحی و روانی بود و از 
ن راز شوم را  ن دو فرد شرور خسته شده بود، ای تهدیدهای ای
برای خانواده اش افشا کرد اما همان شب جسد حلق آویز او 

در حیاط خانه شان پیدا شد. 
با شکایت خانواده فرید، پلیس موفق شد هر دو متهم و 
همدستان شان را دستگیر کند که پس از محاکمه به اعدام 
ن حکم سحرگاه دیروز اجرا شد. محکوم شدند و سرانجام ای

مسمومیت 4 کارگر با نشت مواد از رآکتور صنعتی
گروه حوادث: نشت مواد پودری در یکی از واحدهای صنعتی در اهواز، چهار کارگر 

را دچار مسمومیت کرد. 
به گزارش خبرنگار ایلنا، در این حادثه که حوالی ساعت ۵:4۸ بامداد دوشنبه ۱۱ 
خرداد در یک کارخانه صنعتی در اهواز اتفاق افتاد، چهار کارگر بر اثر نشت و انتشار 

مواد پودری دچار مسمومیت شدند.
براساس اعلام مریم شهریاری سخنگوی سازمان آتش نشانی و خدمات ایمنی 
شهرداری اهواز، طبق بررسی های اولیه نشت و انتشار مواد پودری از یک رآکتور 
صنعتی رخ داده و با حضور سریع نیروهای عملیاتی، اقدامات امدادی و ایمنی لازم 
در محل انجام شد.  وی با تأکید بر اهمیت رعایت استانداردهای ایمنی در صنایع 
فرآیندی و شیمیایی افزود: »علت دقیق وقوع حادثه و همچنین ماهیت ماده 

منتشرشده توسط کارشناسان مربوطه در دست بررسی است.« 

گروه حوادث: کامران علمدهی/ مرد جنایتکار که به 
خاطرعلاقه به یک زن، همسر وی را کشته بود با گذشت 

اولیای دم به حبس محکوم شد.
به گزارش »ایران«، اواخر سال 1395 زنی 19 ساله به نام مریم 
که از اتباع افغانستان بود با مراجعه به پلیس ناپدید شدن 

همسرش کریم را اعام کرد.
چند روز بعد وقتی جسد مردی که چهره اش با اسید سوزانده  
شده بود در اطراف شهرآفتاب کشف شد پس از انجام آزمایش 
ص شد متعلق به همسر گمشده مریم است.  دی ان ای مشخ
ض گویی های مریم پلیس  در ادامه تحقیقات با توجه به تناق
ن وی دریافت او با مردی  به وی مشکوک شد و با زیر نظر گرفت
ن زن جوان و  به نام بابک ارتباط پنهانی داشته است بنابرای

بابک دستگیر شدند. 
مریم در تحقیقات گفت: »از چند ماه قبل با مردی ایرانی که 
خودش را مأمور پلیس معرفی کرده بود آشنا شدم وقتی به 
ن بدرفتاری می کند گفت او را گوشمالی  او گفتم همسرم با م

می دهد اما بعد از آن دیگر شوهرم را ندیدم.«
ن می خواستم با مریم ازدواج کنم  در ادامه بابک گفت: »م
اما وقتی فهمیدم متأهل است گفتم طاق بگیر که گفت 
ن خواست او را از سرراه  شوهرش طاقش نمی دهد بعد از م
بردارم. روز حادثه با یکی از دوستانم سد راهش شدیم و خودم 
را به دروغ پلیس معرفی کردم و مدعی شدم که به خاطر 
ن راه  اتهام مالی باید همراه ما به پلیس آگاهی بیاید اما بی
کیسه ای روی سرش انداختم و کتکش زدم و بعد هم دوستم 
ن پیاده کردم و کریم را به حاشیه شهرآفتاب بردم  را از ماشی
و در آنجا او را کشتم و بعد هم روی صورتش اسید ریختم تا 

جسد شناسایی نشود.«
ن اعترافات دوست بابک هم دستگیر شد و ادعا کرد  پس از ای

نقشی در ماجرا نداشته است.
با تکمیل تحقیقات برای بابک به اتهام مباشرت در قتل و 
جنایت برمیت، برای مریم به اتهام معاونت در قتل و برای 
همدست بابک به اتهام مشارکت در آدم ربایی کیفرخواست 
صادر و پرونده برای رسیدگی به شعبه 4 دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.

در دادگاه چه گذشت؟
ص شد که اولیای دم وکالتی را از سوی  در ابتدای جلسه مشخ
سفارت افغانستان در تهران ارسال کرده اند و در ازای دریافت 

دیه از قصاص گذشته اند.
ن ترتیب متهمان از جنبه عمومی جرم پای میز محاکمه  به ای

ایستادند.
ن با حرف های  پس از آن بابک به جایگاه رفت و گفت: »مـــ
ن کریم  ن کار زدم. قصدم کشت مریم خام شدم و دست به ای
نبود اما مریم آنقدر از همسرش بدگویی کرد که مرتکب 

شدم.« جنایت 
ن هیچ گاه نخواستم  در ادامه مریم به جایگاه رفت و گفت: »م
ن اصاً از قتل خبر نداشتم تا روزی که  او همسرم را بکشد. م
ن فکر کردم پلیس کریم  بابک به قتل اعتراف نکرده بود م

را بازداشت کرده است.«
ن نه در ماجرای ارتباط بابک و  دوست بابک هم گفت: »م
مریم نقشی داشتم و نه در جریان قتل. اصاً نمی دانستم 
ن پیاده  ن گفت از ماشی بابک چه هدفی دارد. آن روز هم به م

ن هم چند دقیقه دیگر کریم را رها می کنم.« شو و برو و م
در پایان جلسه قضات بر اساس مستندات، اظهارات، گزارش 
پلیس و پزشکی قانونی بابک را به 10 سال حبس و مریم را به 

3 سال حبس محکوم کردند. دوست بابک نیز تبرئه شد.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ عضو باند یاکوزا که 
به اتهام قاچاق مواد مخدر دستگیر شده بود وقتی 
از زندان آزاد شد تصمیم گرفت شگردش را تغییر دهد 

و به سراغ سرقت خودرو برود.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل مرد جوانی هراسان 
خود را به پلیس رساند و از سرقت خودرواش خبر 
داد و گفت: »ساعتی قبل سه مرد به عنوان مسافر 
ن خواستند آنها  دربستی سوار خودروام شده و از م
را به اطراف تهران ببرم. در مسیر ناگهان یکی از آنها 
که جلو نشسته بود چاقویی از جیبش بیرون آورد 
و مرا تهدید کرد که در کنار بزرگراه توقف کنم. به 
ن  ناچار خودرو را نگه داشته و با تهدید آنها از ماشی
پیاده شدم. آنها عاوه بر خودروام، مدارکم را نیز 
به سرقت بردند.« با شکایت مرد جوان، تحقیقات 
به دستور بازپرس دادسرای ویژه سرقت آغاز شد و 
شماره پاک خودروی پژو 405 شاکی به واحدهای 

اعام شد. گشت 

قرار 500 میلیون تومانی
ساعتی بعد از شکایت راننده پژو وی بار دیگر به 
ن  کانتری رفت و گفت: »لحظاتی قبل سارقان با م
50 میلیون تومان می گیرند  0 تماس گرفته و گفتند 
ن رابطه  تا خودرو و مدارکم را بر گردانند. اما در ای
نباید حرفی به پلیس بزنم وگرنه خودروام را اوراق 

می کنند و مدارک را می سوزانند.«
با اظهارات مرد جوان، کارآگاهان پلیس از مرد جوان 
خواستند تا با سارقان قرار بگذارد و به آنها اعام 
کند که مبلغ درخواستی را برایشان فراهم خواهد 
کرد. با آموزش های مأموران، راننده خودروی پژو 
با سارقان قرار ماقات گذاشت اما از سوی پلیس 

دستگیر شدند.
متهمان در تحقیقات اولیه به سرقت خودروی مرد 
ن  ن اولی جوان اعتراف کردند اما مدعی شدند که ای
ن حال بازپرس دادسرای  سرقتشان بوده است. با ای

ن خصوص  ویژه سرقت دستور داد تا تحقیقات در ای
ادامه داشته باشد.

از قاچاق مواد تا سرقت و آدم ربایی
کامبیز، 40 ساله سردسته باند است؛ متهمی که 
ن بار به خاطر حمل مواد مخدر بازداشت  چندیـــ
شده اما حالا شگردش را تغییر داده است وی 
ن سال قبل برای کار  درباره سرقت ها گفت: »چندی
ن رفتم اما آنجا عضو باند یاکوزا و قاچاق مواد  به ژاپ
مخدر شدم کم کم خودم به یک یاکوزا تبدیل شده 
ن نوچه داشتم. یادم می آید سیم کارتی که  و چندی
ن می خواستند  با آن کار می کردم را میلیاردی از م
ن نفروختم. اما بعد از مدتی  خریداری کنند اما م
ن اخراج شدم و مدتی  دستگیر شده و از کشور ژاپ
هم در ترکیه به کارهایم ادامه دادم و درنهایت راهی 

ایران شدم.«
چرا یک قاچاقچی مواد به سارق تبدیل شد؟

ن بار که دستگیر  از قاچاق خسته شده بودم. آخری
ن بود اما شانس آوردم و اعدام  شدم کلی مواد با م
نشدم و توانستم از زندان آزاد شوم. همان جا به 
خودم قول دادم دیگر دور مواد را خط بکشم. البته 
برای مصرف شخصی خودم دارم ولی دیگر خرید و 
ن حال وقتی آزاد شدم انگار  فروش نمی کنم. با ای
ن خاطر  وسوسه کار خاف در خونم بودم به همی
تصمیم گرفتم سرقت کنم البته با شگردی خاص.

شگردتان چه بود؟
شگردمان اینطور بود که به عنوان مسافر سوار 
می شدیم و در محلی خلوت راننده را خفت 
می کردیم. بعد چون می دانستیم خودرو و مدارک 
ن مدارک کار سختی  برای صاحبش مهم است و گرفت
است آن را در واقع به خودش می فروختیم اینطوری 
هم او به خودرو و مدارکش می رسید هم ما به پول.

سرقت های مشابه دیگری هم داشتید؟
متهم سکوت می کند.

 شگرد عجیب »یاکوزا« برای سرقت خودروخانواده مقتول از قصاص قاتل پسرشان گذشتند

گروه حوادث: پسر دانشجو در اقدامی 
جنون آمیز پس از قتل همسرش با شلیک 
گلوله در دانشکده دندانپزشکی قزوین به 

زندگی خودش هم پایان داد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
صبح دوشنبه ۱۱ خرداد پسر دانشجو با 
یک کلت کمری وارد درمانگاه دانشکده 
دندانپزشکی قزوین شد و مقابل چشمان 

وحشت زده حاضران با شلیک چهار گلوله 
به دختر دانشجو وی را به قتل رساند و 
سپس یک گلوله به سر خودش شلیک 
کرد و جان باخت. علی اصغر عسگری، 
دادستان عمومی و انقلاب قزوین در تشریح 
حادثه تیراندازی هولناک صبح دیروز در 
دانشکده دندانپزشکی قزوین اظهار کرد: 
»در ساعات اولیه صبح، یک دانشجوی 

پسر سال آخر دندانپزشکی با ورود به 
بخش درمانگاه دانشکده، با سلاح کلت 
جنگی یک دانشجوی دختر هم دوره ای 
خود را به قتل رساند. بررسی های اولیه 
نشان می دهد این دو دانشجو که در 
غ التحصیلی قرار داشتند، در  آستانه فار
مرحله متارکه از یک رابطه عاطفی بودند 
و پیش از این نیز اختلافات خانوادگی 

شدیدی با یکدیگر داشتند. تا اینکه مرد 
جوان با یک قبضه سلاح کلت جنگی وارد 
محوطه درمانگاه شده و چهار گلوله به 
قلب دانشجوی دختر شلیک کرده است. 
شدت جراحات وارده به حدی بوده که وی 
در همان محل جان خود را از دست داد.«
عسگری تصریح کرد: »ضارب بلافاصله پس 
از ارتکاب قتل، همان سلاح را به سمت سر 
خود گرفت و با شلیک یک گلوله اقدام به 
خودکشی کرد. با حضور نیرو های امنیتی و 
انتظامی، صحنه جرم تحت کنترل درآمده و 

تحقیقات میدانی آغاز شده است.«

وی با اشاره به تشکیل پرونده قضایی در 
دادسرای عمومی و انقلاب قزوین گفت: 
»اجساد هر دو نفر برای انجام معاینات 
دقیق و بررسی های تخصصی به پزشکی 
قانونی منتقل شده است. بازپرس ویژه 
پرونده و کارآگاهان پلیس در حال بررسی 
ابعاد پنهان این حادثه، نحوه تهیه سلاح 
جنگی و همچنین انگیزه های اصلی متهم 
هستند.« دادستان عمومی و انقلاب قزوین 
تأکید کرد: »موضوع دیگری خارج از این 
اختلافات شخصی و خانوادگی در وقوع این 

جنایت دخیل نبوده است.«

شلیک های مرگبار پسر دانشجو به همسرش در      دانشگاه
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تیم ملی فوتبال ایران در حالی پا به رقابت های جام جهانی 
۲۰۲۶ می گذارد که ترکیبی از تجربه و جوانی را در اختیار دارد؛ 
ترکیبی که در صورت بهره برداری صحیح، می تواند به یکی 
از مهم ترین مزیت های رقابتی این تیم تبدیل شود. هرچند 
فوتبال مدرن بیش از هر زمان دیگری به سرعت و شادابی 
وابسته است و میانگین سنی نسبتاً بالای تیم ملی ممکن 
است در نگاه اول یک نقطه ضعف تلقی شود، اما تجربه بازیکنان 
باتجربه در کنار انگیزه و انرژی نیروهای جوان، ظرفیت ایجاد 

تعادل تاکتیکی ارزشمندی را فراهم کرده است.
در مقایسه با رقبای هم گروه، یعنی بلژیک، مصر و نیوزیلند، تیم 
ملی ایران از انعطاف پذیری و درک تاکتیکی قابل قبولی برخوردار 
است؛ مؤلفه ای که در تورنمنت های فشرده و پرتنش، نقشی 
تعیین کننده ایفا می کند. بهره گیری از این مزیت مستلزم 
انسجام درون تیمی و هماهنگی کامل میان خطوط مختلف 
است؛ موضوعی که همچنان یکی از دغدغه های اصلی کادر 

فنی به شمار می رود.
در خط حمله، حضور مهدی طارمی به عنوان مهره ای کلیدی 
و گلزن، نقطه اتکای مهمی برای تیم محسوب می شود. 
توانایی های فردی و تجربه بین المللی او می تواند در لحظات 
حساس، گره گشای بازی ها باشد. اما موفقیت در این بخش، 
وابسته به پشتیبانی مؤثر خط میانی و انتقال سریع و دقیق 
توپ به فاز هجومی است؛ حلقه ای که در صورت ضعف، کارایی 

مهاجمان را نیز کاهش می دهد.
از سوی دیگر، خط دفاعی تیم ملی همچنان با پرسش هایی 
جدی مواجه است. نبود دیدارهای تدارکاتی باکیفیت در ماه های 
اخیر، بویژه به  دلیل وقفه در برگزاری لیگ برتر، باعث شده تیم 
ملی بدون آمادگی ایده آل وارد این رقابت ها شود. این مسأله 
می تواند در برابر تیم های سازمان یافته و سرعتی، به چالشی 
جدی تبدیل شود. با این حال، همان بازی های محدود نیز 
فرصت مناسبی برای شناسایی ضعف ها فراهم کرده و انتظار 
می رود کادر فنی با اشراف کامل در جهت ترمیم این نواقص 

گام بردارد.
در چنین شرایطی، نقش سرمربی و کادر فنی بیش از هر زمان 
دیگری پررنگ می شود. امیر قلعه نویی به عنوان فردی که 
شناخت عمیقی از ظرفیت های تیم دارد، مهم ترین مرجع 
تصمیم گیری در این مقطع حساس است. از این رو، حمایت 
همه جانبه از تیم و پرهیز از حاشیه سازی و اظهارنظرهای 
غیرتخصصی، ضرورتی انکارناپذیر برای حفظ تمرکز و آرامش 

مجموعه به شمار می رود.
اولین دیدار برابر نیوزیلند می تواند نقطه عطفی در مسیر تیم 
ملی باشد. کسب سه امتیاز در این بازی، علاوه بر افزایش 
شانس صعود، از نظر روانی نیز تأثیر بسزایی در تقویت روحیه 
بازیکنان خواهد داشت و مسیر ادامه رقابت ها را هموارتر 

. می کند
تیم ملی ایران با وجود برخی کاستی ها، از پتانسیل قابل توجهی 
برای خلق شگفتی برخوردار است. اگر تلفیق تجربه و جوانی 
به درستی مدیریت شود و انسجام تاکتیکی تیم به سطح 
مطلوب برسد، می توان به عملکردی فراتر از انتظار در این دوره 

از رقابت ها امیدوار بود.

با اعلام فهرست نهایی تیم ملی برای جام جهانی ۲۰۲۶، اکنون 
می توان با نگاهی جامع تر به مسیر طی شده و انتخاب های 
کادرفنی پرداخت. بی تردید، تصمیم گیری درباره ترکیب نهایی، 
مسئولیتی است که در نهایت برعهده سرمربی قرار دارد و او با در 
نظر گرفتن مجموعه ای از ملاحظات فنی، تجربی و شرایطی، به 

این جمع بندی رسیده است.
مروری بر روند آماده سازی تیم ملی در ماه ها و سال های گذشته 
نشان می دهد که بحث جوان گرایی، بویژه در مقاطعی مانند 
جام ملت های آسیا، می توانست با جدیت بیشتری دنبال شود. 
این موضوع نه از دیدگاه نقد نتیجه، بلکه از زاویه نگاه به آینده 
اهمیت دارد؛ چرا که میدان دادن تدریجی به بازیکنان جوان تر، 
معمولاً به شکل گیری تیمی هماهنگ تر در بازه ای میان مدت 
منجر می شود به خصوص در خطوطی مانند دفاع که بیش 

از سایر بخش ها به هم افزایی و شناخت متقابل نیاز دارند.
با این وجود، باید در نظر داشت که ایجاد هماهنگی در ساختار 
دفاعی، فرآیندی زمان بر و پیچیده است و به ندرت در بازه های 
کوتاه مدت به نتیجه می رسد. این هماهنگی نیازمند تداوم در 
کنار هم بازی کردن، ثبات در انتخاب نفرات و کسب تجربه 
مشترک در شرایط مسابقه است. از این دیدگاه، شاید اگر این 
روند از زمان زودتری آغاز می شد، امروز تیم با آمادگی بیشتری 
در این بخش مواجه بود؛ هرچند هنوز نیز فرصت برای بهبود 
نسبی وجود دارد. در زمینه ارزیابی بازیکنان نیز به نظر می رسد 
کادر فنی تلاش کرده تا با استفاده از دیدارهای تدارکاتی، تصویری 
دقیق تر از توانایی گزینه های مختلف به دست آورد. با این 
حال، مدیریت محدودتر فهرست دعوت شدگان می توانست 
به تمرکز بیشتر در فرآیند تصمیم گیری کمک کند. حضور 
تعداد هدفمندتری از بازیکنان در اردوها، احتمالاً شرایطی فراهم 
می کرد تا بررسی ها با دقت و آرامش ذهنی بیشتری انجام شود.

نکته قابل توجه دیگر، اهمیت بازیکنان چندپسُـــته در چنین 
تورنمنت هایی است. در رقابت های فشرده ای مانند جام 
جهانی، برخورداری از بازیکنانی که توانایی ایفای نقش در چند 
موقعیت را دارند، یک مزیت مهم به شمار می آید. این ویژگی، 
دست کادر فنی را برای اعمال تغییرات تاکتیکی بازتر می گذارد 
و در صورت بروز مصدومیت یا محرومیت، امکان جایگزینی 

مؤثر را فراهم می کند.
اکنون که فهرست نهایی اعلام شده، مهم ترین موضوع حمایت 
از تیم و تمرکز بر عملکرد در میدان مسابقه است. جام جهانی 
عرصه ای است که همه تیم ها با بالاترین انگیزه در آن حضور 
پیدا می کنند و جزئیات می تواند سرنوشت ساز باشد. تیم 
ملی ایران نیز، با تکیه بر تجربه بازیکنان و هدایت کادر فنی، این 
ظرفیت را دارد که نمایشی قابل قبول ارائه دهد. مسیر پیش رو 
آسان نخواهد بود، اما در صورت دستیابی به انسجام تاکتیکی 
و استفاده بهینه از ظرفیت های موجود، امید به کسب نتایج 
مطلوب و حتی صعود از مرحله گروهی همچنان وجود دارد؛ 
هدفی که تحقق آن، بیش از هر چیز نیازمند همدلی، تمرکز و 

اجرای دقیق برنامه های فنی در زمین مسابقه است.

مزیت پنهان تیم ملی در جام جهانی

مسیر پیش روی تیم ملی آسان نیست

ایمان عالمی
 بازیکن اسبق تیم ملی فوتبال

یادداشت

اصغرمازیار
کارشناس فوتبال

نگاه

سینا حسینی / فهرست ۲۶ نفره امیر قلعه نویی 
برای جام جهانی، در ظاهر مجموعه ای از 
نام های باتجربه و شناخته شده است، اما در 
آنالیز کامل این فهرست، بیش از آنکه یک 
انتخاب صرفاً فردمحور باشد، بازتاب یک 
منطق تاکتیکی محافظه کارانه و نتیجه گراست؛ 
منطقی که بر کاهش ریسک، کنترل بازی و بقا 
در ساختار تورنمنت های کوتاه مدت استوار 

شده است.
از دیدگاه معماری تیمی، این ترکیب بر اصل 
فشردگی ساختاری و کنترل فضا به جای مالکیت 
خلاقانه بنا شده است. دروازه تیم با حضور 
بیرانوند، حسینی و نیازمند یکی از مطمئن ترین 
خطوط محسوب می شود و این ثبات به تیم 
اجازه می دهد در سایر بخش ها با سطحی از 
اطمینان تاکتیکی بازی کند. بیرانوند نیز فراتر 

از نقش کلاسیک دروازه بان، در آغاز فاز انتقالی 
و شروع ضدحملات نقش تعیین کننده ای دارد.
در خط دفاع، حضور بازیکنانی مانند خلیل زاده، 
کنعانی زادگان، میلاد محمدی، رامین رضاییان 
و حاج صفی نشان می دهد که کادر فنی به 
تجربه، هماهنگی و شناخت متقابل بیش از 
تنوع پروفایل های دفاعی تکیه کرده است. این 
خط از نظر انسجام فردی قابل اتکاست، اما 
در سطح ساختاری، بویژه در برابر تیم هایی با 
ریتم بالای بازی در کناره ها، وابستگی آن به 
جابه جایی های افقی و پوشش عرضی می تواند 

به نقطه آسیب پذیر تبدیل شود.
از  ترکیبی  با  ملی  تیم  میدان،  میانه  در 
هافبک های تخریبی و کنترلی مواجه است؛ 
جایی که بازیکنانی چون عزت اللهی، چشمی 
و قدوس بیش از آنکه در نقش خلق کننده 

ظاهر شوند، در کنترل ریتم و بستن کانال های 
مرکزی تعریف شده اند. این ساختار اگرچه 
در مهار تیم های متوسط کارآمد است، اما در 
برابر بلوک های فشرده دفاعی، با محدودیت 
جدی در خلق موقعیت و شکستن خطوط 
روبه رو خواهد شد. در واقع، تیم در میانه 
 میدان بیشتر »مدیریت کننده بازی« است 

تا »سازنده بازی.«
در فاز هجومی، وابستگی به مهدی طارمی 
به عنوان محور مرکزی کاملاً برجسته است. 
سایر بازیکنان هجومی مانند جهانبخش، 
محبی، قایدی، ترابی و حسین زاده عمدتاً در 
نقش های مکمل و انتقالی قرار دارند. نتیجه 
این چینش، اتکای پررنگ به انتقال سریع، 
استفاده از فضاهای پشت دفاع و کیفیت 
لحظه ای بازیکنان است، نه تکیه بر یک الگوی 

پایدار و چندلایه در حمله سازمان یافته.
این تیم بیش از آنکه بر تنوع تاکتیکی استوار 
باشد، بر کارایی حداقلی در چارچوبی منظم 
و کم ریسک بنا شده است. مزیت اصلی آن 
انسجام، تجربه و توان رقابت در بازی های فشرده 
است، اما محدودیت اصلی اش در لحظاتی 
آشکار می شود که بازی نیازمند تغییر ریتم، 
خلاقیت ساختاری و شکستن بلوک های دفاعی 

سازمان یافته باشد.
در چنین چارچوبی، مسیر پیش روی ایران در 
مرحله گروهی نیز دقیقاً بازتاب همین منطق 
است. در بازی اول برابر نیوزیلند، مسأله اصلی 
نه دفاع بلکه شکستن بلوک فشرده و مدیریت 
صبر تاکتیکی خواهد بود. در برابر مصر، بازی 
به سطحی متعادل و لحظه محور می رسد که 
در آن کیفیت انتقال و مدیریت ضدحملات 

تعیین کننده است. اما در تقابل با بلژیک، 
تیم ملی ناگزیر به یک بازی واکنشی و مبتنی 
بر فشردگی حداکثری خواهد بود، جایی که 
کوچک ترین فاصله بین خطوط می تواند به 

ایجاد موقعیت های جدی منجر شود.
که  می دهد  نشان  مسیر  این  جمع بندی 
موفقیت تیم ملی در این گروه نه بر پایه سلطه 
تاکتیکی، بلکه بر اساس مدیریت سه نوع بازی 
متفاوت تعریف می شود. اگر ایران بتواند در 
این چارچوب، در حداقل موقعیت ها حداکثر 
بهره وری را داشته باشد و در فاز بدون توپ نظم 
ساختاری خود را حفظ کند، شانس صعود وجود 
دارد. اما در غیر این صورت، تیم بیش از آنکه 
قربانی ضعف ساختاری شود، درگیر جزئیات، 
لحظات تعیین کننده و تفاوت های کوچک در 

کیفیت اجرا خواهد شد.

آغاز ماجراجویی یوزهای باتجربه
»ایران« فهرست نهایی تیم ملی فوتبال برای حضور در جام جهانی 2026 را بررسی می کند

مسعود معینی، عضو سابق کمیته فنی فدراسیون فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

چالش های اصلی ما در جام جهانی به خط دفاع برمی گردد
مهری رنجبر / در حالی که بسیاری از تیم های حاضر در جام جهانی 
فهرست نهایی خود را ساعت ها پیش از پایان ضرب الاجل اعلام 
کرده بودند، ترکیب 26 نفره تیم ملی فوتبال ایران در آخرین 
لحظات به فیفا ارسال شد؛ اتفاقی که بلافاصله با واکنش های 
مختلفی همراه شد و برخی آن را به تأخیر در صدور ویزای آمریکا 

برای اعضای تیم ملی نسبت دادند.
در این میان، مسعود معینی، کارشناس فوتبال، با نگاهی تحلیلی 

به این موضوع، از تصمیم امیر قلعه نویی دفاع می کند و معتقد 
است شرایط خاص ایجادشده، بویژه آنچه او »رفتار سیاسی« از 
سوی آمریکا می خواند، در این روند بی تأثیر نبوده است. برای 
بررسی ابعاد مختلف این ماجرا و همچنین مرور چالش ها و 
راهکارهای پیش روی تیم ملی در آستانه رقابت های جام جهانی 
با مسعود معینی به گفت وگو پرداختیم که متن کامل آن را در 

ادامه می خوانید.

حضور روزبه چشمی در فهرست 26 نفره 
تیم ملی برای جام جهانی همه را غافلگیر 
کرد. آیا مصدومیت او جدی نبوده است؟

از این بابت خوشحالم که چشمی در فهرست 
تیم ملی قرار گرفته است. این انتخاب نشان 
می دهد که مصدومیت رباط او چندان جدی 
نبوده، یا در صورت وجود آسیب، احتمالاً پارگی 
بسیار جزئی بوده که با فیزیوتراپی برطرف 
شده است. کادر پزشکی تیم نیز در این مدت 
به او فرصت داد تا روند درمان را کامل کند و با 

آمادگی به شرایط بازی بازگردد.

با توجه به اسامی اعلام شده، به نظر 
می رسد تیم ملی ایران در جام جهانی 

تیمی نسبتاً مسن دارد. آیا این موضوع کار 
تیم را سخت نمی کند؟

کار تیم قطعاً سخت خواهد بود. فوتبال امروز 
با سرعت بسیار بالایی بازی می شود و میزان 
دوندگی در زمین نقش تعیین کننده ای دارد؛ 
تا جایی که سرعت بازی گاهی به حدود 
۹۰کیلومتر در ساعت هم می رسد و وینگرها 
دوندگی های ۱۵ کیلومتری دارند. در واقع تیم ها 
از نظر تاکتیکی و در تغییر فاز بسیار سریع عمل 
می کنند و می توانند به راحتی بازی را از حالت 
دفاعی به ضدحمله تبدیل کنند. این مسأله 
معمولاً به تیم های مسن تر آسیب می زند. 
حتی تیم هایی مانند اسپانیا نیز در سال های 
اخیر با کنار گذاشتن برخی ستاره های 
باتجربه و جایگزینی بازیکنان جوان تر، سعی 
کرده اند خود را با این شرایط تطبیق دهند؛ 
چرا که حدود ۲۲ سالگی اوج آمادگی بدنی 
یک فوتبالیست است، در حالی که ۲۷ سالگی 
بیشتر به عنوان اوج تجربه شناخته می شود.

 آیا طبیعی بود که امیر قلعه نویی فهرست 
26 نفره تیم ملی را تا آخرین لحظه اعلام 

نکند؟
با در نظر گرفتن شرایط خاص تیم ملی، 
این تصمیم قابل درک است. قلعه نویی با 
توجه به عواملی مانند احتمال مصدومیت 
بازیکنان در تمرینات، بروز مصدومیت و مهم تر 
از همه اطمینان از صدور ویزا، ترجیح داد اعلام 
فهرست نهایی را به تعویق بیندازد. این در حالی 
است که بسیاری از تیم ها یا از قبل ویزای خود 

را دریافت کرده بودند یا اساساً نیازی به ویزا 
نداشتند. اما شرایط برای ایران متفاوت بود 
و حتی سفارت آمریکا نیز با برخی کارشکنی ها 
و برخوردهای غیرورزشی، فشار روانی مضاعفی 
به تیم وارد کرد؛ موضوعی که به نظر می رسد 
در مورد هیچ تیم دیگری به این شکل وجود 
نداشت. در چنین فضایی به نظر می رسد 
تصمیم قلعه نویی برای اعلام نکردن فهرست 
تا آخرین لحظه، تصمیمی منطقی و قابل دفاع 

است. بوده 

سرمربی گفته تیم ملی شرایط سختی 
دارد، اما با این حال به صعود از گروه 

امیدوار است. این اظهارنظر را چگونه 
ارزیابی می کنید؟

چنین اظهارنظری از سوی هر سرمربی یا 
مسئول تیمی طبیعی است. قلعه نویی با 
تجربه ای که دارد، به خوبی می داند چگونه 
با انتخاب واژگان مناسب، سطح انتظارات را 
مدیریت کند. او با اشاره به دشواری شرایط از 
یک سو فشار توقعات عمومی را کاهش داده و 
از سوی دیگر با تأکید بر هدف صعود، انگیزه و 
روحیه مثبتی به بازیکنان منتقل کرده است.

تجربه نشان داده که در رقابت های بزرگی 
مانند جام جهانی، روحیه تیمی نقشی کلیدی 
دارد. همان طور که در بازی تاریخی ایران مقابل 
استرالیا برای صعود به جام جهانی ۱۹۹۸ 
فرانسه شاهد بودیم، انگیزه و باور بازیکنان 
می تواند سرنوشت ساز باشد. سرمربی تیم ملی 
کشورمان نیز به خوبی از این موضوع آگاه است و 
می داند در مقطع فعلی، تقویت روحیه بازیکنان 
حتی از برگزاری بازی های تدارکاتی نیز مهم تر 
است. در بسیاری از تیم های بزرگ دنیا نیز، 
نقش سرمربی در رختکن بیش از آنکه صرفاً 

فنی باشد، روانی و انگیزشی است. مربیان 
با صحبت های خود تلاش می کنند 
اعتمادبه نفس بازیکنان را افزایش دهند. 
قلعه نویی با همین رویکرد، سعی کرده 

فضای ذهنی مثبتی در تیم ایجاد 
کند. نباید فراموش کرد که 

حضور در جام جهانی برای 
بازیکنان علاوه بر جنبه 

ملی، فرصتی فردی نیز 
محسوب می شود؛ 

چرا که می توانند توانایی های خود را در سطح 
جهانی به نمایش بگذارند و مسیر پیشرفت 
حرفه ای شان را هموار کنند. در نهایت، تیم 
ملی ایران همواره تیمی غیرقابل پیش بینی 
برای رقبا بوده و همین ویژگی می تواند به 
یکی از نقاط قوت آن در رقابت های پیش رو 

تبدیل شود.

 برگزاری دو دیدار تدارکاتی مقابل گامبیا و 
مالی، با توجه به تفاوت سبک این تیم ها 
با رقبای ایران، چه تأثیری بر آماده سازی 

تیم ملی دارد؟
درست است که سبک بازی گامبیا و مالی 
شباهت چندانی به رقبای ایران در مرحله 
مقدماتی جام جهانی ندارد، اما این دیدارها 
همچنان برای تیم ملی مفید بوده اند. امیر 
قلعه نویی نشان داده است که در شرایط 
حساس، توانایی ایجاد تعادل در تیم را دارد؛ 
هرچند ممکن است یک سال پیش در انتخاب 
مسیر آماده سازی، با تردیدهایی مواجه بوده 

. شد با
بازی های تدارکاتی به بازیکنان کمک می کند 
تا بیش از پیش با سیستم مورد نظر سرمربی 
هماهنگ شوند و در فضای واقعی مسابقه 
قرار بگیرند. از سوی دیگر، این فرصت برای 
قلعه نویی فراهم شده تا شناخت دقیق تری 
از ترکیب ایده آل خود به دست آورد. حتی این 
احتمال وجود دارد که او ترکیب اصلی تیمش 
را مشخص کرده و در دیدار دوم مقابل مالی، از 
بازیکنانی استفاده کند که قرار است در ترکیب 

نهایی جام جهانی به میدان بروند.

 به نظر شما تیم ملی برای سه بازی مرحله 
مقدماتی جام جهانی چه استراتژی ای 

باید در پیش بگیرد؟
با توجه به حضور تیم های قدرتمندی 
مانند بلژیک و مصر در این مرحله، 
انتخاب استراتژی مناسب اهمیت 
زیادی دارد. بویژه بلژیک که یکی از 
جدی ترین رقبای گروه محسوب 
می شود. به نظر می رسد 
خت  شنا یی  قلعه نو
خوبی از تیم مصر دارد و 
با توجه به تجربه های 

با آرامش ذهنی صعود  در دسترس است

قبلی، از ویژگی های فنی بازیکنان این تیم آگاه 
است. همچنین با تحلیل بازی های نیوزیلند، 
می تواند ترکیب و سیستم مناسبی برای تقابل 

با این تیم انتخاب کند.
احتمالاً در بازی اول مقابل نیوزیلند، پرس از 
جلو می تواند گزینه مناسبی باشد. با توجه به 
فاصله زمانی کم بین مسابقات )حدود چهار 
تا پنج روز(، بازیکنان از نظر بدنی توان اجرای 
چنین فشاری را دارند. این شیوه می تواند 
به برهم زدن ساختار دفاعی حریف و ایجاد 

موقعیت های گلزنی کمک کند.
بازی اول مقابل نیوزیلند از اهمیت ویژه ای 
برخوردار است و برای ما حکم مرگ و زندگی 
دارد و تیم باید با تمرکز کامل و صرف حداکثر 
انرژی، به دنبال کسب نتیجه ای مطلوب باشد. 
هرچند این تیم روی کاغذ ضعیف ترین حریف 
گروه به نظر می رسد، اما نباید آن را دست کم 
گرفت. نیوزیلند تیمی با سبک بازی نزدیک 
به استرالیاست و چند بازیکن آن در لیگ برتر 
انگلیس حضور دارند. همان طور که ایران روی 
پیروزی در این دیدار حساب باز کرده، نیوزیلند 

نیز ایران را حریفی شکست ناپذیر نمی داند.
هرچند دیدار با تیم های قدرتمندی مانند 
بلژیک و مصر چالش برانگیز خواهد بود، اما 
تیم ملی ایران همواره نشان داده که در مصاف 
با رقبای بزرگ، انگیزه و عملکرد بهتری از خود 

به نمایش می گذارد.

 با توجه به شرایط فعلی، چقدر به صعود 
تیم ملی از مرحله مقدماتی جام جهانی 

خوش بین هستید؟
احتمالا تیم ملی ایران از مرحله اول جام جهانی 
صعود خواهد کرد، اما چالش اصلی از دور بعدی 
آغاز می شود؛ جایی که رقابت میان ۳۲ تیم 
شکل جدی تری به خود می گیرد. در آن مرحله، 
بدون تردید کار برای تیم ملی بسیار دشوار 

خواهد بود و نیاز به آمادگی همه جانبه دارد.

در این شرایط، چه توصیه ای می توان به 
سرمربی تیم ملی برای مدیریت تیم در 

جام جهانی داشت؟
قلعه نویی مربی باتجربه ای است که هم تجربه 
حضور در فضای جام جهانی را دارد و هم سال ها 
این رقابت ها را دنبال کرده است. به طور 

طبیعی، او برای سناریوهای مختلف برنامه ریزی 
کرده و می داند در هر شرایطی چه تصمیمی 
بگیرد. هرچند احتمال بروز برخی اشتباهات 
وجود دارد، اما تجربه او می تواند به تیم کمک 

کند تا مسیر مناسبی را طی کند.
در حال حاضر، تیم ملی هنوز به شادابی و 
آمادگی ایده آل نرسیده است، اما با توجه به 
اینکه پس از ورود به محل برگزاری مسابقات 
حدود ۱۰ تا ۱۲ روز تا بازی اول فرصت دارد، این 
امکان وجود دارد که بازیکنان به اوج آمادگی 
برسند. همچنین نقش کادر فنی، تیم پزشکی و 
آنالیزورها بسیار کلیدی است. آنها باید با ایجاد 
آرامش ذهنی برای بازیکنان، با برگزاری جلسات 
فنی و انگیزشی، تیم را از نظر روحی و تاکتیکی 

برای مسابقات پیش رو آماده کنند.

 نبود دستیاران خارجی باتجربه روی 
نیمکت تیم ملی تا چه اندازه می تواند 

برای سرمربی چالش برانگیز باشد؟
با شناختی که از اخلاق و شیوه کاری امیر 
قلعه نویی وجود دارد، او معمولاً تصمیم نهایی 
را شخصاً اتخاذ می کند. هرچند در جریان 
اردوها با کادر فنی خود مشورت و همفکری 
دارد، اما در حین مسابقه کمتر دیده شده که 
به صورت مستقیم از دستیاران خود نظر بگیرد 
یا گفت وگوی فنی لحظه ای با آنها داشته باشد.
در فوتبال حرفه ای، استفاده از دیدگاه های 
دستیاران در جریان بازی اهمیت زیادی دارد؛ 
چرا که ممکن است سرمربی درگیر فضای 
مسابقه شود و برخی جزئیات از نگاه او پنهان 
بماند، در حالی که دستیاران می توانند با 
دیدی بیرونی تر، نکات مهمی را منتقل کنند. 
بنابراین، توجه به نظرات کادر فنی در لحظات 
حساس می تواند به تصمیم گیری بهتر کمک 
کند، هرچند در نهایت مسئولیت تصمیم فنی 
بر عهده سرمربی است. در مورد نبود دستیاران 
خارجی نیز باید گفت که اگرچه آنها به صورت 
مستقیم روی نیمکت حضور ندارند، اما تأثیرات 
فنی و تجربی شان پیش تر به کادر داخلی 
منتقل شده است. به همین دلیل، نمی توان 
این موضوع را لزوماً یک ضعف تعیین کننده 
دانست، هرچند حضور چهره های بین المللی 
می توانست از نظر تجربه و تنوع دیدگاه ها به 

تیم کمک بیشتری کند.
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پریسا غفاری/ امیر قلعه نویی، سرمربی تیم ملی 
فوتبال، عصر دیروز در آخرین مهلت تعیین شده 

از سوی فیفا، فهرست نهایی خود را با حضور 
۳ دروازه بان و ۲۳ بازیکن برای حضور در جام 
جهانی ۲۰۲۶ اعلام کرد. مجید جلالی، 
کارشناس فوتبال در گفت وگو با »ایران« 

در تحلیل این فهرست می گوید: 
»کاملاً حدس می زدم این نفرات 

در فهرست نهایی قلعه نویی 
حضور داشته باشند. قرار 
نیست سرمربی ای که سال ها 

با این شیوه کار کرده را تحت 
فشار قرار داد تا به سمت 

جوانگرایی برود. او در 
فضای باشگاهی و ملی 
همیشه با این نگرش 
پیش رفته است؛ پس 
کاملاً طبیعی است که 
قلعه نویی روی بازیکنان 

باتجربه برنامه ریزی کند.« جلالی همچنین معتقد 
است، حق هادی حبیبی نژاد حضور در فهرست 
نهایی تیم ملی بود، زیرا عملکرد خوبی 
از خود به نمایش گذاشته است: »در 
بازی های لیگ و همچنین مسابقات 
درون اردویی، بازیکنی که عملکرد بسیار 
خوبی داشت و نشان داد بازیکن 
بزرگی است، هادی حبیبی نژاد 
بود. به همین علت از خط 
خوردن او تعجب کردم و 
شوکه شدم. شاید در این 
پست، قلعه نویی باتجربه ها 
را به واسطه حضور در جام 
شته  گذ ی  نی ها جها

ترجیح داده باشد.«
او درباره انتخاب سه 
دروازه بان تیم ملی-علیرضا 
حسین  سید  ، نوند بیرا
حسینی و سید پیام نیازمند- 

نیز گفت: »این ها بهترین ها هستند. عملکرد آنها در 
جام ملت ها و جام جهانی قبلی ثابت شده است. 

به نظرم بهترین انتخاب بودند.«
این کارشناس فوتبال در ادامه از خط حمله به عنوان 
یکی از نقاط قوت تیم ملی یاد می کند: »شاید 
مهم ترین نقطه اتکای تیم ملی، خط حمله باشد. 
با حضور مهدی طارمی، مهدی قایدی و علیرضا 
جهانبخش که می توان گفت در رنج سنی معقولی 
هم هستند، اگر در اوج آمادگی بدنی خود باشند، 
می توانند از بهترین های تیم ملی در این رویداد 
بزرگ باشند.« اما مجید جلالی از حفظ امیرمحمد 
رزاقی نیا در خط هافبک ابراز خرسندی می کند: 
»رزاقی نیا در تیم امید نشان داد بازیکنی قابل و 
تیزهوش است و آینده خوبی در انتظار اوست. از 
حفظ او بسیار خوشحال شدم. درباره عزت اللهی 
هم باید گفت که ما جایگزینی برای او نداریم. 
سامان قدوس هم می تواند در مقابل نیوزیلند 
کمک شایانی به ما کند. اما در خصوص روزبه 
چشمی به نظرم می توانست جای او به یک بازیکن 

جوان تر داده شود.« او درباره خط دفاعی تیم 
ملی و چالش های آن نیز توضیح می دهد: »خط 
دفاعی ما در بازی های تیم ملی ثبات ترکیبی 
نداشت. تغییرات مداوم باز هم نشان داد که باید 
به باتجربه ها رجوع کرد. بنابراین یکی از چالش های 
اصلی و دغدغه های فوتبال ایران در جام جهانی، 
همین نقطه است. امیدوارم با حضور باتجربه ها 
و انتخاب های انجام شده، تیم ملی بتواند از این 
مسیر سخت عبور کند.« مجید جلالی در پایان 
و با اشاره به خط خوردن امیرحسین محمودی، 
کسری طاهری، هادی حبیبی نژاد، امید نورافکن 

و محمد خلیفه از فهرست نهایی، اظهار می کند: 
»عدم استفاده از جوانان و اعتماد به بازیکنانی با 
میانگین سنی بالا نشان می دهد لیگ ما نتوانسته 
بازیکن سازی کند و از جوان هایی هم که داریم در 
تورنمنت های مهم قبلی استفاده نکرده ایم تا اکنون 
باتجربه باشند. بنابراین ریسک پذیری لازم است تا 
هر سرمربی شهامت استفاده از جوانانش را داشته 
باشد. اما باید بدانید این جام جهانی به بازیکنان 
زیر ۱۸ سال اختصاص دارد و باید دید این بازیکنان 
با سبک های جدیدی که در باشگاه ها و تیم ملی 

دارند، چگونه عمل خواهند کرد.«

خوشحالم‌رزاقی‌نیا‌در‌جام‌جهانی‌بازی‌می‌کند
مجید جلالی، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:
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»سند ظرفیت زیستی« پایتخت باید به یک تکلیف قانونی تبدیل شود

تهران چند نفر را می تواند تحمل کند؟

سال هاست درباره آلودگی هوا، ترافیک 
سنگین، کمبود آب، فرونشست زمین، 
کمبود ناوگان حمل ونقل عمومی و 
کاهش کیفیت زندگی در تهران سخن 
گفته می شود. برای هر یک از این 
مشکلات نیز راهکارهایی ارائه شده 
است؛ از توسعه مترو و اتوبوس گرفته 
تا اسقاط خودروهای فرسوده، بهبود 
کیفیت سوخت، مدیریت مصرف آب 
و گسترش فضای سبز. اما به نظر 
می رسد پیش از همه این مباحث، 
یک پرسش بنیادی وجود دارد که کمتر 

درباره آن گفت وگو کرده ایم:

ظرفیت تهران چند نفر است؟
این پرسش در واقع به مفهوم »ظرفیت 
زیستی شهر« بازمی گردد. ظرفیت 
زیستی به زبان ساده، حداکثر جمعیت 
و سطح فعالیتی است که یک سرزمین 
می تواند بدون تخریب منابع طبیعی، 
افت کیفیت زندگی و ایجاد بحران های 
پایدار در خود جای دهد. این ظرفیت 
تابع منابع آب، کیفیت هوا، توان 
اکولوژیک، زیرساخت های حمل ونقل، 
انرژی، خدمات شهری و ظرفیت 

مدیریت محیط زیست است.
امروز بسیاری از نشانه ها حاکی از آن 
است که تهران با محدودیت های 
جدی زیست محیطی و زیرساختی 
مواجه شده و پرسش از ظرفیت 
واقعی این کلان شهر، دیگر یک بحث 
دانشگاهی نیست؛ بلکه ضرورتی برای 
سیاست گذاری و آینده نگری است.

ظرفیت شهر نادیده گرفته می شود
تجربه شهرهای بزرگ جهان نشان 
می دهد بی توجهی به ظرفیت های 
محیطی و منابع پایه، می تواند شهرها را 
تا آستانه بحران های جدی پیش ببرد.
در سال ۲۰۱۸، شهر کیپ تاون آفریقای 
جنوبی به »روز صفر« نزدیک شد؛ روزی 
که احتمال قطع آب لوله کشی برای 
میلیون ها نفر وجود داشت. در سال 
۲۰۱۹ نیز شهر چنای هند با خشک 
شدن بخش عمده منابع تأمین آب 
خود مواجه شد. در هر دو مورد، رشد 
جمعیت، افزایش مصرف و فشار بر 
منابع طبیعی، نقش تعیین کننده ای 

در شکل گیری بحران داشت.
درس مشترک این تجربه ها روشن 
است: اگر ظرفیت یک شهر شناخته و 
مدیریت نشود، بحران دیر یا زود خود را 

نشان خواهد داد.
 

تهران؛ عددها چه می گویند؟
ن  ا تهر مع  جا ح  طر ت  لعا مطا
سقف   ، شته گذ ی  ل ها سا ر  د
 ۹ حدود  را  شهر  جمعیت پذیری 
میلیون نفر برآورد کرده بودند. این 
در حالی است که برآوردها نشان 
می دهد جمعیت شناور و روزانه تهران 
در بسیاری از روزها به حدود ۱۳ تا 
۱۴ میلیون نفر می رسد و میلیون ها 
سفر میان تهران و شهرهای پیرامونی 
انجام می شود. در سال های اخیر نیز 
بسیاری از مدیران و کارشناسان نسبت 
به عبور تهران از ظرفیت توسعه ای 
خود هشدار داده اند. از جمله محسن 
پیرهادی، رئیس فراکسیون مدیریت 
شهری مجلس که اعلام کرده تهران 
از ظرفیت اصولی  بیش  در عمل 
خود جمعیت پذیرفته است. عباس 
آخوندی، وزیر پیشین راه و شهرسازی 
نیز در اظهاراتی مشابه، به فاصله 
معنادار میان ظرفیت پیش بینی  شده 
و جمعیت فعلی پایتخت اشاره کرده 
است. اما شاید تازه ترین و جدی ترین 
هشدار را باید در رویدادی جست که در 
سال ۱۴۰۴ رقم خورد: تهران به »ساعت 
صفر آب« نزدیک شد. در آبان ماه ۱۴۰۴، 

ذخیره سدهای تأمین کننده آب تهران 
به کمترین میزان در دهه های اخیر 
رسید و هشدار داده شد در صورت تداوم 
شرایط موجود، پایتخت با بحران جدی 
تأمین آب مواجه خواهد شد. هرچند 
بارش های بعدی بخشی از فشار را 
کاهش داد، اما این رویداد نشان داد 
مسأله آب در تهران دیگر یک تهدید 
دوردست نیست، بلکه به یک چالش 

واقعی و جاری تبدیل شده است.
فراتر از بحث جمعیت و بحران آب، 
تصویری  نیز  علمی  پژوهش های 
نگران کننده ارائه می کنند. بر اساس 
پژوهش »تحلیل پیامدهای رد پای 
بوم شناختی کلان شهر تهران بر پایداری 
آن« که در سال ۱۴۰۴ در نشریه علمی 
»شهر پایدار« منتشر شده، رد پای 
بوم شناختی کلان شهر تهران ۶.۱۲ 
هکتار و ظرفیت زیستی آن تنها ۰.۰۱۴۱ 
هکتار به ازای هر نفر برآورد شده است. 
پژوهشگران همچنین اعلام کرده اند 
تهران با کسری بوم شناختی گسترده 
مواجه است و در صورت تداوم الگوی 
فعلی مصرف، برای تأمین نیازهای خود 
به محدوده ای چند صد برابر مساحت 

فعلی اش نیاز خواهد داشت.
اما نکته مهم اینجاست که تاکنون 
ظرفیت زیستی تهران به صورت رسمی، 
شفاف و الزام آور تعیین و اعلام نشده 
است. هرچند مطالعات دانشگاهی 
و پژوهشی ارزشمندی در این زمینه 
انجام شده، اما هنوز سندی رسمی که 
مبنای سیاست گذاری توسعه شهری 

قرار گیرد، وجود ندارد.
با این حال، حتی بدون چنین 
سندی نیز نشانه ها آشکار هستند؛ 
فرونشست زمین در برخی مناطق 
جنوب و جنوب غرب تهران، آلودگی 
هوای مزمن، فشار فزاینده بر منابع 
آب، ترافیک سنگین و کاهش کیفیت 
زندگی شهروندان، همگی بیانگر آن 
هستند که فشار وارده بر منابع طبیعی 
و زیرساخت های تهران از سطح پایداری 
فاصله گرفته و ضرورت تعیین ظرفیت 
زیستی شهر را بیش از پیش آشکار 

کرده است.

وقتی ظرفیت یک شهر پر می شود
و  محیطی  ی  ظرفیت ها ز  ا عبور 
زیرساختی، خود را در قالب مجموعه ای 
از بحران های به  هم  پیوسته نشان 
آلودگی  نشانه،  اولین  می دهد. 
هواست. افزایش جمعیت به معنای 
افزایش خودروها، موتورسیکلت ها، 
ساختمان ها، مصرف انرژی و سفرهای 
شهری است. نتیجه طبیعی این روند، 
افزایش انتشار آلاینده ها و کاهش 

کیفیت هوا خواهد بود.
دومین نشانه، فشار بر منابع آب است. 
تهران بخش مهمی از نیاز آبی خود را از 
منابع زیرزمینی تأمین می کند. برداشت 
بی رویه از سفره های آب زیرزمینی در 
کنار خشکسالی های متوالی، به یکی 
از عوامل اصلی فرونشست زمین تبدیل 
شده است. بر اساس گزارش های 
رسمی، در برخی مناطق جنوب و 
جنوب غرب تهران نرخ فرونشست به 
بیش از ۳۰ سانتی متر در سال رسیده 
است؛ رقمی که در میان بالاترین 
نرخ های ثبت  شده در جهان قرار 
دارد. سومین نشانه، ناکارآمدی تدریجی 
زیرساخت های حمل ونقل و خدمات 
شهری است. هرچند توسعه مترو و 
سایر زیرساخت ها ادامه داشته، اما 
فاصله میان ظرفیت موجود و نیاز 
واقعی شهر همچنان قابل توجه است.

چهارمین نشانه نیز کاهش کیفیت 
زندگی شهروندان است؛ از افزایش 
زمان سفرهای روزانه گرفته تا آلودگی 
هوا، فشار بر خدمات عمومی و افزایش 

هزینه های زندگی.

چه کسی باید ظرفیت را تعیین کند؟
در اینجا یک سؤال اساسی مطرح 
می شود: چه نهادی مسئول تعیین 
و اعلام ظرفیت زیستی تهران است؟
شورای عالی شهرسازی و معماری؟ 

سازمان حفاظت محیط زیست؟ وزارت 
کشور؟ شهرداری تهران؟ یا مجموعه ای 
از این نهادها؟ واقعیت آن است که 
اگرچه در طرح های جامع و تفصیلی 
تهران درباره سقف جمعیت پذیری و 
ظرفیت بارگذاری شهری ارقامی مطرح 
شده است، اما تاکنون سندی رسمی 
و الزام آور که ظرفیت زیستی تهران را 
بر پایه منابع آب، کیفیت هوا، توان 
اکولوژیک، پسماند، انرژی و ظرفیت 
زیرساختی شهر تعیین کند، مبنای 
سیاست گذاری های توسعه ای قرار 

نگرفته است.
 

یک پیشنهاد برای آینده
ی  ا ر ا د ن  تهرا که  یم  یر بپذ گر  ا
محدودیت های واقعی زیست محیطی 
آن  گام  اولین  است،  زیرساختی  و 
است که این محدودیت ها به صورت 
علمی، شفاف و رسمی اندازه گیری 
شوند. پیشنهاد می شود با همکاری 
سازمان حفاظت محیط زیست، وزارت 
کشور، شهرداری تهران، دانشگاه ها و 
مراکز پژوهشی، »سند ظرفیت زیستی 
کلان شهر تهران« تدوین و منتشر شود.

این سند می تواند شامل موارد زیر باشد:
• تعیین ظرفیت زیستی تهران بر 
اساس شاخص های آب، هوا، انرژی، 

پسماند، حمل ونقل و فضای سبز؛
• تعیین سقف های توسعه و بارگذاری 
جمعیتی متناسب با ظرفیت های 

؛ د جو مو
• ایجاد نظام پایش و گزارش دهی 
سالانه برای ارزیابی وضعیت شهر؛

• تبدیل ظرفیت زیستی به یکی از 
در  تصمیم گیری  اصلی  معیارهای 

ح های توسعه شهری. طر
اما محاسبه به تنهایی کافی نیست. تا 
زمان تدوین این سند و حتی پس از آن، 
سه اقدام فوری و موازی باید در دستور 

کار قرار گیرد:
۱. کند کردن روند جمعیت پذیری تهران

تا زمانی که ظرفیت واقعی شهر 
مشخص نشده است، باید از افزایش 
بیشتر فشار بر منابع و زیرساخت ها 

اگر بپذیریم که تهران دارای محدودیت های واقعی زیست محیطی و زیرساختی است، 
اولین گام آن است که این محدودیت ها به صورت علمی، شفاف و رسمی اندازه گیری 

شوند. پیشنهاد می شود با همکاری سازمان حفاظت محیط زیست، وزارت کشور، 
شهرداری تهران، دانشگاه ها و مراکز پژوهشی، »سند ظرفیت زیستی کلان شهر تهران« 

تدوین و منتشر شود

ایران شناسی برای کودکان ضرورتی بدون جایگزین
سال ۱۳۷۵ هجری خورشیدی، در خیابان فردوسی، کوچه شهید 
شاهچراغی، دفتر مجله کیهان بچه ها، جلسه ای با سردبیر وقت مجله، 
شادروان امیرحسین فردی داشتم. در آن جلسه با ایده» چگونه بچه ها 
را با ایران شناسی آشنا کنیم و چگونه از این طریق دوست داشتن ایران 
را به علاقه مندی بی پایان بچه ها تبدیل کنیم؟« وارد بحث شدیم. یک 
ساعتی صحبت کردیم و نتیجه آن جلسه به »بنیانگذاری ایران شناسی 
برای کودکان« منجر شد. برای عملی سازی آن هم قرار شد در هر شماره 
مجله دو صفحه راجع به ایران شناسی بنویسم. چند روزی گذشت تا زاویه 
دید لازم را برای نوشتن پیدا کردم. هر هفته یک موضوع ایران شناسی 
را انتخاب می کردم و با زبان داستانی، قصه آن  را تعریف می کردم. در آن 
سال ها قصه های بسیاری از سرزمین مان ایران را برای بچه ها گفتم. از 

تخت جمشید، گنبد سلطانیه، نظامیه ها، حافظ، سعدی و...
صفحات ایران شناسی در کیهان بچه ها حسابی گل کرد و مخاطب 
خودش را پیدا کرد اما دغدغه های دیگر زندگی فرصت استمرار آن را از 
من گرفت و بعد از چند سال نتوانستم ادامه دهم. هنوز هم افسوس 
می خورم که چرا آن کار بنیادین را ادامه ندادم. اما آنچه باعث شد این 
خاطره را تعریف کنم ضرورت آموزش و توجه دادن به مباحث هویتی و 
ایران شناسی در سنین کودکی ست. در ادامه جستار نکاتی را خواهم 

. گفت
چرا ایران شناسی مهم است؟ و چرا برای کودکان مهم تر.ما در عصری 
زندگی می کنیم که فرآیند »جهانی سازی«، به شکلی بی رحمانه در حال 
یکسان سازی الگوهای ذهنی کودکان است. کودک ایرانی امروز، پیش 
از آنکه با رستم، امیرکبیر، شهیدهمت یا شهید تنگسیری آشنا شود، با 
قهرمانان خیالی ساخته کمپانی های اسطوره سازی آن سوی مرزها آشنا 
می شود. این گسست و هژمونی رسانه ای، آغازگر »مهاجرتی عاطفی« 

است؛ مهاجرتی که در ذهن و جان کودک رخ می دهد.
ایران شناسی برای کودک، نه صرفاً اطلاعات تاریخی، بلکه یک 
»سپر فرهنگی« است. وقتی کودکان بدانند بر شانه های چه تمدنی 
ایستاده اند، در طوفان رسانه ها دچار »احساس حقارت« نمی شوند و 
می آموزند که »ایرانی بودن« نه یک اتفاق جغرافیایی، بلکه یک امتیاز 

تاریخی است.
باید گفت ایران شناسی، یکی از زیرساختی ترین اقدامات برای صیانت از 
جغرافیای ایران و روان نسل های آینده است. اولین ثمره این شناخت، 
ایجاد علاقه به وطن و امنیت روانی است. در جهانی که ارزش ها با 
شتابی سرسام آور دگرگون می شوند، هویت ملی برای کودک حکم 
»لنگر« را دارد. اگر کودکان ریشه های عمیق خویش را بشناسند، در سنین 
بالاتر در طوفان بحران معنا، قامت خم نمی کنند و استوار و مقاوم برای 

سربلندی کشور نهایت همت خویش را به کار خواهند بست.
دومین مزیت، مصونیت در برابر خود کم بینی است. ریشه بسیاری 
از انفعال های اجتماعی، در این پندار باطل نهفته است که »ما توان 
برتری نداریم«. اما وقتی کودک با چشمان خویش می بیند و به این 
ادراک می رسد که نیاکان او هزار سال پیش، اولین دانشگاه های جهان 
)نظامیه ها( را بنا کردند و نبوغ ابن سینا و خیام مرزهای دانش را 
درنوردید، »اراده معطوف به توانستن« در او احیا می شود. این آگاهی، 

اعتمادبه نفس ملی را از سطح شعار به ساحت »شخصیت« می برد.
برای آنکه »ایران شناسی« از بایگانی، به زیست جهان کودکان منتقل 
شود، به دستگاه های متولی مخصوصاً آموزش و پرورش و بنیادهایی 

نظیر ایران شناسی، چهار محور ذیل پیشنهاد می شود:
محورِ اول؛ روایت گری هویت ساز: تبدیل واقعه به قصه. ایران باید به 
عنوان یک »موجود زنده و تپنده« که در طول تاریخ طولانی اش دچار 
تلاطم های بسیار شده است اما جانش همواره واحد و یکتا مانده، 

روایت شود.
محور دوم؛ پیوند حسی: در عصر چیرگی تصویر، باید فرزند زمانه خویش 
بود. استفاده از فناوری های نوین برای روایت رازهای کهن، ضرورتی 
انکارناپذیر است. ایران دوستی باید به سرشت کودک ایرانی نفوذ کند.

محور سوم؛ الگوسازی اصیل: معرفی مفاخر به مثابه ابرقهرمانان خرد و 
وطن دوستی. معرفی چهره های هم عصرخودمان مثل: شهید طهرانی 
مقدم، شهید تنگسیری، شهید لاریجانی یا قهرمانان دلاوری نظیر 
سیدمجید موسوی یا دانشمندان هسته ای یا ورزشکاران دلاوری مانند 
پهلوان وزنه برداری علیرضا یوسفی یا هنرمندانی نظیر محسن چاووشی 

و برنو بدستان لر و فرزندان خردسال شان و....
محور چهارم؛ مسئولیت و نگهبانی: تبدیل »دانش« به »کنش«. کودک 
نباید تماشاگر شکوه گذشته باشد؛ او باید خود را »نگهبان میراث« بداند. 
این پیوند عاطفی است که حس تعلق را ساخته و فردایی پر از امید را در 
ذهن او ترسیم می کند همین امر باعث می شود او کوشش مضاعفی را 

برای سهیم شدن در آینده درخشان کشورش انجام دهد.
اما باید دانست که ایجاد فضای هویتی با برنامه ریزی عالمانه ایجاد 
می شود؛ با تک جرقه ها و اقدامات مقطعی علاقه به وطن ساخته 
نمی شود، هویت محصول »استمرار هوشمندانه« است. عشق به میهن 
با بخشنامه های اداری و دستورالعمل  ها تولید نمی شود؛ این کیمیا تنها با 
»جاذبه« و »هنر« خلق می شود. سرمایه گذاری روی ایران شناسی کودکان، 
هوشمندانه ترین و کم هزینه ترین نوع سرمایه گذاری برای »امنیت ملی« 
است. کسی که خانه اش را بشناسد و زیبایی های پنهان و آشکار آن را با 

تمام وجود حس کند، این میراث هزارساله را ارزان نخواهد فروخت.
بعد از پیروزی های شگرف جوانان مان در مقابل همه قدرت های 
استعمارگر در نبردهای اخیر، وظیفه تاریخی ماست که ایران را دوباره برای 
فرزندانمان »ترجمه« کنیم. باید ایران را از قفسه کتابخانه ها بیرون کشید 
و به خلوت اتاق بچه ها، به میان بازی هایشان و به ژرفای رویاهایشان برد. 
ما نیازمند نسلی هستیم که خود را »صاحب خانه« بداند، نه »مستأجری 
ناامید«. نسلی که درک کند اگر دیواری از این بنای کهن ترک خورده 

است، وظیفه او »مرمت« است، نه »مهاجرت«.
وقت آن است که دوباره برای کودکانمان قصه بگوییم؛ قصه سرزمینی 
که نامش »ایران« است و تقدیر بلندش، در دستان کوچک امروز آن ها، 

محکم و استوار رقم خواهد خورد.

دیدگاه

دکتر نورالله مرادی
کارشناس و پژوهشگر رسانه

متوازن  توسعه  شود.  جلوگیری 
منطقه ای، تقویت شهرهای پیرامونی و 
کاهش تمرکز فعالیت ها در پایتخت، 

می تواند در این مسیر مؤثر باشد.
۲. مدیریت مصرف

مدیریت مصرف آب، انرژی و سوخت 
باید به یک اولویت ملی تبدیل شود. 
توسعه  مصرف،  الگوهای  اصلاح 
کنتورهای هوشمند، نظام تعرفه گذاری 
مؤثر و استفاده از مشوق ها و ابزارهای 
آموزشی، می تواند نقش مهمی در 

کاهش فشار بر منابع ایفا کند.
۳. کاهش آلاینده ها و ارتقای کیفیت 

زندگی
پاک،  عمومی  حمل ونقل  توسعه 
نوسازی ناوگان فرسوده، بهبود بهره وری 
انرژی ساختمان ها، توسعه فضای سبز 
و کنترل منابع آلاینده باید با سرعت 
بیشتری دنبال شود. هدف نهایی صرفاً 
کاهش آلودگی نیست؛ بلکه ارتقای 

کیفیت زندگی شهروندان است.
این اقدامات نباید به نتیجه مطالعات 
آینده موکول شوند. تداوم فرونشست 

آلودگی هوا،  زمین، بحران آب و 
نشانه هایی جدی از فشار فزاینده بر 
منابع و زیرساخت های شهر هستند و 
ضرورت اقدام فوری را نشان می دهند.

جمع بندی
تهران امروز با چالش هایی روبه رو 
است که هر کدام به تنهایی می توانند 
کیفیت زندگی میلیون ها شهروند را 
تحت تأثیر قرار دهند. آلودگی هوا، 
کمبود آب، فرونشست زمین، ترافیک و 
فشار بر زیرساخت ها، هر یک نشانه ای 
از یک واقعیت بزرگ تر هستند: ضرورت 

توجه به ظرفیت های واقعی شهر.
رویداد نزدیک شدن تهران به »ساعت 
صفر آب« در سال ۱۴۰۴ هشداری جدی 

بود که نباید نادیده گرفته شود.
شاید زمان آن رسیده باشد که پیش از 
هر برنامه جدید برای توسعه پایتخت، 

ابتدا به این پرسش پاسخ دهیم:
تهران چند نفر را می تواند تحمل کند؟

پاسخ به این سؤال صرفاً یک بحث 
آغاز  نقطه  بلکه  نیست؛  علمی 

آینده  برای  برنامه ریزی مسئولانه 
پایتخت و تضمین حق نسل های امروز 
و فردا برای برخورداری از هوای پاک، آب 
پایدار و کیفیت زندگی مناسب است.

سؤال اصلی
آیا زمان آن نرسیده است که تدوین 
»سند رسمی ظرفیت زیستی تهران« 
به یک تکلیف قانونی برای دولت و 

نهادهای مسئول تبدیل شود؟
منابع اصلی

1. مقاله »تحلیل پیامدهای رد پای بوم شناختی 
کلان شهر تهران بر پایداری آن«، نشریه شهر 

پایدار، دوره ۸، شماره 2، سال1404.
2. مطالعات طرح جامع شهر تهران.

3. گزارش های رسمی مرکز آمار ایران.
4. گزارش های سازمان نقشه برداری کشور 

درباره فرونشست تهران.
5. گزارش های شرکت آب منطقه ای تهران.

6. اظهارات محسن پیرهادی درباره ظرفیت 
جمعیتی تهران.
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. ن ا تهر ی  یر فیت پذ ظر

۸. مطالعات و گزارش های مرتبط با بحران آب 
در کیپ تاون )201۸( و چنای )2019(.

لمللی  بین ا کت  شر مل  عا یر مد
جهانگردی  و  مسافرتی  خدمات 
تأمین، از برگزاری تور ویژه و تخصصی 
»گلاب گیری کاشان« با حضور بیش 
از ۸۵ نفر از علاقه مندان به میراث 
گردشگری  جاذبه های  و  فرهنگی 

کشور خبر داد.
به گزارش روابط عمومی هگتا، 
مهرشاد کاظمی با اشاره به اهمیت 
صیانت از آیین های سنتی و معرفی 
گردشگری  بی بدیل  ظرفیت های 
ایران، اظهار کرد:»شرکت بین المللی 
خدمات مسافرتی و جهانگردی تأمین 
در راستای رسالت خود مبنی بر توسعه 
گردشگری داخلی و ایجاد بسترهای 

نشاط اجتماعی، تور یک روزه ای را با 
هدف بازدید از آیین سنتی گلاب گیری 
و ابنیه تاریخی شهرهای کاشان و نیاسر 

برنامه ریزی و اجرا کرده است.«
وی افزود:»این سفر فرهنگی که از 
روز پنجشنبه ۷ خردادماه با حرکت 
از تهران آغاز شد، میزبان ۸۵ نفر 
از گردشگرانی بود که در قالب یک 
برنامه منسجم، از نزدیک با فرآیند 
گلاب گیری در شهر زیبای نیاسر آشنا 
شدند و از بافت ارزشمند تاریخی 
ایرانی در خانه  و معماری اصیل 
بروجردی های کاشان بازدید کردند.«
لمللی  بین ا کت  شر مل  عا یر مد
خدمات مسافرتی و جهانگردی تأمین 

با تأکید بر ضرورت ارائه خدمات 
باکیفیت و استاندارد به مسافران، 
تصریح کرد:»تلاش ما بر این است 
که با بهره گیری از راهنمایان رسمی 
وزارت میراث فرهنگی، صنایع دستی 
کامل ترین  تأمین  و  گردشگری  و 
پکیج های خدماتی شامل ترانسفر 
مدرن، پذیرایی کامل )صبحانه، ناهار 
و میان وعده( و پوشش کامل بیمه 
مسافرتی، تجربه ای ایمن، راحت 
و ماندگار را برای همراهان فراهم 

آوریم.«
کاظمی خاطرنشان کرد:»این تور که 
از ساعت ۵:۳۰ بامداد از مبدأ تهران 
آغاز شده بود، تا ساعات پایانی شب 

ادامه داشت. علاوه بر جنبه های 
سیاحتی، فرصتی برای حمایت از 
اقتصاد بومی منطقه از طریق خرید 
سوغات و عرقیجات اصیل محلی 
برای گردشگران پیش بینی شده بود.«

بین المللی  شرکت  است  گفتنی 
جهانگردی  و  مسافرتی  خدمات 
تأمین به عنوان یکی از شرکت های 
زیرمجموعه هلدینگ گردشگری تأمین 
اجتماعی )هگتا(، با تکیه بر دانش 
تخصصی و ظرفیت های لجستیکی 
طراحی  در  پیشرو  همواره  خود، 
بسترهای نوین گردشگری با هدف 
معرفی هویت ملی و ظرفیت های 

تمدنی ایران اسلامی است.

میزبانی از گردشگران در آیین سنتی گلاب گیری کاشان؛ گامی در جهت توسعه گردشگری فرهنگی
 بنگاه

یادداشت

فرزاد گودرز
کارشناس محیط زیست



 
الله اکبر   از ارتفاعات درگز و کوه های 
تا مناطق کوهستانی کلات و نوار 
مرزی شرق کشور، امسال یکی از 
ن عملیات های مبارزه با  گسترده تری
ملخ در سال های اخیر در خراسان 
رضوی به اجرا درآمد. عملیاتی که در 
شرایط افزایش کم سابقه جمعیت 
ن آفت به  ملخ ها، مانع از ورود ایـــ
ع و  مرحله خسارت زایی در مزار
باغ های استان شد. در حالی که 
انتشار تصاویر حضور ملخ ها در 
برخی جاده ها و مراتع شرق کشور 
نگرانی هایی را در افکار عمومی ایجاد 
کرده است، مسئولان جهاد کشاورزی 
خراسان رضوی تأکید می کنند تمامی 
کانون های اصلی آلودگی شناسایی و 
کنترل شده و تاکنون هیچ خسارتی 
استان  به محصولات کشاورزی 
گزارش نشده است. آنچه امسال 
در خراسان رضوی رخ داد، نتیجه 
یک اتفاق مقطعی یا ظهور ناگهانی 
ملخ ها نبود. در واقع نشانه های 
ن آفت از ماه ها  افزایش جمعیت ای
قبل توسط کارشناسان حفظ نباتات 
شناسایی شده بود و عملیات پایش، 
رصد و برنامه ریزی برای مقابله با آن از 

پاییز سال گذشته آغاز شد.

 خراسان رضوی 
در خط مقدم مبارزه با ملخ کشور
ن شیبانی«، مدیر حفظ نباتات  »نسری
سازمان جهاد کشاورزی خراسان 
رضوی، در گفت وگو با »ایران« با اشاره 
ن استان در مدیریت  به جایگاه ایـــ
آفت ملخ می گوید: »خراسان رضوی 
به دلیل شرایط توپوگرافی و اقلیمی 
خاص خود، همه ساله حداقل ۲۵ 
درصد عملیات مبارزه با ملخ کشور 
را به خود اختصاص می دهد اما در 
ن سهم به بیش از ۵۰  سال جاری ای
درصد کل عملیات مبارزه با ملخ در 

کشور رسیده است.«
ن آمار نشان می دهد   به گفته وی، ای
استان در سال جاری نقش محوری 
ن آفت در سطح کشور  در کنترل ای
داشته و بخش عمده ای از ظرفیت های 
ن حوزه در خراسان  عملیاتی کشور در ای

رضوی به کار گرفته شده است.

زنگ خطر از مهرماه به صدا درآمد
با بیان اینکه برخلاف تصور  شیبانی 
عمومی، افزایش جمعیت ملخ ها از 

مدت ها قبل قابل پیش بینی بود، 
می گوید: »از مهرماه سال گذشته و در 
جریان پایش های سالانه، همکاران 
با تراکم بالای کپسول های تخم  ما 
ملخ در ارتفاعات و کانون های مختلف 

استان مواجه شدند. 
ن موضوع در قالب گزارش های  ایـــ
متعدد منعکس شد و کارشناسان 
به احتمال افزایش جمعیت  نسبت 
ملخ ها در سال جاری هشدار دادند.« 
به گفته وی، عملیات شناسایی و 
برآورد جمعیت در ماه های بعد نیز 
ادامه یافت و در نهایت ۲۴۹ نقطه 
کانونی در سطح استان شناسایی 
شد؛ کانون هایی که بخش قابل 
توجهی از آنها در ارتفاعات، مراتع و 
مناطق صعب العبور قرار داشتند.

مدیر حفظ نباتات سازمان جهاد 
کشاورزی خراسان رضوی می افزاید: 
ن ماه ادامه داشت  »پایش ها تا فروردی
و پس از تکمیل شناسایی کانون ها، 
وارد مرحله مبارزه مستقیم شدیم.«

چرا امسال جمعیت ملخ ها 
افزایش یافت؟

ن  به گفته کارشناسان، مهم تریـــ
عامل افزایش جمعیت ملخ ها در 
آب و هوایی  ل جاری، شرایط  سا

است. مناسب بوده 
ضیح  تو ه  ر با ن  یـــ ا ر د نی  شیبا
مناسب  ی  رندگی ها با هد:» می د
ن و اردیبهشت  اسفندماه، فروردیـــ
در کنار دمای مطلوب هوا، شرایط 
بسیار مناسبی برای تفریخ کامل 
کپسول ها و تخم های ملخ فراهم 
ن دلیل امسال شاهد  کرد. به همی

از  بالایی  بسیار  ظهور جمعیت 
ملخ ها در سراسر استان، بویژه در 
شهرستان های مرزی بودیم.« وی 
ادامه می دهد:»تخم های ملخ معمولاً 
در عمق ۳ تا ۵ سانتی متری خاک قرار 
بارندگی مناسب  می گیرند. زمانی که 
باشد و رطوبت به خوبی در خاک 
نفوذ کند، شرایط برای تفریخ کامل 
تخم ها فراهم می شود. امسال دقیقاً 
ن اتفاق رخ داد و درصد بالایی  همیـــ
از تخم ها به مرحله خروج پوره ها 
رسیدند.« مدیر حفظ نباتات سازمان 
جهاد کشاورزی خراسان رضوی تأکید 
می کند: »همان شرایطی که برای 
رشد پوشش گیاهی و افزایش تولید 
محصولات کشاورزی مفید است، 
برای حشرات نیز مطلوب محسوب 
مناسب  ی  بارندگی ها می شود. 
امسال هم موجب رشد گیاهان شد 
و هم شرایط را برای افزایش جمعیت 
ملخ ها فراهم کرد.« وی می افزاید: 
ن موجودات  »ملخ ها از قدیمی تریـــ
 ۳۵۰ ن هستند و حدود  زنده کره زمی
میلیون سال سابقه حضور دارند. 
ن حشره ای در  طبیعی است که چنی
صورت فراهم بودن شرایط اقلیمی 
بالایی داشته  مناسب، توانایی تکثیر 

باشد.«

 نقش همسایگان شرقی 
در تقویت جمعیت ملخ ها

خراسان رضوی با دو کشور افغانستان 
ن  و ترکمنستان هم مرز است و همی
موضوع همواره یکی از چالش های 
مدیریت آفات در شرق کشور به 
ن خصوص  شمار می رود. شیبانی درای

می گوید: »نواحی شرقی ایران همه 
ساله تحت تأثیر جمعیت های ملخ 
موجود در کشورهای همسایه قرار 
دارند. در برخی موارد به دلیل اینکه در 
مناطق مرزی یا نزدیک به مرز در آن 
کشورها مبارزه کافی انجام نمی شود، 
بادی می توانند موجب  جریان های 
تقویت جمعیت ملخ ها در نواحی 
ن حال  با ایـــ مرزی استان شوند.« 
وی تأکید می کند: »بخش عمده 
جمعیت ملخ های مشاهده شده در 
سال جاری منشأ بومی داشته اند و 
عمدتاً نتیجه شرایط مناسب اقلیمی 
ورود  نه  داخل کشور بوده اند، 

گسترده از خارج مرزها.«

 آغاز عملیات مبارزه 
در ۲۵ شهرستان

از تکمیل عملیات پایش و  پس 
شناسایی کانون ها، مرحله اجرایی 

ن ماه آغاز شد. مبارزه از فروردی
مدیر حفظ نباتات سازمان جهاد 
کشاورزی خراسان رضوی می گوید: 
»پیش از آغاز عملیات، تمامی ادوات، 
تجهیزات، خودروها و دستگاه های 
از  و  شدند  ی  آماده ساز سمپاش 
با آفت  ن ماه مبارزه مستقیم  فروردی
آغاز شد.« به گفته وی، بیش از 
۱۴۰ دستگاه سمپاش در عملیات 
امسال به کار گرفته شدند و در ۳۴ 
شهرستان استان فعالیت داشتند. 
در مجموع ۲۵ شهرستان استان به 
صورت مستقیم درگیر عملیات مبارزه 
با ملخ بودند و تیم های اجرایی به 
صورت مستمر در مناطق مختلف 

فعالیت می کردند.
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مدیر شرکت شهرک های کشاورزی  بوشهر- 
استان بوشهر گفت: »با اجرای طرح 
پوشش دار کردن استخرهای پرورش میگو 
در سایت رودشور شمالی گناوه به عنوان 
ن شهرک شیلاتی کشور، افزایش  بزرگ تری
تولید در واحد سطح از یک کیلوگرم کنونی 
ن  در یک مترمربع به ۳ تا ۶ کیلوگرم در ای

واحد سطح افزایش می یابد.«
مصطفی قایدی اعلام کرد: »با توجه به 
خسارت ناشی از بیماری در سایت های 
پرورش میگوی کشور در سال اخیر، اجرای 

طرح پوشش دار کردن استخرهای خاکی 
ع میگو،  علاوه بر کنترل بیماری در مزار
افزایش تولید در واحد سطح،  سبب 
مدیریت بهتر مزرعه و محصول، افزایش 
بهره وری و استفاده بهینه از منابع آب و 

می شود.« خاک 
ن طرح بیش از  وی ادامه داد: »در اجرای ای
یک میلیون و ۱۰۰ هزار مترمربع از استخرهای 
ع پرورش میگو در رودشور شمالی  خاکی مزار
ن شهرک شیلاتی کشور با  به عنوان بزرگ تری

ن پوشش دار خواهد شد.« ژئوممبران و بت

مدیر شرکت شهرک های کشاورزی استان 
بوشهر اظهار کرد: »در سال گذشته حدود 
۵۷۰ هزار مترمربع از استخرهای خاکی، در 
ن شهرک پوشش دار  قالب ۸۴ استخر، در ای
شده اند که تا پایان سال جاری ۵۳۲ هزار 
ن  مترمربع دیگر در قالب ۷۶ استخر به ای

سطح افزوده می شود.«
ن ۳ تا ۶  وی افزود: »در سال گذشته بیـــ
از استخرهای  کیلوگرم در هر مترمربع 
پوشش دار شهرک رود شور شمالی میگو 
تولید شد که نسبت به استخرهای خاکی 

ن حالت حداکثر یک کیلوگرم  که در بهتری
در مترمربع تولید می شود، رشد بسیار 

معناداری دارد.«
مدیر شرکت شهرک های کشاورزی استان 
بوشهر تأکید کرد: »حمایت از پوشش دار 
ع پرورش میگو  کردن استخرها در مزار
از طریق مدیریت کلی مجموعه، ترغیب 
سرمایه گذاران و تسهیل روندهای اداری و 
مجوزهای لازم و تلاش برای جذب تسهیلات 
ن  ن شهرک در ای و احداث پست برق دائم ای
مسیر با تلاش مضاعف در حال پیگیری 

ست.« ا
مدیرشرکت شهرک های کشاورزی استان 
بوشهر گفت: »امسال در شهرک شیلاتی 
 ۳۶۰ ۰ رودشور شمالی گناوه به مساحت 

ع  ۲۷۰ هکتار سطح مفید مزار هکتار و با ۰
۱۳۰ هکتار لاروریزی  ۰ پرورش میگو، در سطح 

می شود.«
ن شهرک در  وی افزود: »تولید میگو در ای

۲۰ درصدی به حدود ۳  ۰ سال گذشته با رشد 
ن رسید و پیش بینی می شود امسال  هزار ت
نیز با افزایش سطح پرورش، میزان تولید 

رشد قابل توجهی داشته باشد.«
مدیر شرکت شهرک های کشاورزی استان 
ن با اشاره به محدودیت  بوشهر همچنیـــ
برق در کشور تصریح کرد: »برای کمک به 
ع  بهینه سازی مصرف انرژی برق، تمامی مزار
ن شهرک علاوه بر شبکه برق سراسری از  ای

ژنراتورهای دیزلی نیز استفاده می کنند.«
به برنامه های راهبردی  با اشاره  قایدی 
ن شرکت در سال جاری گفت: »سه  ایـــ
محور اساسی »حفظ اشتغال«، »پایداری 
به عنوان  تولید« و »توسعه صادرات« 
ن اولویت های شرکت شهرک های  مهم تری
کشاورزی استان بوشهر در سال جاری دنبال 

» . د می شو

با اجرای طرح پوشش دار کردن استخرهای پرورش میگو محقق می  شود
6 برابر شدن تولید میگوی پرورشی در بزرگ ترین شهرک شیلاتی

نیروهایی که حتی یک ساعت 
تعطیلی نداشتند

افزایش جمعیت ملخ ها موجب شد 
حجم فعالیت نیروهای حفظ نباتات 
نیز به شکل چشمگیری افزایش پیدا 
کند. مدیر حفظ نباتات سازمان جهاد 
کشاورزی خراسان رضوی می افزاید: 
»بارندگی های مناسب اگرچه برای 
کشاورزی بسیار ارزشمند و مفید است، 
اما حجم کار در حوزه کنترل عوامل 
خسارت زا را چند برابر می کند. به 
ن دلیل همکاران ما از اسفندماه  همی
تاکنون حتی یک ساعت تعطیلی 
به صورت مستمر در  نداشته اند و 
عرصه حضور داشته اند.«  وی ادامه 
ع،  ن مدت تمامی مزار می دهد: »در ایـــ
ع غلات که بخش مهمی  بویژه مزار
از تولیدات کشاورزی استان را تشکیل 
به طور مستمر رصد و  می دهند، 
پایش شدند و علاوه بر ملخ ها، سایر 
عوامل خسارت زا نیز تحت کنترل قرار 

گرفتند.«

نبرد سخت در ارتفاعات درگز، 
الله اکبر و کلات

شیبانی با تأکید بر اینکه بخش مهمی 
از عملیات امسال در مناطقی انجام شد 
که دسترسی به آنها بسیار دشوار بود، 
می گوید: »کانون های اصلی ملخ عمدتاً 
در ارتفاعات و مناطق صعب العبور قرار 
داشتند؛ مناطقی که حتی امکان 
تردد خودرو و تجهیزات در آنها وجود 
به گفته وی، بسیاری از  نداشت.« 
کارشناسان و نیروهای اجرایی ناچار 
بودند مسیرهای طولانی را به صورت 
پیاده طی کنند تا بتوانند عملیات 
شناسایی و کنترل را انجام دهند. در 
واقع بخش قابل توجهی از عملیات 
کانون یابی در ارتفاعات درگز، کوه های 
الله اکبر، مناطق کوهستانی کلات و سایر 
نقاط سخت گذر استان انجام شد 
و همکاران ما با وجود دشواری های 
ن مناطق  فراوان موفق شدند تمامی ای

را شناسایی و پایش کنند. 
ن مقام مسئول ادامه می دهد:»در  ای
کنار نیروهای تخصصی، کشاورزان 
و بهره برداران محلی نیز در فرآیند 
شناسایی و اعلام برخی موارد نقش 
داشتند. هرچند عمده کانون های اصلی 
در مناطق مرتفع و صعب العبور قرار 
داشت، اما ارتباط مستمر کارشناسان 
با بهره برداران محلی  جهاد کشاورزی 
موجب شد فرآیند رصد و اطلاع رسانی 
انجام شود و  با سرعت بیشتری 

گزارش های میدانی به موقع در اختیار 
تیم های عملیاتی قرار گیرد.«

 ملخ های کنار جاده ها 
خطرناک نیستند

در هفته های اخیر تصاویر و گزارش هایی 
از مشاهده ملخ ها در حاشیه برخی 
جاده ها، اتوبان ها و اراضی اطراف 
باغات منتشر شده است؛ موضوعی 
که نگرانی هایی را در میان مردم ایجاد 
ن باره توضیح  کرده است. شیبانی درای
می دهد:» برخی از ملخ ها به صورت 
پراکنده در خارج از کانون های اصلی و 
ن های اطراف  در حاشیه جاده ها یا زمی
ن موارد  باغات مشاهده شده اند. ایـــ
عمدتاً خارج از محدوده کانون های 
ن  اصلی قرار داشته اند و برخی نیز درای
مناطق اقدام به تخم ریزی کرده اند.« 
ن موضوع جای  وی تأکید می کند: »ایـــ
ن ملخ ها در فاز  نگرانی ندارد، زیرا ای
پروازی قرار دارند و وارد مرحله تغذیه ای 
ن در حال حاضر  نشده اند. بنابرایـــ
تهدیدی برای محصولات کشاورزی 

محسوب نمی شوند.«

 ملخ ها برای جفت گیری 
از شهر خارج می شوند

مدیر حفظ نباتات سازمان جهاد 
کشاورزی خراسان رضوی درباره 
ن ملخ ها چه زمانی از مشهد  اینکه ای
می روند نیز اظهار می کند:»دوره 
ن ملخ ها خیلی کوتاه است  حضور ایـــ
۱۰ تا ۱۴ روز دیگر وارد  ن است  و ممک
فاز جفت گیری و تخم ریزی شوند که 
ن منظور نیز معمولاً از شهرها  برای ایـــ
ن ملخ را دوباره در  خارج می شوند. ای
سال جاری نخواهیم داشت؛ چرا که 

ن حشره تک نسلی است.« ای
شیبانی با تأکید بر اینکه با وجود 
افزایش کم سابقه جمعیت ملخ ها، 
ن نتیجه عملیات گسترده  مهم تریـــ
امسال، جلوگیری کامل از خسارت 
به بخش کشاورزی استان بوده 
است، می گوید: »تمامی کانون های 
شناسایی شده به نحو مطلوب کنترل 
ی  گونه ها از  و خوشبختانه  شدند 
خسارت زای ملخ از جمله ملخ مراکشی 
هیچ خسارتی به محصولات کشاورزی 

استان وارد نشده است.«
وی تأکید می کند: »تاکنون هیچ 
ع و باغات  گزارش خسارتی از مزار
استان دریافت نشده و تمامی نقاط 
کانونی شناسایی شده، تحت کنترل 

گرفته اند.« قرار 

ایران در »ایران«

تمدید خودکار قرارداد های 
مستأجران البرزی به مدت دو ماه 

البرز از تمدید  رئیس اتحادیه املاک استان  ج -  کر
با شرایط  خودکار تمام قرارداد های اجاره تا دو ماه 
گذشته خبر داد و گفت: »در کنار نظارت بر عملکرد 
مشاوران املاک، فرهنگ سازی برای رعایت سقف 
ن بسته های حمایتی  قانونی افزایش اجاره بها و تدوی

برای مالکان و مستأجران در دستورکار قرار دارد.«
ن و اجاره   مریم قمی با اشاره به وضعیت بازار مسک
در شرایط تورمی کشور، اظهار کرد: »افزایش عمومی 
قیمت ها در بخش های مختلف، به  طور طبیعی بر 
ن  هزینه های ساخت وساز و قیمت تمام شده مسک
ن نیز یک قاعده و  اثرگذار است. در بازار مسک
فرمول عرفی وجود دارد که بر مبنای آن، حدود 
یک پنجم قیمت تمام شده یک واحد مسکونی 
ن همان ملک برآورد  می تواند در قالب مبلغ رهـــ

شود.« 
 

 ممنوعیت کشت برنج 
در شبکه آبیاری شمال خوزستان

دزفول- شرکت بهره برداری از شبکه های آبیاری 
شمال خوزستان طی اطلاعیه ای، کشت برنج در 

اعلام کرد. ن شبکه را ممنوع  ای
روابط عمومی شرکت بهره برداری از شبکه های 
آبیاری شمال خوزستان اعلام کرد: »بر اساس 
ابلاغیه الگوی کشت تابستانه از سوی شورای 
آب پایدار  ن  تأمیـــ به منظور  استان،  کشاورزی 
۱۴۰، هرگونه کشت برنج  کشت های تابستانه سال ۵
در شبکه های آبیاری ناحیه شمال، شامل دز و کرخه 
از تمامی  ن اطلاعیه  شمالی ممنوع است.« در ای
کشاورزان درخواست شده است برای آگاهی از الگوی 
کشت مجاز، به اداره جهاد کشاورزی و امور مشترکان 
شرکت بهره برداری از شبکه های آبیاری ناحیه شمال 

خوزستان مراجعه کنند. 

 فرسودگی شبکه، ۴۳ درصد 
آب ایلام را می بلعد

ایلام- مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب ایلام با بیان 
ن  اینکه سالانه ۴۳ درصد از حجم آب تولیدی ای
به شیوه های گوناگون هدر می رود، گفت:  استان 
»فرسودگی شبکه انتقال، انشعاب های غیرمجاز و 
ن  ن دلیل های ای استفاده برای فضای سبز از مهم تری
به شمار می رود.« محمد محمدی اظهار  هدررفت 
کرد: »در سال های گذشته میزان هدررفت آب در 
۳۰ درصد اعلام می شد که واقعی نبود  استان کمتر از 
با توجه به چالش های  ل تصمیم گرفتیم  اما امسا
پیش آمده، آمار دقیق و واقعی را اعلام کنیم تا 
بتوانیم با همیاری مردم و مسئولان ارشد استانی و 
ن معضل ارائه  کشوری، راهکارهایی برای کاهش ای
و عملیاتی کنیم.« وی تولید سالانه آب در استان را 
ن  ۸۶ میلیون مترمکعب عنوان کرد و افزود: »از ای
میزان ۲۳ میلیون مترمکعب )۲۷ درصد( از منابع 
آب سطحی و ۶۳ میلیون مترمکعب از منابع آب 
ن می شود، در حالی که میزان مصرف  زیرزمینی تأمی
آب در استان سالانه افزون بر ۴۸ میلیون مترمکعب 
ن اختلاف آماری، نشان دهنده هدررفت  است که ای

۴۳ درصدی آب تولیدی است.«

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

شناسایی زودهنگام مناطق آلوده به آفت 
آنچه امروز در خراسان رضوی مشاهده می شود، نتیجه ماه ها پایش، 
پیش آگاهی، کانون یابی و حضور مستمر نیروهای اجرایی در عرصه 
است. اگرچه بارندگی های مناسب امسال، شرایط را برای افزایش 
جمعیت ملخ ها فراهم کرد اما شناسایی زودهنگام کانون ها، تجهیز 
۱۴۰ دستگاه سمپاش، حضور مستمر کارشناسان در  نیروها، فعالیت 
۲۵ شهرستان و کنترل به موقع کانون های آلوده موجب شد یکی از 
ن طغیان های ملخ در سال های اخیر بدون خسارت به  گسترده تری

محصولات کشاورزی استان مهار شود.
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بندرعباس- خبرنگار ایران/ رئیس میز تخصصی 
عمان در اتاق بازرگانی هرمزگان از پیگیری های 
مستمر برای تسهیل فرآیند تجارت میان هرمزگان و 
عمان خبر داد. خمیس جابری نخیلو گفت: »تحقق 
رویه ترانزیتی بندر جاسک، افزایش فهرست اقلام 
کالاهای ملوانی و تسهیل سفرهای دریایی، دستاورد 
هماهنگی بخش خصوصی و مسئولان در »شورای 

گفت وگوی دولت و بخش خصوصی« است.«
با تشریح اقدامات انجام شده برای پایداری  وی 
مبادلات تجاری اظهار کرد: »علاوه بر مطالبات اخیر 
مبنی بر افزایش اقلام مجاز و تعداد سفرهای ملوانی، 
برقراری رویه ترانزیتی در بنادر جاسک و سیریک از 
اولویت های مهم میز تخصصی عمان در سال های 
اخیر بود که با همکاری مسئولان به نتیجه رسید.«
ن مسیر، رایزنی های  جابری نخیلو افزود: »در ایـــ
گسترده ای با بخش خصوصی عمان برای انتقال 
کالاها از مبادی مختلف به ایران انجام شد تا ارتباطی 
مؤثر میان فعالان اقتصادی دو کشور برقرار شود.«
کاهش  و  ل  کنتر ی  برا ن  ود: »همچنیـــ افز وی 
با  کرایه های حمل ونقل دریایی، هماهنگی های لازم 
به شناورها )ایجنتَ ها،  شرکت های خدمات دهنده 
انبارداران و شرکت های حمل ونقل( صورت گرفت 

و جلسات متعددی با تجار، واسطه ها و تعاونی ها 
برگزار شد.« رئیس میز تخصصی عمان در اتاق 
بازرگانی هرمزگان با اشاره به حوادث پیش آمده 
برای شناورها در بندر »خصب« عمان تصریح کرد: 
»مشکلات شناورهای غرق شده و آسیب دیده که 
ن بارگیری یا در انتظار بارگیری بوده اند، با  حیـــ
پشتیبانی نمایندگی وزارت امور خارجه در بندرعباس 
و همکاری فعالان اقتصادی عمانی در حال پیگیری 
ن قدردانی از کارشناسان بخش  است.« وی ضمـــ
ن  بندرعباس، ای اقتصادی وزارت امور خارجه در 
بازرگانی  اتاق  دستاوردها را حاصل حمایت های 
ن صادرکنندگان و واردکنندگان مواد  هرمزگان، انجم

غذایی استان، شرکت »عرش تجارت مکران«، 
لنجداران جاسک و  شرکت های کشتیرانی، تعاونی 

فعالان اقتصادی ایرانی و عمانی دانست.
جابری نخیلو درباره رویه ترانزیتی بندر جاسک تأکید 
ن موضوع نتیجه دو تا سه سال پیگیری  کرد: »ای
مستمر و مکاتبات میز تخصصی عمان اتاق بازرگانی 
ن نشست شورای گفت وگوی دولت و  بود که در آخری
با حضور رئیس گمرک ایران مجدداً  بخش خصوصی 
مطرح و پس از بررسی های لازم توسط مراجع ذیربط 

با همت و درایت مسئولان تصویب شد.«
وی با اشاره به نقش کلیدی شرکت تعاونی لنجداران 
به عنوان  ن شرکت  بندر جاسک اظهار کرد: »ای
ن  ل سابقه، نخستی ۳۰ سا از  با بیش  مجموعه ای 
نهادی بود که برای گشایش مسیر تجاری جاسک 
ن شرایط  به عمان پیش قدم شد و در دشوارتری
ن مسیر را فعال نگه داشت.« رئیس میز تخصصی  ای
لنجداران و  عمان خاطرنشان کرد: »تعاونی های 
دریانوردان با شناخت دقیق از ظرفیت های منطقه، 
ن کننده در توسعه تجارت دریایی دارند.« نقشی تعیی
بی تردید، هموار شدن مسیر تجارت دریایی 
هرمزگان و عمان، فصل نوینی در همکاری های 
اقتصادی دو کشور خواهد گشود و ظرفیت های 
مغفول مانده بنادر کوچک را به فرصتی راهبردی 

تبدیل خواهد کرد.

لاسلام  حجت ا / هی فر شکو محمد   - ن ا هد ا ز
ن وکیلی پور، فرستاده ویژه مقام معظم  والمسلمی
رهبری در دیدار با استاندار سیستان و بلوچستان 
با قدردانی از همراهی و هوشیاری مردم استان در 
روزهای اخیر، تأکید کرد: »حضور میدانی مسئولان 
و ارتباط مستقیم با مردم نقش مهمی در حفظ 
ن استان  آرامش، انسجام اجتماعی و امنیت پایدار ای

داشته است.«
فرستاده ویژه مقام معظم رهبری اظهار کرد: »مردم 
سیستان و بلوچستان در مقاطع حساس همواره 
نقطه ثبات کشور و سدی مستحکم در برابر تهدیدات 
بوده اند و در روزهای اخیر نیز با هوشیاری و همراهی 
خود، نقش مهمی در حفظ انسجام و امنیت کشور 

ایفا کرده اند.«
وی با اشاره به مشاهدات خود از شرایط استان 
افزود: »آنچه در سیستان و بلوچستان مشاهده 
شد، ترکیبی از امید اجتماعی، وفاداری مردم به 
نظام و ظرفیت های ارزشمند انسانی و اقتصادی 
است؛ ظرفیت هایی که می تواند زمینه ساز توسعه و 

ن استان باشد.« پیشرفت هرچه بیشتر ای

فرستاده ویژه مقام معظم رهبری با توصیف مردم 
سیستان و بلوچستان به عنوان »تنگه احُد انقلاب 
ن استان در برهه های  اسلامی« گفت: »مردم ایـــ
ن کننده ای در صیانت  مختلف تاریخی، نقش تعیی
از امنیت، وحدت ملی و منافع کشور داشته اند و 
ن جایگاه ارزشمند همچنان پابرجاست.« امروز نیز ای
وی تأکید کرد: »سیستان و بلوچستان امروز بیش 

از هر زمان دیگری نماد وفاداری، ظرفیت های بزرگ 
انسانی و نقطه اتکای امنیت پایدار ایران اسلامی 
با وجود همه دشواری ها،  ن خطه  است و مردم ای
همواره در کنار نظام و آرمان های انقلاب اسلامی 
ن وکیلی پور  ایستاده اند.« حجت الاسلام والمسلمی
حضور میدانی استاندار و مجموعه مدیران اجرایی 
استان را مورد تقدیر قرار داد و گفت: »ارتباط مستقیم 
با مردم، پیگیری بی واسطه مسائل و مدیریت میدانی 
رخدادها از عوامل مهم حفظ آرامش عمومی و 
جلوگیری از شکل گیری تنش های اجتماعی در 

استان بوده است.«
ن رویکرد می تواند با افزایش  وی افزود: »تداوم ایـــ
سرمایه اجتماعی، زمینه ساز تقویت اعتماد عمومی 
و تسریع روند توسعه در سیستان و بلوچستان شود.«
فرستاده ویژه مقام معظم رهبری در پایان، از همراهی 
مردم استان، تلاش مدیران و همکاری نهادهای 
مختلف در حفظ امنیت و آرامش منطقه قدردانی 
کرد و بر ضرورت توجه بیش از پیش به ظرفیت های 
انسانی، اقتصادی و فرهنگی سیستان و بلوچستان 

کرد. تأکید 

فرستاده ویژه مقام معظم رهبری:
مدیریت میدانی استاندار در حفظ آرامش سیستان و بلوچستان مؤثر بوده است

اطلاع رسانی

بندرجاسک؛ کانون راهبردی توسعه تجارت با عمان
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رویای شیرین دباغ
روایت زندگی پرفراز و نشیب مرضیه حدیدچی در کتاب  بانوی چریک

زنان بسیاری در جریان انقلاب اسلامی 
و دوران دفاع مقدس نقشی مهم، 
اثرگذار و فراموش نشدنی ایفا کرده اند. 
آنها با ایمان، آگاهی و روحیه فداکارانه 
فرهنگی  اجتماعی،  صحنه های  در 
فعال  حضوری  انقلاب  سیاسی  و 
داشتند و در شکل گیری و تداوم این 
حرکت بزرگ مردمی، سهمی اساسی 
را برعهده گرفتند. حضور زنان در 
راهپیمایی ها، فعالیت های فرهنگی، 
پشتیبانی از مبارزان و انتقال پیام های 
انقلابی، نشان دهنده جایگاه مهم 
آنها در پیروزی انقلاب اسلامی بوده 
است. این حضور گسترده بیانگر این 
است که زنان همگام با مردان در 
دفاع از ارزش ها، استقلال و عزت 
میهن اسلامی مسئولیتی بزرگ بر 
دوش داشته اند. بررسی نقش زنان 
در انقلاب اسلامی و دفاع مقدس، 
بازخوانی بخش مهمی از تاریخ ایثار، 
آگاهی و مشارکت اجتماعی ملت ایران 
است؛ حضوری که نه  تنها در پیروزی و 
مقاومت، بلکه در انتقال فرهنگ ایثار 
و پایداری به نسل های بعد نیز تأثیر 
عمیقی داشته است. کتاب »بانوی 
ع پور که  چریک« نوشته شیرین زار
در نشر مرکز اسناد و تحقیقات دفاع 
مقدس به چاپ رسیده، یکی از آثار 
قابل توجه در حوزه ادبیات پایداری 
و زندگینامه نویسی محسوب می شود 
که به روایت زندگی پرفراز و نشیب 
مرضیه حدیدچی معروف به طاهره 
دباغ می پردازد. اولین اثر شیرین 
ع پور با عنوان »تمنای بی خزان«  زار
که زندگینامه شهید مدافع حرم مهدی 
حسینی از زبان همسرش است. کتاب 
»حواسم هست« این نویسنده نیز 
زندگینامه داستانی شهید مدافع 
حرم سجاد زبرجدی سهراب را روایت 
می کند و زندگی این شهید را از دوران 
 کودکی تا روزگاری پس از شهادتش

 قلم می زند.

نقش یک زن مبارز در تاریخ انقلاب
مرضیه حدیدچی ملقب به خواهر 

پهلوی  حکومت  دوران  در  طاهره 
به فعالیت های سیاسی و مبارزاتی 
مشغول شد و سختی های بسیاری 
را به جان خرید تا انقلاب اسلامی 
به پیروزی برسد؛ از جمله تحمل 
شکنجه های شدید و بی رحمانه در 
زندان های مخوف ساواک. کتاب 
»بانوی چریک« ابعاد مختلف زندگی 
می دهد؛  قرار  بررسی  مورد  را  او 
رژیم  فعالیت های مخفیانه علیه 
پهلوی، دستگیری توسط ساواک و 
تحمل شکنجه های طاقت فرسا در 
کنار دختر نوجوانش »رضوانه«، فرار 
از ایران به دستور مبارزان، حضور در 
لبنان و سوریه، فراگیری فنون نظامی 
و چریکی، همکاری نزدیک با شهید 
محمد منتظری و شهید چمران، 
همراهی با امام خمینی)ره(، حضور در 

نوفل لوشاتو به عنوان محافظ شخصی 
و مسئول امور خانه امام در دوران 
تبعید فرانسه، پس از انقلاب هم 
بازگشت به ایران و بر عهده گرفتن 
ن  همچو ی  خطیر ی  لیت ها مسئو
فرماندهی سپاه پاسداران همدان، 
نمایندگی مجلس و مأموریت های 
دیپلماتیک. مرضیه حدیدچی از جمله 

زنانی محسوب می شود که خیلی 
زود در راه امام قدم گذاشت و وارد 
جریان مبارزه علیه حکومت پهلوی 
شد. او فقط یک همراه ساده نبود 
و به  صورت جدی در فعالیت های 
سیاسی و تشکیلاتی حضور مؤثری 
پیدا کرد. همین فعالیت ها باعث 
شد توسط ساواک دستگیر شود و 
تحت شکنجه های شدید قرار بگیرد. 
رنج او وقتی بیشتر می شود که دختر 
نوجوانش »رضوانه« هم توسط ساواک 
دستگیر و تحت شکنجه های سنگین 
قرار گرفت. کتاب فقط از یک مبارز 
سیاسی صحبت نمی کند؛ او مادری را 
روایت می کند که باید هم درد جسمی 
را تحمل کند و هم فشار روحی و روانی 
را، این بخش از کتاب روی خواننده 
بسیار تأثیرگذار است، چرا که نشان 
می دهد مبارزه برای دباغ فقط یک 
شعار نبوده، بلکه هزینه ای واقعی و 
بسیار سنگین هم بابت آن پرداخته 
است. پس از مدتی، او از ایران خارج 
می شود و به جمع نیروهای مبارز در 
خارج از کشور اضافه می شود. در این 
مرحله، زندگی اش شکل و شمایل 
جدیدی پیدا می کند و در کشورهای 
لبنان و سوریه ساکن می شود. در 
او  این کشورها  طول سکونت در 
آموزش های نظامی و چریکی می بیند 
و با چهره هایی همچون شهید چمران 
و محمد منتظری در ارتباط و همکاری 
قرار می گیرد. در این مرحله از زندگی 
لقب »بانوی چریک« معنای جدی تری 
برای او پیدا می کند، چون دیگر به 
صورت عملی وارد عرصه آموزش و 

مبارزه مسلحانه شده است.
زندگی  مهم  ی  فصل ها ز  ا یکی 
حدیدچی، حضورش در نوفل لوشاتو 
)فرانسه( در زمان اقامت امام خمینی 
است. او در این دوران سرنوشت ساز از 
نزدیک در جریان امور قرار می گیرد، 
نقش اجرایی و حفاظتی پیدا می کند 
از حساس ترین مقاطع  یکی  و در 
تاریخ انقلاب حضور مهمی را رقم 
می زند. این بخش کتاب از زاویه ای 
کمتر دیده شده، نقش یک زن مبارز 
را در کنار هسته مرکزی وقایع به 
تصویر می کشد. شکستن کلیشه های 
رایج از زنان در دوران انقلاب و نشان 
دادن زنی که همزمان به امور خانه 
می رسد، شکنجه های سخت ساواک را 
تحمل می کند و در میدان های نظامی 

کتاب »بانوی 
چریک« یکی 

از آثار قابل 
توجه در حوزه 

ادبیات پایداری و 
زندگینامه نویسی 
محسوب می شود 

که به روایت 
زندگی پرفراز و 
نشیب مرضیه 

حدیدچی 
معروف به طاهره 

دباغ می پردازد

»عطر نیمه شب« 
روایتی داستانی 

اما واقعی از زندگی 
سعید رفعتی 

است؛ رزمنده و 
پرستاری که مسیر 

زندگی اش از 
محله نظام آباد، به 

مبارزات انقلابی، 
خطوط مقدم 
۸ سال جنگ 

تحمیلی و سپس 
عضویت در گروه 

پرستاری بیت 
امام خمینی)ره( 

می رسد

بانوی چریک

عطر نیمه شب

روایت داستانی از زندگی 
مرضیه حدیدچی )دباغ(

روایت سعید رفعتی؛ 
عضو گروه پرستاری امام 
خمینی رحمت الله علیه 

از حوادث دهه شصت
»عطر نیمه شب« روایتی داستانی اما 
واقعی از زندگی سعید رفعتی است؛ 
رزمنده و پرستاری که مسیر زندگی اش 
از محله نظام آباد، به مبارزات انقلابی، 
خطوط مقدم ۸ سال جنگ تحمیلی و 
سپس عضویت در گروه پرستاری بیت 
امام خمینی)ره( می رسد؛ مأموریتی 
حساس که حتی خانواده اش نباید از آن 
باخبر می شدند! کبری خدابخش درباره 
چرایی قبول تدوین و نگارش این کتاب که 
انتشارات مرز و بوم آن را منتشر کرده، در 
مقدمه کتاب نوشته:»وقتی پیشنهاد دادند 
کتاب مردی را که به دل جنگ رفته است، 
بنویسم کمی دودل بودم؛ اما وقتی متن 
مصاحبه هایش را خواندم، برای خودم 
هیجان انگیز بود زندگی بزرگمردی را 
بنویسم که روزها و ماه های بسیاری را کنار 
امام خمینی رحمت الله علیه بوده است.«

جوانی انقلابی 
خدابخش، در ۱۷ بخش به شرح زندگی 
سعید رفعتی پرداخته است. فصل 
»بوی مُشت نوزاد« کتاب، شرحی است 
بر ماوقع تولد راوی و ماجرای آن در 
شرایطی که کسی منتظرش نبوده و 
اشاره به چرایی نامی که پدر برای او 
انتخاب می کند؛ سعید. »پدرت اسمت را 
سعید گذاشت تا همیشه توی زندگی ات 
خوشبخت باشی.« در فصل »بچه محله 
نظام آباد« بخشی از محیط خانواده و 
دوران کودکی اش را شرح داده است. در 
فصل »بوی ماه مهر« در کنار خاطراتی 
از سال های کودکی، بخشی از فرهنگ و 

هم فعال است، الگویی متفاوت 
و چندوجهی را ارائه داده که برای 
مخاطب جذاب خواهد بود. نویسنده 
با زبانی روان، گویا و مستند، تصویری 
واقعی از زندگی و روزهای سخت این 
بانو را پیش چشمان مخاطب ارائه 
می کند. دباغ به خواننده یادآور 
می شود که با وجود داشتن ۸ فرزند، 

می توان میان وظایف خانوادگی و 
فعالیت های سنگین سیاسی و نظامی 

تعادل برقرار کرد.
نویسنده همه ابعاد زندگی حدیدچی 
را به خوبی در کنار هم چیده است تا 
خواننده دچار سردرگمی نشود. او سعی 
کرده از نثری داستانی و جذاب بهره 
بگیرد تا کتاب از حالت یک گزارش 

خشک تاریخی خارج شود و مخاطب 
برای ادامه دادن آن تمایل داشته باشد. 
روایت ها به گونه ای هستند که برای 
مخاطب نسل جدید نیز کشش کافی 
برای خواندن تا آخرین صفحه را به همراه 
دارد. کتاب بر پایه مصاحبه های عمیق و 
اسناد تاریخی بنا شده است، این تلاش 
برای پایبندی به واقعیت، به کتاب اعتبار 

رفعتی از پخش اعلامیه فراتر می رود و 
او از دی ۱۳۵۷، خانه پدری اش را به مقر 
ساخت کوکتل مولوتف تبدیل می کند و 
والدینش را هم به صف انقلابیون پیوند 
می دهد. این فصل وقایع منتهی به 
پیروزی انقلاب اسلامی ایران در واپسین 
ماه ها و هفته های باقی مانده از رژیم 
پهلوی را به تصویر کشیده، اتفاقاتی که 
فقط به راوی محدود نمی شود و بخشی 
از تاریخ معاصر را نیز روایت می کند. 
فصل »راهپیمایی وحدت« به وقایع بعد 
پیروزی انقلاب و ضرورت حفظ وحدت 
میان اقشار و اقوام مختلف تعلق دارد، 
برگزاری یک راهپیمایی وحدت بخش 
میان شیعه و سنی، از تهران تا سنندج، 
با پلاکاردهایی که نقطه اشتراک شان، 
تصاویری از امام خمینی)ره( بوده است. 
فصل »بوی خون و باروت« از ۳۱ شهریور 
۱۳۵۹ آغاز می شود؛ از روزی که هواپیماهای 
عراقی بی هیچ اخطار قبلی، فرودگاه های 
تبریز، همدان، تهران و اهواز را بمباران 
می کنند. انتشار خبرهای دردآور از آبادان و 
خرمشهر، مردم را روانه صف های ثبت نام 
اعزام به خط مقدم می کند، اشتیاقی 
وصف ناپذیر برای دفاع از وطن که سعید 
رفعتی هم از آن بی نصیب نمی ماند:»به 
مقر اهواز رسیدیم، یک پادگان نظامی بود. 
آنجا ما چند نفر را تقسیم کردند. چون من 
پرستار بودم، گفتند باید به واحد بهداری 
بروم. تجهیزات لازم، از جمله لباس و 
اسلحه به ما دادند و گفتند: برید منطقه 
طراح، اونجا تازه خط مقدم زدیم.« شرح 
بخشی از تاریخ شفاهی جنگ، به روایت 
این رزمنده  داوطلب در فصل های » لبخند 
یک شهید«  و »یکی از میان همه لات ها« 

هم ادامه پیدا می کند.
»اشهد شهادت در حمام« روایتی از ماجرای 
اعزام سعید رفعتی به بیمارستان سوسنگرد 
و بعدتر هم مقر اورژانس مهران است. 
»حال و هوای جبهه در سرم« درباره پاییز 
سال ۱۳۶۲ و مدتی است که او به خانه 
بازمی گردد و در بیمارستان »مردم« در 
میدان شهدای تهران به عنوان پرستار 
مشغول می شود، هرچند که ۶ ماه بیشتر 
داوم نمی آورد و مجدد به جبهه بازمی گردد، 
این مرتبه به منطقه جُفیر، یکی از محورهای 

اصلی هجوم عراقی ها. 

نامه ای از بیت
سعید رفعتی در فصل »جنگ در میان 
جنگل های بلوط« روایتی از وقایع ۵ 
 سالگی جنگ و در فصل »بیت جماران 
یا دانشکده اهواز؟« ماجرای بازگشت به 
تهران را در سال ۱۳۶۳ شرح می دهد، 
زمانی که اوضاع منطقه قدری آرام تر 
شده و او با کسب معدل بالا در آزمون 
فینال پرستاری، برای تدریس در دانشکده 
پرستاری اهواز با حکم مربیگری دعوت 
می  شود. وسایلش را جمع می کند 
و برای خداحافظی از دوستان روانه 
مسجد محله می شود و در بازگشت به 
خانه، دو نفر از اعضای انجمن اسلامی 
را با نامه ای در دست مقابل در می بیند. 
یکی از آن دو، پاکتی سفید رنگ به 
دستش می دهد و می گوید:»این نامه 
رو از طرف بیت برات آوردیم.« و این 
اولین مرتبه ای بوده که کلمه »بیت« را 
می شنود؛ بیت، جماران، منزل حضرت 
امام خمینی)ره(. هرچند که به توصیه 
مادر، مأموریت اهواز را به دلیل کمبود 
نیرو برای تدریس، در اولویت قرار 
می دهد. بعد از دو ترم تدریس در اهواز، 
از طرف مسئول تیم پزشکی حضرت 
امام دوباره با او تماس می گیرند که 
برود بیت. »امام خمینی مدتی پیش 
سکته قلبی کردن و باید دائم مانیتورینگ 
قلبی بشن؛ بیست و چهار ساعته. برای 
بخش مانیتورینگ امام، نیاز به یه پرستار 
داریم.« فصل »حلقه یا انگشتر عقیق؟« 
به ماجراهایی شخصی تر تعلق دارد، 
مراسم ازدواج و... »بوی عطر نیمه شب« 
فصلی است که  نویسنده، نام کتاب 
را از آن وام گرفته، درباره پاییز ۱۳۶۶ و 
شرحی بر شیفت های کاری حضورش 
در بیت و برای پرستاری از حضرت امام 
خمینی)ره( که شرایط جسمی نامطلوبی 
داشتند و تأکید بر مخفی ماندن این 
همکاری:»نکته بسیار مهم که اصل کار 
شماست، اینه که نباید بذارید کسی از 
بودن شما در بیت مطلع بشه؛ حتی 
خانواده و پدر و مادرتون.« او در این 
فصل از شوق دیدار با حضرت امام 
گفته:»به خانه که رسیدم، همان دم 
در تا سلام کردم، مادرم فهمید خبری 
دارم که نشانه اش خنده روی لبم شده 

است. قرار بود فقط همسرم از زندگی 
من برای ساعت هایی محدود کنار مردی 
که در برابر تمامی قدرت های پوشالی 
جهان ایستاده،  خبر داشته باشد. 
هنوز یک  ساعتی از برگشتنم نگذشته 
بود که ماجرای رفتنم به بیت را برای 
همسرم تعریف کردم و حساسیت های 
کار را هم با احتیاط برایشان گفتم.« و 
از آن روز پرستار شخصی حضرت امام 
می شود، شرح دیدار نخست و کارهایی 
که در شیفت های بیست وچهار ساعته 
برعهده داشته و  توصیفی از حال وهوای 
حاکم بر بیت و فعالیت هایی که آنجا 
انجام می شده در این فصل آمده است: 
»بازرسی که تمام شد،  وارد یک محوطه  
سرسبز شدم و از آنجا وارد حیاط اصلی 
خانه امام. تا وارد شدم، یک ساختمان 
قدیمی شیروانی دو طبقه به چشمم آمد. 
همان دم در ایستادم و نگاهی کلی به دور 
حیاط انداختم که ناگهان با امام چشم 
در چشم شدم و سر جایم میخکوب. 
آب دهانم به زور پایین می رفت. صدای 
تپش قلبم را می شنیدم! دلشوره ام هزار 
برابر شد! امام یک لباس سفید بلند و 

 از خط مقدم 
 تا بیت 

امام خمینی)ره(
 عطر نیمه شب

کتابی که زندگی سعید رفعتی 
را روایت می کند

گروه کتاب

خاطرات انقلاب

شلوار سفید تنش بود و یک عرقگیر 
هم روی سرش.« توصیف های اینچنین، 
در کنار به اشتراک گذاشتن تجربیات 
پرستار جوانی که به محل زندگی 
بنیانگذار کبیر انقلاب اسلامی راه یافته، 
فرصتی برای آشنایی هر چه بیشتر با 
حضرت امام خمینی)ره( و ساده زیستی 
ایشان نیز فراهم می کند:»در بیت امام 
که بودیم، هر لحظه اش برایمان یک 
کلاس اخلاق بود. امام آنچه را که برای 
دیگران می گفتند، خودشان خیلی بهتر 

و بیشتر انجامش می دادند.«
شرح وظایفی که رفعتی در بیت و برای 
پرستاری از امام برعهده داشته تا زمان 
ارتحال ایشان و افزایش نگرانی ها از 
وضعیت جسمانی حضرت امام ادامه 
پیدا می کند:»مهدی سِـــرم را وصل کرد،  
داروهای امام را داد و بیرون آمد. تا در 
اتاق را بست و نگاهم به نگاهش گره خورد، 
دیدم چشمانش پر از اشک شده و رنگ به 
صورت ندارد. بلند شدم و گفتم: مهدی! 
چیزی شده؟ اتفاقی افتاده؟ چرا رنگت 
پریده؟ ... مهدی مثل مادران جوان از 
دست داده گریه می کرد. بین گریه هایش 
گفت، امام گفتن: هر چیزی یه آخری داره، 
اینم آخرش برای من!« در آن ایام، متوجه 
می شوند که بنیانگذار انقلاب در کنار 
بیماری قلبی به سرطان نیز مبتلا شده اند 
و حال امام به اندازه ای رو به وخامت 
می رود که تنها دعا و آرزوی راوی و دیگر 
همکارانش، سلامتی ایشان بوده است. 
ماجرای این فصل تا ۱۳خرداد ۱۳۶۸، روز 
عروج ملکوتی  امام ادامه می یابد. دکتر 
الیاسی دستور قطع سی پی آر را می دهد و 
خط های دستگاه مانیتور که راوی برای سه  
سال مدام چک شان می کرده، دیگر صاف 
صاف می شوند... ماوقع ادامه این فصل، 
شرحی بر حساسیت هایی است که انتشار 
خبر رحلت ایشان در پی داشته:»آقای 
خامنه ای مثل همیشه قاطع و پراقتدار 
ایستادند و گفتند: امام، امام مردم هست! 
باید فردا صبح رحلت ایشون اعلام بشه.«  
فصل آخر،» حمید، برادرم« است و ماجرای 
آن به خاطرات دورانی  بازمی گردد که 
خبر شهادت برادرش را به او می دهند و 
پیکری که برای پنج سال، در محل یکی 

از عملیات ها جا می ماند.

بخشیده و آن را از روایت های خیالی یا 
اغراق آمیز دور نگه داشته است.

نگاهی متفاوت به وقایع انقلاب
در بخش هایی از کتاب تمرکز روی 
خاطره گویی خطی و پشت سر هم 
می رود و از روایت هنری و نمایش دادن 
به سمت گزارش دادن سوق پیدا 
می کند، این گونه عمق تحلیل های 
روانشناختی شخصیت ها در لحظات 
دراماتیک کمتر دیده می شود. در 
فصل های میانی کتاب، ریتم روایت 
کمی کندتر از معمول می شود، شاید 
اگر نویسنده در بیان برخی وقایع، از 
تکنیک های داستان نویسی مدرن تر 
استفاده  برگشت  و  رفت  شیوه  و 
می کرد، ضرب آهنگ کتاب در تمام 
فصل ها یکنواخت و پرکشش باقی 
می ماند. کتاب روایت ها و خاطرات 
را به  خوبی ثبت کرده، اما بیشتر به 
اینکه چه اتفاقی افتاد، می پردازد تا 
اینکه چرا این گونه شد و چه تأثیری 
بر روحیه دباغ گذاشت. شاید اگر 
تحلیل های عمیق تری درباره چرایی 
برخی تصمیمات سیاسی یا تضادهای 
درونی شخصیت دباغ اضافه می شد، 
اثر ارزش دوچندانی پیدا می کرد. در هر 
حال؛ »بانوی چریک« به  خصوص برای 
افرادی که می خواهند از زاویه  دیگری با 
تاریخ انقلاب اسلامی آشنا شوند، مفید 

خواهد بود.
کتاب در ۱4 فصل و از حدود ۹0 مصاحبه 
تدوین شده است. نویسنده درباره 
کتاب می گوید: »نگاشتن فصل ششم 
به قدری سخت بود که گاهی برای 
نوشتن چند خطش، چند بار اشک 
ریختم. این در حالی بود که من فقط 
با قلم ساییدن، خودم را در آن فضا 
احساس کرده بودم اما خانواده دباغ 

آن لحظات را زندگی کرده بودند.«
او همچنین در بخشی از مقدمه درباره 
نوشتن این کتاب گفته است که »به 
خودم که آمدم، دیدم چه کار سختی 
را برعهده گرفته ام. من داشتم از زنی 
می نوشتم که یک دنیا واژه های مهم 
در او مفهوم پیدا کرده بود. واژه هایی 
چون مقاومت، ایثار، شجاعت، صبر، 
صبر، صبر و اخلاص و همه اینها با کلی 
زیرکی! طوری که ساواک با شکنجه های 
طاقت فرسا نتوانسته بود از او به چیزی 
یا به کسی برسد. اگر مرضیه دباغ 
لب باز می کرد، معلوم نبود چندین 
نفر از مبارزین انقلابی پایشان به 
کمیته مشترک باز می شد. او و رضوانه 
نوجوان، حاضر شده بودند همه آن رنج 
و شکنجه و مرارت و سختی بی حد و 
حصر را تحمل کنند اما خم به ابروی 
مبارزین و خانواده های آنها نیفتد. و 
من خیلی کوچک تر از آن بودم که 
بتوانم این بزرگی را در نوشته هایم به 

تصویر بکشم.«

ع پور  نویسنده: شیرین زار
 انتشارات: مرکز اسناد
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انتشارات:   مرز و بوم
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مرضیه حدیدچی 
در یکی از 

گفت وشنودها با 
موسسه مطالعات 
تاریخ معاصر ایران

دهه ۱۳۶0. جماران؛ 
امام خمینی در کنار 

نواده اش سیدعلی 
خمینی

در بخشی از کتاب »بانوی چریک« به روایت خاطرات 
مرضیه حدیدچی از دوران حضورش کنار امام خمینی در 
فرانسه اشاره شده و آمده: »وقتی به نوفل لوشاتو رسید، 
به خانه شماره یک راهنمایی اش کردند. بعد از دیدار با 
امام، دیگر سر از پا نمی شناخت. انگار همه دنیا را به او 
داده بودند. شادی وصف ناشدنی که از دیدار امام نصیبش 
شده بود، با سپردن مسئولیت حفاظت از بیت امام در 
آن دهکده کوچک، چند برابر شد. اداره امور داخلی بیت 
برعهده مرضیه قرار گرفت. وظیفه اصلی او رعایت مسائل 
امنیتی و تهیه غذای امام بود. حالا مرضیه در جایی نفس 
می کشید که با نفس های قدسی امام متبرک می شد. کار 
مرضیه از همان روزهای اول شروع شد. خریدهای روزانه ، 
پختن غذا، شستن لباس های امام، باز کردن نامه ها  و از 
همه مهم تر، حفاظت از بیت. مرضیه شده بود مثل یکی از 
دخترهای امام؛ ایشان مرضیه را مثل دختر خودشان دوست 
داشتند. بارها پیش می آمد که مرضیه در حال شستن 
ظرف ها بود و امام از او می خواست آب کشیدن ظرف ها 
را به او واگذار کند. خریدهای خانه یکی از حساس ترین 
کارها بود. مرضیه برای این کار به دو سه تا فروشگاهی که 
در نوفل لوشاتو بودند می رفت و هر روز از یکی شان خرید 
می کرد... او هر روز با یک تکه گوشت، آبگوشت درست 
می کرد و مقداری لپه و لیمو امانی در آن می ریخت که 
ناهار امام بود. برای شام اما غذای ساده تری مثل ماست 
و خیار یا نان و پنیر آماده می کرد. یک روز مرضیه از امام 
پرسید واقعاً سخت نیست هر روز نان و آبگوشت، آن هم با 
نان باگت می خورید؟ امام بعد از مکثی فرمودند »شما فکر 
می کنی مردم در این موقعیت، این هم گیرشان می آید؟«
امام نظم خاصی در زندگی داشتند. غیر از نماز جماعت 

که زمانش مشخص بود، ساعت ۹ شب شام می خوردند، 
ساعت یازده به رختخواب می رفتند و ساعت سه نیمه شب 
برای عبادت و نماز شب و قرائت قرآن بیدار می شدند...  
امام هر روز بعد از نماز و صبحانه قرآن می خواندند و بعد از 
آن، ملاقات ها شروع می شد. در میان این کار، نزدیک به ۲0 
دقیقه در بالکن قدم می زدند. ساعت ۱۱ صبح به اتاقی که 
پشت اتاق ملاقات بود می رفتند و مرضیه در این فرصت 

برایشان چای می برد. وقتی هوا مناسب بود، نمازهای ظهر 
و عصر و مغرب و عشا در حیاط خانه، زیر چادر برپا می شد. 
امام چند دقیقه زودتر می آمدند و در کنار درخت سیب به 
سؤال ها جواب می دادند. هرکس به دیدار امام می آمد، 
محو شخصیت ملکوتی و روحانی ایشان می شد. شخصیت 
امام آنقدر جذاب بود که همه شیفته او می شدند. این 
حالت فقط مخصوص بچه مسلمان ها نبود. در پاریس، 
تمام توجهات، حتی توجه شخصیت های خارجی، معطوف 

به امام بود.«

در نوفل لوشاتو

شرایط اجتماعی زمانه زیست راوی هم 
آمده است؛ سبک خانه های قدیمی 
روزگار نه چندان دور تهران قدیم. فصل 
»زنگ انقلاب« به چهار سال منتهی به 
دریافت دیپلم و چگونگی آشنایی  راوی 
با مسائل اجتماعی و سیاسی اشاره 
دارد؛ »اواسط سال ۵۵ بود. معلم ادبیات 
سال دوازدهم مان، آقای واحدی، ما 
را بیشتر با حرکت های انقلابی آشنا 
کرد.« راوی از همین سال هاست که 
به تدریج در مسیری قدم می گذارد که 
از او جوانی انقلابی و طرفدار سرسخت 
امام راحل می سازد. در فصل »آرزوی 
پوشیدن روپوش پرستاری«، رفعتی با 
صداقت از کسب نمرات پایین تر در 
درس های فیزیک و ریاضی به عنوان 
مهم ترین دلیل انتخاب رشته طبیعی 
یاد می کند. »آن مرد بزرگ آمد« به 
فعالیت های سیاسی راوی، در کنار 

درس و دانشگاه می پردازد؛ از سال ۱۳۵۷ 
و با شدت یافتن اقدامات ساواک علیه 
مردم، فعالیت های انقلابی رفعتی 
نیز با کارهایی نظیر مداوای پنهانی 
زخمی ها، چاپ و پخش اعلامیه شدت 
پیدا می کند: »یک بار داشتیم اعلامیه ها 
پخش  بین تظاهرات کننده ها  در  را 
می کردیم، یک نفر در بین جمعیت 
اعلامیه را به دست گرفت و گفت: 
امام خمینی از ایران تبعید شد، چون 
نمی خواست زیر بار ننگ کاپیتولاسیون 
بره. تبعید شد، چون مثل مولاش امام 
حسین، مرگ با عزت رو به زندگی با 
ذلت ترجیح داد! جمعیت بلند گفتند: 
یا حسین! این حرف ها خون را در 
رگ های همه به جوش می آورد.« تداوم 
این فعالیت ها، تعقیب و گریزهای 
بسیار و دوری های چند روزه از خانه اش 
این حال کار  با  را سبب می شود، 
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ضمانت شده است.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

روایت »علی قمصری« از »نبض تار«»صابر ابر« روی صحنه نمایش جاودانه های »تجویدی « در تالار وحدت
 تازه ترین کنسرت ارکستر موسیقی ملی 
ایران با عنوان »از دیار نغمه خوانی« مشتمل 
بر اجرای آثار جاودانه زنده یاد علی تجویدی 
آهنگساز و نوازنده فقید موسیقی کلاسیک 
ایرانی با رهبری همایون رحیمیان و خوانندگی 
علیرضا فریدون پور، 20 خرداد در تالار وحدت 
برگزار می شود. بابک شهرکی، نوازنده و 
آهنگساز شناخته شده موسیقی ایران نیز در 
این کنسرت به عنوان تکنواز )سولیست( 
ویولن، ارکستر موسیقی ملی ایران را همراهی 
می کند.»از دیار نغمه خوانی« تلاشی است 
برای ادای احترام به یکی از تأثیرگذارترین 

چهره های موسیقی کلاسیک ایرانی./ایران

علی قمصری آهنگساز و نوازنده ایرانی با انتشار 
ویدیویی در صفحه مجازی اش از تازه ترین 
اثرش با عنوان »نبض تار« خبرداد و نوشت: 
»تا نبض موسیقی در این بوم می زند، به دنیا 
یادآوری می کنیم که صدای تپش قلب ها از 
صدای اخبار بد قوی تر است. بعضی ها در روزگار 
جنگ، سلاح برمی دارند؛ من تارم را. اما تنها 
چیزی که هدف می گیرد، دلِ آدم هایی است 
که با تیر انسانیت دلم را هدف قرار داده اند. 
»نبضِ تار«، تازه ترین اثر من، روایتی است از 
تپش های امروز به اصالتِ دیروز. این قطعه، 
کوششی است تا ثابت کند هنر، حتی در میانه 

آشوب، از حرکت باز نمی ماند.«/ایران

پروژه »خون بسَ«، سومین اپیزود از تریلوژی 
»به صرفِ بورش و خون« است که پس از 
دو تک گویی از صابر ابر و الهام کردا، این بار با 
مجموعه ای از بازیگران تازه از گروه »سکوتِ 

گوشت« روی صحنه خواهد رفت.
در توضیح این نمایشنامه که متن آن را صابر 
ابر و بهزاد آقاجمالی نوشته اند، آمده است: 
»امید، آن چیزی نیست که باید فروخته شود.
امید، تمامِ آن چیزی ست که باید زندگی کرد. 
نجاتِ انسان روی زمین فقط با محبت ممکن 
است، نه امید. محبت، چیزی ست که همین 
امروز، همین حالا، وقتِ هدیه دادنِ آن 

است.«/ایسنا

نقل قول

یکی از ویژگی های بحران ها و رویدادهای سخت نظیر جنگ، تقویت انسجام ملی است. 
دراین برهه جنگ تحمیلی سوم، هنرمندان ما به طرق مختلف همراه وهمدل بودند و 
نسبت به اتفاقات واکنش نشان دادند. باید درک  کنیم و بدانیم که هنرمندان ما هم از 
همین جامعه هستند و به درستی در بزنگاه های تاریخی واکنش نشان می دهند. رویداد 
»حضور غیاب« که چند شب شاهد اجرای آن بودیم بیانگر این است که هنرمندان ما 
به درستی نقش خودشان را ایفا می کنند و نشان می دهند که برخاسته از 
جامعه فرهیخته ایران هستند و به همین جامعه، حس و خدمتشان را 
برمی گردانند. در این زمینه دولت مانند همیشه، نگاهش این است که باید 
با رویکرد  دکتر پزشکیان، یعنی رویکرد وفاق حرکت کنیم؛ وفاقی که 
توانسته کلان مسأله های کشور را حل کند. ما با همین رویکرد 
حرکت می کنیم. الان هم نگاهمان همین است و طبیعتاً از 

هنرمندان عزیزمان قدردانی می کنیم.
گزیده ای از صحبت های فاطمه مهاجرانی

سخنگوی دولت در حاشیه آخرین شب برنامه 
»حضورغیاب« در خانه هنرمندان/ایسنا

هنرمندان برخاسته از جامعه فرهیخته ایران هستند

پروژه »سلمان 
فارسی« فقط 

یک سریال 
نیست، بخشی 

از تلاشی 
بزرگ تر برای 
یادآوری این 

حقیقت  است 
که هیچ ملتی 

بدون شناخت 
گذشته خود، 

نمی تواند 
آینده ای روشن 

برای خویش 
بسازد

یکی از 
مهم ترین 

وجوه 
جذابیت 

نقش هدیه 
در »بدنام« 

فاصله 
معنادار آن 
با تصویری 

است که 
بسیاری از 

مخاطبان از 
لعیا زنگنه در 
ذهن دارند؛ 

تصویری 
که بیش از 

هر چیز با 
حضور او 

در سریال 
»در پناه تو« 

شکل گرفت 
و تثبیت 

شد

پخش سریال »سلمان فارسی« داوود میرباقری از پاییز امسال آغاز می شود

روایت  تصویری از هویت یک ملت

چند روز پیش، تقریباً همزمان با تولد 
داوود میرباقری خبر آمد که پخش سریال 
»سلمان فارسی« از پاییز امسال آغاز 
می شود. البته او این روزها همچنان 
مشغول ساخت این پروژه عظیم است؛ 
مجموعه ای که نه تنها بزرگ ترین پروژه 
سریال سازی تاریخ تلویزیون ایران به 
شمار می رود، بلکه می تواند یکی از 
مهم ترین آثار هویتی و تاریخی سال های 

اخیر نیز باشد.
واقعیت این است که نام داوود میرباقری 
برای مخاطب ایرانی تنها یادآور یک 
کارگردان موفق نیست. او در طول 
سه دهه گذشته توانسته با خلق آثاری 
همچون »امام علی)ع(«، »مسافر ری«، 
»مختارنامه« و اکنون »سلمان فارسی«، 
گونه ای از روایت تاریخی را در تلویزیون 
ایران تثبیت کند که در آن تاریخ صرفاً 
یک بازسازی تصویری نیست، بلکه 

بستری برای بازخوانی هویت و حافظه 
جمعی ایرانیان است.

اما آنچه این سریال را واجد اهمیت 
تاریخی بیشتر می کند تاریخ معاصر و 
در واقع برهه حساس کنونی است؛ در 
روزگاری که ایران ما بیش از هر زمان 
دیگری بر مفهوم هویت ملی، حافظه 
تاریخی و روایت تمدنی تکیه کرده است. 
لذا پرداختن به شخصیت هایی چون 
سلمان فارسی اهمیتی فراتر از یک پروژه 
نمایشی پیدا می کند. سلمان، اولین 
مسلمان ایرانی و از نزدیک ترین یاران 
پیامبر اسلام)ص(، شخصیتی است که 
در وجود او دو مؤلفه مهم تاریخ ایران 
و اسلام به هم گره می خورند. او نماد 
ایرانی ای است که نه در حاشیه تاریخ، 
بلکه در متن یکی از مهم ترین تحولات 

تمدنی جهان حضور داشته است.
شاید یکی از مهم ترین ویژگی های نگاه 
میرباقری در آثار تاریخی اش همین توجه 
به نقش ایرانیان در تاریخ اسلام باشد. 
نگاهی که پیش تر نیز در »مختارنامه« 
به شکلی آشکار دیده می شد. در آن 
مجموعه، شخصیت کیان ایرانی یا همان 
کیسان ابوعمره، صرفاً یک فرمانده 
نظامی نبود؛ او نماد حضور و تأثیرگذاری 

ایرانیانی بود که در قیام مختار ثقفی 
و خونخواهی امام حسین)ع( نقشی 

اساسی ایفا کردند.
کیان در مختارنامه یکی از محبوب ترین 
شخصیت های سریال شد، زیرا مخاطب 
ایرانی در او بخشی از هویت تاریخی خود 
را بازمی یافت. شخصیتی که نشان می داد 
پیوند ایران و اسلام نه یک پیوند تحمیلی 
و بیرونی، بلکه رابطه ای تاریخی، عمیق 
و ریشه دار است. میرباقری به خوبی 
فهمیده بود که روایت تاریخ زمانی 
تأثیرگذار می شود که مخاطب بتواند 
خود را در آن ببیند و سهم خود را در آن 

بازشناسد.
از همین منظر، »سلمان فارسی« نیز 
صرفاً روایت زندگی یک صحابه بزرگ 
پیامبر نیست. این سریال می تواند 
بازخوانی سهم ایرانیان در شکل گیری 
تمدن اسلامی و یادآوری جایگاه تاریخی 
مردمانی باشد که قرن ها در ساخت 
فرهنگ و تمدن این منطقه نقش آفرینی 

کرده اند.
امروز که جامعه ایران بیش از هر زمان 
دیگری نیازمند بازسازی سرمایه اجتماعی 
و تقویت حس تعلق و همبستگی ملی 
است، بازگشت به شخصیت های تاریخی 

علی نعیمی
منتقد سینما

یادداشت
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و قهرمانان واقعی اهمیت دوچندان پیدا 
می کند. ملت ها در روزهای دشوار معمولاً 
به حافظه تاریخی خود رجوع می کنند. 
به قهرمانان خود، به ریشه های خود و به 
نقاط مشترکی که می تواند میان نسل ها 

و سلایق مختلف پیوند ایجاد کند.
در چنین شرایطی، ساخت آثاری 
درباره شخصیت هایی چون سلمان 

فارسی، امیرکبیر، فردوسی، کوروش 
بزرگ، یعقوب لیث  یا دیگر چهره های 
تأثیرگذار تاریخ ایران، دیگر صرفاً یک 
پروژه فرهنگی نیست؛ بخشی از یک 

ضرورت ملی است.
در همین نقطه باید از آرزوی ناتمام 
زنده یاد علی معلم نیز یاد کرد. تهیه کننده 
و روزنامه نگار تأثیرگذاری که سال ها 

برای ساخت فیلمی درباره کوروش کبیر 
تلاش کرد و بارها از علاقه خود برای تولید 
این پروژه به کارگردانی مسعود جعفری 
جوزانی سخن گفت. پروژه ای که هرگز 
به سرانجام نرسید، اما همچنان یکی از 
مهم ترین خلأهای سینمای تاریخی ایران 

محسوب می شود.
واقعیت این است که بسیاری از کشورها 

امروز با هزینه های هنگفت در حال 
ساختن اسطوره ها و روایت های تاریخی 
برای خود هستند؛ گاه بر پایه واقعیت و 
گاه بر پایه افسانه. در چنین شرایطی، 
ایران با هزاران سال تاریخ مکتوب، ده ها 
شخصیت اثرگذار جهانی و منابع غنی 
ادبی و تاریخی، همچنان بخش مهمی 
از ظرفیت های خود را بدون استفاده رها 

کرده است.
موفقیت احتمالی »سلمان فارسی« 
می تواند آغاز فصل تازه ای باشد؛ فصلی 
که در آن مدیران فرهنگی و هنری 
کشور بیش از گذشته به روایت تاریخ 
و تمدن ایران توجه کنند. همان گونه 
که میرباقری با سلمان فارسی به یکی 
از نقاط مشترک ایران و اسلام پرداخته 
است، شاید زمان آن رسیده باشد 
که پروژه هایی درباره کوروش کبیر، 
فردوسی، آرش، ابن سینا، خواجه نصیر، 
نادرشاه یا دیگر شخصیت های بزرگ این 

سرزمین نیز از مرحله آرزو عبور کنند.
امروز بیش از هر زمان دیگری نیازمند 
بازگشت به اصل خویش هستیم؛ به 
ریشه ها، به حافظه تاریخی و به قهرمانانی 
که می توانند میان گذشته و آینده پلی 
استوار بسازند. در چنین مسیری، داوود 
میرباقری و پروژه »سلمان فارسی« فقط 
یک سریال تلویزیونی نیستند؛ آنها 
بخشی از تلاشی بزرگ تر برای یادآوری 
این حقیقت اند که هیچ ملتی بدون 
شناخت گذشته خود، نمی تواند آینده ای 

روشن برای خویش بسازد.

 اگرچه آخرین حضور لعیا زنگنه در یک 
سریال به دو سال پیش و سریال »یزدان« به 
کارگردانی منوچهر هادی برمی گردد اما هنوز 
در خاطره بصری اغلب مخاطبان، شمایل 
او در نقش »مریم افشار« سریال »در پناه تو« 
ثبت شده و به یاد می آید. تصویری که این 
روزها با نقش آفرینی متفاوت او در سریال 
»بدنام« بار دیگر به حافظه جمعی احضار 
شده که علت آن را می توان در تجربه نوعی 
ساختارشکنی در جنس بازی لعیا زنگنه از 
مریم »در پناه تو« تا هدیه »بدنام« دانست. 
یکی از مهم ترین وجوه جذابیت نقش هدیه 
در »بدنام«، فاصله معنادار آن با تصویری 
است که بسیاری از مخاطبان از لعیا زنگنه 
در ذهن دارند؛ تصویری که بیش از هر چیز با 
حضور او در سریال »در پناه تو« شکل گرفت 
و تثبیت شد. زنگنه در آن مجموعه، نماد 
زنی آرام، احساساتی و پایبند به ارزش های 
سنتی بود؛ شخصیتی که بخش مهمی از 

محبوبیتش را مدیون همین ویژگی ها بود.
اما هدیه در »بدنام« در نقطه ای متفاوت قرار 
می گیرد. او زنی مستقل، پیچیده، رازآلود 
و تا حدی غیرقابل پیش بینی است که 
تصمیم هایش بیش از آنکه از احساسات 
سرچشمه بگیرد، بر پایه تجربه، عقلانیت و 
مصلحت اندیشی شکل می گیرد. از این منظر، 
انتخاب و اجرای چنین نقشی را می توان 
نوعی ساختارشکنی در کارنامه بازیگری لعیا 
زنگنه دانست؛ تلاشی برای عبور از کلیشه ای 
که سال ها با آن شناخته شده و ارائه تصویری 
تازه از توانایی هایش به مخاطب. همین 
فاصله گرفتن از نقش های آشنا، به هدیه 
هویتی متمایز بخشیده و حضور زنگنه در 
»بدنام« را به یکی از متفاوت ترین تجربه های 
سال های اخیر او تبدیل کرده است. یکی از 
چالش های مهم بازیگران باسابقه، رهایی 
از تصویری است که طی سال ها در ذهن 
مخاطب شکل گرفته است. تصویری که 
گاهی آن قدر تثبیت می شود که حتی پیش 
از آغاز یک اثر، مخاطب می داند قرار است 

چه نوع شخصیتی را از یک بازیگر ببیند. 
لعیا زنگنه نیز از جمله بازیگرانی است که 
سال ها با نقش های زنانی نجیب، سنتی، 
خانواده دوست و آرام شناخته شده است؛ 
شخصیت هایی که اگرچه در بسیاری موارد 
موفق و ماندگار بودند، اما به تدریج به بخشی 
از هویت حرفه ای او تبدیل شدند. سریال 
»بدنام« اما فرصتی متفاوت برای زنگنه فراهم 
کرده است. او در نقش هدیه، از بسیاری 
از مؤلفه های آشنای کارنامه خود فاصله 
می گیرد و شخصیتی را به تصویر می کشد که 
پیچیدگی های بیشتری دارد. هدیه نه یک 
زن منفعل و صرفاً عاطفی، بلکه زنی مستقل، 
تنها، رنج کشیده و در عین حال محاسبه گر 
است؛ شخصیتی که گذشته ای مبهم دارد 
و همین ابهام، بر جذابیت او می افزاید. 
البته نقش حامد عنقا فیلمنامه نویس و 
احسان سجادی حسینی کارگردان  سریال 
را هم نباید در شکل گیری این نقش دست 
کم گرفت. او اغلب می کوشد تا از بازیگران 
آشنا، آشنایی زدایی کند و تصویری تازه از 
بازیگرانش را به نمایش بگذارد. »بدنام« در 
نگاه اول، یک درام خانوادگی با محوریت 
انتقام به نظر می رسد؛ اما آنچه به تدریج آن 
را از بسیاری از آثار مشابه متمایز می کند، 
توجه به تأثیر تصمیم های فردی بر سرنوشت 
شخصیت هاست. سریال بیش از آنکه درباره 
خود انتقام باشد، درباره پیامدهای آن است؛ 
درباره لحظه ای که یک تصمیم احساسی 

می تواند زنجیره ای از اتفاقات را رقم بزند 
که کنترل آن از دست شخصیت ها خارج 
می شود. در مرکز روایت، شخصیت هایی قرار 
دارند که هر کدام به شکلی درگیر گذشته اند. 
گذشته در »بدنام« تنها یک خاطره یا پیشینه 
روایی نیست، بلکه نیرویی زنده و تأثیرگذار 
است که مدام در زمان حال دخالت می کند. 
شخصیت ها تلاش می کنند از اشتباهات، 
زخم ها و ناکامی های گذشته عبور کنند، 
اما هرچه بیشتر برای فرار از آن می کوشند، 
بیشتر در دام آن گرفتار می شوند. موقعیت 
لعیا زنگنه و شیوه بازی او را باید در نسبت 
با این فضا لحاظ و تحلیل کرد. اهمیت این 
نقش بیش از آنکه به گستردگی حضور آن در 
داستان مربوط باشد، به شکستن انتظارات 
مخاطب از لعیا زنگنه بازمی گردد. او در 
»بدنام« نشان می دهد که همچنان توانایی 
تجربه نقش هایی خارج از محدوده های 
آشنای گذشته را دارد؛ نقش هایی که بر 
پیچیدگی های روانی، استقلال فردی و قدرت 
درونی شخصیت استوارند. شاید »بدنام« 
را بتوان نقطه ای مهم در مسیر حرفه ای 
زنگنه دانست؛ اثری که یادآوری می کند یک 
بازیگر باسابقه هنوز می تواند مخاطب را 
غافلگیر کند و از قاب های تثبیت شده ذهنی 
فراتر برود. هدیه نه فقط یک شخصیت 
در دل داستان، بلکه نمادی از تلاش یک 
 بازیگر برای بازتعریف جایگاه خود در ذهن 

مخاطب است.

چرخش  بازیگرانه؛ از مریم تا هدیه

رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی

یادداشت

به بهانه حضور متفاوت لعیا زنگنه در سریال »بدنام«

در روزگاری که بخش قابل توجهی از 
کمدی های صحنه ای، یا به شوخی های 
چندبارمصرف پناه می برند یا درگیر کمدی 
اسلپ استیک تکراری شده اند یا قصد 
دارند به واسطه  وام گرفتن از وقایع روز 
خودشان، از مخاطب خنده بگیرند، 
مواجهه با نمایشی که جهان خودش 
را از اول با اعتمادبه نفس معرفی کند، 
اتفاق خوشایندی است. »یحتمل بهترین 
بازیگر نقش اول زن« از همان اولین 
دقایق اجرا خودش را ثابت می کند و 
نشان می دهد که قصد ندارد با ترفندهای 
آسان مخاطبش را بخنداند. نمایش 
به طنزهای کم جان و دم دستی یا به آن 
نوع فانتزی های مصنوعی نخ نما که این 
سال ها روی صحنه فراوان دیده ایم، متکی 
نیست. آنچه جلب توجه می کند، فهم 
روشن گروه سازنده از سازوکار کمدی 
و پارودی است که دست کم در بخش 
عمده ای از مسیر اجرا، به نتیجه ای قابل 

اعتنا هم منجر می شود.
حسین امتی در مقام کارگردان، از اول این 
تصور را در ذهن مخاطب شکل می دهد 
که انگار قرار است با نوعی هجوِ سنت 
روایت های تعلیمی فارسی مواجه شود که 
از حکایت های اخلاقی کلاسیک تا بسیاری 
از روایت های معاصر امتداد یافته. این 
شکل از ادبیات تعلیمی همیشه علاقه 
داشته است در پایان هر موقعیت انسانی، 
نسخه ای اخلاقی و نتیجه ای چارچوب دار 
و قطعی به مخاطب ارائه کند. نمایش در 
نیمه اول خودش دقیقاً روی همین ایده 
سوار می شود و جذابیتش را هم تا حد 
زیادی از همین نقطه می گیرد و به شکلی 
هوشمندانه با همه چیز شوخی می کند. 
شوخی کردنش که البته فقط متوجه 
محتوا نیست و ساختار را هم هدف قرار 
می دهد. اثر مدام به ساختار خود و شکلی 

کلاسیک از ادبیات می تازد.
یکی از مهم ترین نقاط قوت اجرا، کنترل 
مثال زدنی آن بر ریتم و میزانسن است. 

نمایش دائماً در معرض سقوط به 
سراشیبی آشوبی کارتونی قرار دارد. به ویژه 
زمانی که یک اثر سراغ هجو اینچنینی 
می رود، کافی است انسجام صحنه ای خود 
را در آنی از دست بدهد تا به کلکسیونی از 
شوخی های پراکنده و اکت های نامرتبط 
تبدیل شود. اما »یحتمل بهترین بازیگر 
نقش اول زن«، خوب می تواند از این 

دام بگریزد.
اوج اثر بی تردید در بخش نمایش در 
نمایش رقم می خورد. زمانی که اجرا 
ناگهان چندلایه می شود و امکان های 
تازه ای پیش روی خودش می گشاید و 
همچنین فاصله گذاری هوشمندانه ای 
شکل می گیرد. حالا موضوع خنده، خودِ 
فرآیند اجرا، روایت و بازنمایی می شود. 
این لحظات از موفق ترین بخش های 
نمایش هستند، چرا که اثر به نوعی کمدی 
خودآگاه نزدیک می شود. نمایش در ادامه 
هم سرگرم کننده باقی می ماند، مخاطب 
را با خودش همراه می کند و انسجام 

جهانش را از دست نمی دهد.
طراحی لباس هم در خدمت همین جهان 
قرار گرفته است. ارجاعاتی به فرهنگ 
بصری شرق آسیا و فضای انیمیشن های 
مدرن در لباس ها دیده می شود. طراحی 
لباس به کاراکترها کمک می کند از 
شخصیت فاصله بگیرند و وارد قلمرو تیپ 
و کاریکاتور و هجو شوند که با فضای این کار 

هم سازگار است.

متن نمایش در بخش زبان به اندازه  فرم 
اجرایی آن پیش نمی رود. وقتی اثری 
تا این اندازه به ادبیات تعلیمی فارسی 
نزدیک می شود و از آن الهام می گیرد، 
طبیعی است که انتظار داشته باشیم در 
سطح زبان هم دست به ماجراجویی 
بیشتری بزند. منظور از این انتظار، 
استفاده از واژگان ثقیل یا فخامت تصنعی 
و اینها نیست. منظور، خلق زبانی است 
که بتواند حداقل همپای ایده مرکزی اثر 
حرکت کند. در برخی بخش ها، دامنه  
واژگان محدود می ماند و همین مسأله 
باعث می شود بعضی شوخی ها زودتر 
از آنچه باید مصرف شوند. پس اجرا در 
سطح فرم جسورتر از متن به نظر می رسد 
و این شکاف گاه خود را چندباری آشکار 

می کند.
اما مهم ترین ضعف نمایش در پایان بندی 
آن نهفته است. یک پایان بندی جسور 
به سادگی می توانست اثر را به تجربه ای 
ماندگار تبدیل کند، اما در نهایت، 
پاشنه آشیل آن می شود. نمایش تا 
پیش از لحظات پایانی این امید را زنده 
نگه می دارد که قرار است حتی خودِ 
پایان بندی های اخلاقی و نتیجه گیری های 
تعلیمی را هم به سخره بگیرد. مخاطب 
انتظار دارد اثر در آخرین لحظه، بنیان 
همان قطعیتی را که تمام مدت دست 

انداخته، فرو بریزد.
با این حال، اتفاق دیگری رخ می دهد. 

نمایشی که تا آن لحظه مشغول هجو 
ادبیات تعلیمی بود، کم کم به همان چیزی 
تبدیل می شود که داشت نقدش می کرد. 
طنز گزنده و خودآگاه جای خودش را 
به جدیتی ناگهانی می دهد و میل به 
معناپردازی بر منطق درونی اثر غلبه 
می کند. پیام نهایی چنان مستقیم و 
ح می شود که انگار نمایش  بی پرده مطر
ناگهان اعتمادش را به طنز از دست داده 
است. این تغییر لحن، بیش از هرچیزی 
به خاطر کیفیت بالای نیمه اول نمایش 
توی ذوق می زند، زیرا اثر نشان داده بود 
که ظرفیت پیش رفتن تا انتهای شوخی 

خود را دارد.
»یحتمل بهترین بازیگر نقش اول زن« 
با وجود این لغزش، همچنان نمایشی 
است که بخش عمده ای از مسیرش را 
با هوشمندی و ظرافت و جسارت طی 
می کند، اما چقدر حیف که درست در 
چند قدمی خط پایان، از ریسک نهایی 
صرف نظر می کند. انگار در آخرین لحظه 
جرأت نکرده است تا انتهای شوخی 

خودش پیش برود.
 نمایش »یحتمل بهترین بازیگر نقش 
اول زن« به کارگردانی حسین امتی از 17 
اردیبهشت اجرای خود را در سالن اصلی 
تالار مولوی آغاز کرده و همچنان هرشب 

ساعت 19 میزبان مخاطبان است.
  عنوان مطلب برگرفته از مصرعی از 

حسین منزوی است.

زنی که آمدنش خوب و رفتنش بد بود

حسین چیانی
منتقد تئاتر

نقد

نگاهی به نمایش »یحتمل بهترین بازیگر نقش اول زن«


